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ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΕΩΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΤΑΓΩΝ 
Εγκυκλίου Υπ’ Αριθµ. 22 περί Τυποποίησης στις Ε∆ 
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Αυτός που καταχώρισε την τροποποίηση α/α 
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ποίησης 

Σχετική 
Τροποποιητική 
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Ηµεροµηνία 
Καταχώρισης 
Τροποποίησης 

Βαθµός Ονοµατεπώνυµο Μονογραφή 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

Οδηγίες: 
 
 1. Να επιφέρετε µεταβολές στην παρούσα Εγκύκλιο µόνο κατόπιν 
∆ιαταγής της ΥΠΕΘΑ/ΓΕΕΘΑ/∆’ΚΛΑ∆ΟΣ/∆2. 
 
 2. Στο περιθώριο της σελίδας του κειµένου, στο ύψος της πρώτης 
πρότασης της τροποποίησης, να αναγράφεται ένα κεφαλαίο Τ µαζί µε τον 
αντίστοιχο α/α (π.χ. Τ-1, Τ-2). 
 
 3. Να καταχωρίσετε στον παραπάνω πίνακα κάθε τροποποιητική 
διαταγή, για επιβεβαίωση ότι έγιναν οι µεταβολές. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

 
ΠΡΟΣ:     ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  

ΚΛΑ∆ΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

             Πίνακας Αποδεκτών   ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑΣ 

     Τηλ (εσωτ) 4012    
ΚΟΙΝ:      Φ.060/233363 
      Σ.1335 
      Αριθµός Εγκυκλίου: 22 
      Αθήνα, 20 Μαΐ 15 
        
ΘΕΜΑ: Τυποποίηση στις Ε∆ 
 
ΣΧΕΤ : α.    Πα∆ 0-10/1976/ΑΕ∆ 
    β.    Κανονισµός (ΕΚ) 2195/2002 

  γ.    Πα∆ 0-8/2003/ΓΕΕΘΑ/∆ΑΣΠ/ΤΥΠ 
  δ. Ν 3433/2006  
  ε.     Π∆ 118/2007 1  

             στ. Π∆ 60/2007 1 

  ζ. Οδηγία 2009/81/ΕΚ  
   η. Ν 3883/2010 

  θ. Ν 3978/2011 
  ι. Ν. 4155/2013  
  ια. Ν. 4281/2014 1 

  ιβ. ΥΑ Φ.008/102/50809/Σ.124/ΑΝΥΕΘΑ (ΦΕΚ 3077/Β/3 ∆εκ 2013)   
  ιγ. Εγκύκλιος υπ’ αριθµ.1/2014/ΥΠΕΘΑ – Περί Εθνικού Αµυντικού 

Σχεδιασµού 
 
ΣΚΟΠΟΣ 

 
1. Σκοπός της παρούσας εγκυκλίου είναι η αναβάθµιση του 

κανονιστικού πλαισίου τυποποίησης των Ενόπλων ∆υνάµεων (Ε∆) στους τοµείς 
∆ιοίκησης, Επιχειρήσεων και Υλικού, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία και τις 
διεθνείς συµφωνίες, για την ενίσχυση της διαλειτουργικότητας, της 
παραγωγικότητας και της διαφάνειας.  
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

                                                           
1 Το Π∆ 60/2007 και εν µέρει το Π∆ 118/2007 αντικαθίστανται από τον Ν. 4281/2014. 
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2. Τυποποίηση είναι η δραστηριότητα µε την οποία καθιερώνονται, για 
υφιστάµενα ή δυνητικά προβλήµατα, διατάξεις, για κοινή και επαναλαµβανόµενη 
χρήση, οι οποίες αποσκοπούν στην επίτευξη του βέλτιστου βαθµού τάξης σε 
συγκεκριµένο πλαίσιο εφαρµογής. Ανάµεσα στα οφέλη της τυποποίησης είναι η 
βελτίωση της καταλληλότητας των υλικών, των διεργασιών και των υπηρεσιών, για 
την προβλεπόµενη χρήση, και η διευκόλυνση της τεχνολογικής συνεργασίας.  

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΙΣ Ε∆ 
 
 3. Τυποποίηση στις Ε∆ είναι η διαδικασία ανάπτυξης, αποδοχής και 
εφαρµογής κανονιστικών εγγράφων, συµπεριλαµβανοµένων των προτύπων 
(standards). Τα πρότυπα διακρίνονται σε µη στρατιωτικά (πολιτικά - civil 
standards) και σε στρατιωτικά (πρότυπα αµυντικού εξοπλισµού, military 
standards), που αναπτύσσονται από αρµόδιους οργανισµούς µε τυποποιητική 
αρµοδιότητα.  
 

4. Κατά κανόνα, στρατιωτικά πρότυπα αναπτύσσονται όταν δεν 
επαρκούν τα υπάρχοντα µη στρατιωτικά πρότυπα, που έχουν εγκριθεί από τους 
διεθνείς, ευρωπαϊκούς και εθνικούς οργανισµούς τυποποίησης. Οι προϋποθέσεις 
υιοθέτησης µη στρατιωτικών προτύπων είναι οι ακόλουθες: 

  α. Η καταλληλότητά τους να καλύψουν µία στρατιωτική απαίτηση 
τυποποίησης. 

  β. Η εµπορική τους αποδοχή και η ευρύτητα του κοινού που 
απευθύνονται. 

 γ. Η τεχνική τους αρτιότητα και η ωρίµανσή τους. 

 δ. Η σύµπνοια τους µε τις επίσηµες εθνικές θέσεις σε θέµατα 
εξωτερικής πολιτικής και ειδικότερα σε αυτά, που ο χειρισµός τους διεξάγεται 
άµεσα από τους στρατιωτικούς παράγοντες. 
 

5. ∆ιεθνής Οργανισµός, που αναπτύσσει στρατιωτικά πρότυπα και στον 
οποίο συµµετέχει η χώρα µας, είναι ο North Atlantic Treaty Organization (ΝΑΤΟ). 
Οδηγίες για τη διεύθυνση, συντονισµό και χειρισµό των δραστηριοτήτων 
τυποποίησης ΝΑΤΟ από τις Ε∆ της χώρας µας και ενσωµάτωσης της 
τυποποίησης ΝΑΤΟ στην εθνική τυποποίηση παρατίθενται στο Παράρτηµα «Α» 
της παρούσας. 

 
6. Κατά την εκτέλεση των δραστηριοτήτων της τυποποίησης και για την 

εφαρµογή προτύπων, οι Ε∆ της χώρας µας συντάσσουν και εφαρµόζουν τεχνικές 
προδιαγραφές (Προδιαγραφές Ενόπλων ∆υνάµεων / ΠΕ∆) 2, εφόσον 
απαιτείται. 

 

                                                           
2 Οι τεχνικές προδιαγραφές, που αναπτύχθηκαν στο παρελθόν, πριν την εφαρµογή της παρούσας 
εγκυκλίου, από τα Γενικά Επιτελεία (ΓΕ), αναφέρονται στην συνέχεια του κειµένου ως Τεχνικές 
Προδιαγραφές ΓΕ (ΤΠ ΓΕ). Η γενική αναφορά σε τεχνικές προδιαγραφές ή προδιαγραφές, στην 
συνέχεια του κειµένου, αφορά σε ΠΕ∆, ΤΠ ΓΕ και ΣΠΤΠ, που αναφέρονται και ορίζονται στις 
παραγράφους 13 έως και 15, εφόσον πρόκειται για κανονιστικά έγγραφα, που έχουν εγκριθεί από 
τα ΓΕ. 
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7. Καθορισµός των διαδικασιών και οδηγιών σύνταξης, έγκρισης και 
έκδοσης ΠΕ∆ και των αρµοδιοτήτων των εµπλεκοµένων φορέων του ΥΠΕΘΑ, 
παρέχονται στο Παράρτηµα «Β» της παρούσας.   
 
ΤΟΜΕΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΙΣ Ε∆ 

8. Οι τοµείς εφαρµογής της τυποποίησης στις Ε∆ είναι οι ακόλουθοι: 
 

  α. Επιχειρησιακός Τοµέας: Περιλαµβάνει τα κανονιστικά 
έγγραφα εκείνα που επηρεάζουν τις µελλοντικές και ισχύουσες στρατιωτικές 
πρακτικές και τις τυποποιηµένες διαδικασίες και αναφορές. Η τυποποίηση στον 
τοµέα αυτό αφορά την τεκµηρίωση δογµάτων, τακτικών, τεχνικών και διαδικασιών 
(Tactics, Techniques and Procedures/TTPs), διοικητικής µέριµνας, εκπαίδευσης, 
µορφών οργάνωσης, συστηµάτων αναφορών, εντύπων, χαρτών και χαρτών 
καταστάσεων, που χρησιµοποιούνται κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων. Στο 
πλαίσιο αυτό, τα Στρατιωτικά ∆ηµοσιεύµατα / Σ∆ΗΜ (π.χ. ∆όγµατα, Πάγιες 
∆ιαταγές, Κανονισµοί) που εντάσσονται στον εν λόγω τοµέα (επιχειρησιακό), 
αποτελούν εθνικά επιχειρησιακά κανονιστικά έγγραφα (national operational 
normative documents). 
 

  β. Τοµέας Υλικού: Περιλαµβάνει τα κανονιστικά έγγραφα εκείνα 
που επηρεάζουν τα χαρακτηριστικά του υπάρχοντος και µελλοντικού υλικού. Το 
υλικό περιλαµβάνει ολοκληρωµένα συστήµατα, όπως συστήµατα διοίκησης, 
ελέγχου και επικοινωνιών (συµπεριλαµβανοµένων των τηλεπικοινωνιών και των 
συστηµάτων επεξεργασίας δεδοµένων και εκµετάλλευσης αυτών), οπλικά 
συστήµατα, υποσυστήµατα, συναρµολογήσεις, εξαρτήµατα, ανταλλακτικά, 
αναλώσιµα και διαρκή υλικά (συµπεριλαµβανοµένων πυροµαχικών, καυσίµων, 
εφοδίων αποθηκών και αναλωσίµων ανταλλακτικών). Τα εν λόγω κανονιστικά 
έγγραφα µπορεί να καλύπτουν την παραγωγή, τις κοινές προδιαγραφές και την 
ενιαία κωδικοποίηση των υλικών.   
 

  γ. ∆ιοικητικός Τοµέας: Περιλαµβάνει τα κανονιστικά έγγραφα 
εκείνα που αφορούν πρωτίστως σε θέµατα ορολογίας, που άπτονται τόσο του 
επιχειρησιακού τοµέα, όσο και του υλικού. Η τυποποίηση στον τοµέα αυτό 
εφαρµόζεται και σε θέµατα που διευκολύνουν τη διοίκηση των Ε∆ σε τοµείς χωρίς 
άµεσες στρατιωτικές εφαρµογές (π.χ. στατιστική αναφορών ή οικονοµικών). Στο 
πλαίσιο αυτό, τα Σ∆ΗΜ (π.χ. ∆ιακλαδικός Κανονισµός Πειθαρχίας), που 
εντάσσονται στον εν λόγω τοµέα (διοικητικό), αποτελούν εθνικά διοικητικά 
κανονιστικά έγγραφα (national administrative normative documents). 
 

9. Η τυποποίηση σε επιχειρησιακούς τοµείς «κλειδιά», όπως γενικές 
αρχές, δόγµατα, διαδικασίες και επιχειρησιακές απαιτήσεις, µεγιστοποιούν τα 
δεδοµένα για την τυποποίηση του υλικού. Αντίστροφα, οι νέες τεχνολογίες 
δύνανται να αποτελέσουν κριτήριο επαναξιολόγησης δογµάτων, ενώ πάντα έχουν 
ως αποτέλεσµα αλλαγές στις επιχειρησιακές διαδικασίες. 

 
10. Στο παραπάνω πλαίσιο και σύµφωνα µε τη Γνωµάτευση Υπ’ αριθµ. 2 

14ης/16-5-2006 Συνεδρίασης ΣΑΓΕ αποφασίσθηκε να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στη 
∆ιακλαδική Τυποποίηση του Επιχειρησιακού τοµέα, του ∆ιοικητικού τοµέα και του 
τοµέα του Υλικού, προκειµένου να επιτευχθούν τα κριτήρια συµβατότητας, 
εναλλαξιµότητας και οµοιοτυπίας στις Ε∆. 
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ΣΧΕΣΗ ∆ΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ - ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

11. Το κατ’ εξοχήν µέσο υλοποίησης της διαλειτουργικότητας είναι η 
τυποποίηση. Η τυποποίηση στοχεύει στην ανάπτυξη και εφαρµογή ιδεών 
ενέργειας, δογµάτων, διαδικασιών και σχεδιασµού για επίτευξη και διατήρηση των 
απαιτούµενων επιπέδων συµβατότητας, εναλλαξιµότητας και οµοιοτυπίας στους 
επιχειρησιακούς, διαδικαστικούς, διοικητικούς και τεχνικούς τοµείς, καθώς και στον 
τοµέα των υλικών, προκειµένου να επιτυγχάνεται η διαλειτουργικότητα. 
 
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 12. Σύµφωνα µε το Παράρτηµα ΙΙΙ του Ν.3978/2011 (ο οποίος 
ενσωµατώνει τις διατάξεις της Οδηγίας 2009/81/ΕΚ) οι ορισµοί 3 για τις τεχνικές 
προδιαγραφές και τα πρότυπα στους Τοµείς Άµυνας και Ασφάλειας αποδίδονται 
εννοιολογικά ως ακολούθως:  

α. Τεχνικές προδιαγραφές (για συµβάσεις έργων) 4: Όλες οι 
τεχνικές απαιτήσεις τις οποίες περιέχουν ιδίως οι συγγραφές υποχρεώσεων και 
καθορίζουν τα απαιτούµενα χαρακτηριστικά υλικού, προϊόντος ή προµήθειας και οι 
οποίες επιτρέπουν τον προσδιορισµό τους, ώστε να ανταποκρίνονται στη χρήση 
για την οποία προορίζονται από την αναθέτουσα αρχή / τον αναθέτοντα φορέα. Τα 
χαρακτηριστικά αυτά περιλαµβάνουν τα επίπεδα περιβαλλοντικής επίδοσης, το 
σχεδιασµό για όλες τις χρήσεις (περιλαµβανόµενης της δυνατότητας πρόσβασης 
για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες) και την εκτίµηση της συµµόρφωσης, την 
καταλληλότητα, την ασφάλεια ή τις διαστάσεις, περιλαµβανοµένων των 
διαδικασιών σχετικά µε τη διασφάλιση της ποιότητας, την ορολογία, τα σύµβολα, 
τις δοκιµές και τις µεθόδους δοκιµών, τη συσκευασία, τη σήµανση και την επίθεση 
ετικετών, καθώς και διαδικασίες και µεθόδους παραγωγής. Περιλαµβάνουν επίσης 
τους κανόνες σχεδιασµού και υπολογισµού των έργων, τους όρους δοκιµής, 
ελέγχου και παραλαβής των έργων, καθώς και τεχνικές ή µεθόδους και κάθε άλλο 
όρο τεχνικού χαρακτήρα που η αναθέτουσα αρχή είναι σε θέση να καθορίσει, 
µέσω γενικών ή ειδικών κανονιστικών διατάξεων, σχετικά µε τα ολοκληρωµένα 
έργα, καθώς και µε τα χρησιµοποιηθέντα υλικά ή στοιχεία για τα έργα αυτά. 
  

  β. Τεχνική προδιαγραφή (για συµβάσεις προµηθειών ή 
υπηρεσιών)4: Προδιαγραφή που περιλαµβάνεται σε έγγραφο το οποίο καθορίζει 
τα απαιτούµενα χαρακτηριστικά ενός προϊόντος ή µίας υπηρεσίας, όπως τα 
επίπεδα ποιότητας, τα επίπεδα περιβαλλοντικής επίδοσης, το σχεδιασµό για όλες 
τις χρήσεις (συµπεριλαµβανοµένης της δυνατότητας πρόσβασης για τα άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες) και την εκτίµηση της συµµόρφωσης, την καταλληλότητα, την 
χρήση του προϊόντος, την ασφάλεια ή τις διαστάσεις του, συµπεριλαµβανοµένων 
των απαιτήσεων που ισχύουν για το προϊόν όσον αφορά την ονοµασία πώλησης, 
την ορολογία, τα σύµβολα, τις δοκιµές και µεθόδους δοκιµών, τη συσκευασία, τη 
σήµανση, και την επίθεση ετικετών, τις οδηγίες για τους χρήστες 5 (π.χ. Technical 
Οrders), τις διαδικασίες και µεθόδους παραγωγής, καθώς και τις διαδικασίες 
εκτίµησης της συµµόρφωσης.  
                                                           
3 Οι ορισµοί κανονιστικών εγγράφων, που αναφέρονται στο Π∆ 60/2007, τον Ν. 4281/2014, καθώς 
και τον Ν. 3978/2011 είναι ισοδύναµοι. 
4 Οι ΣΠΤΠ, που αναφέρονται και ορίζονται στις παραγράφους 13 έως και 15, δύναται να αποτελούν 
βάση για την σύνταξη ΠΕ∆. 
5 Η Τεχνική Οδηγία (ΤΟ) ενός οπλικού συστήµατος δύναται να αποτελεί σηµείο αναφοράς ΠΕ∆. 
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γ. Πρότυπο: Τεχνική προδιαγραφή που έχει εγκριθεί από 
αναγνωρισµένο οργανισµό µε τυποποιητική αρµοδιότητα, µε σκοπό την 
επαναλαµβανόµενη ή συνεχή εφαρµογή, της οποίας όµως η τήρηση δεν είναι 
υποχρεωτική και η οποία εµπίπτει σε µία από τις ακόλουθες κατηγορίες: 

   (1) ∆ιεθνές Πρότυπο: Πρότυπο που έχει εγκριθεί από 
διεθνή οργανισµό τυποποίησης και έχει τεθεί στη διάθεση του κοινού. 

   (2)  Ευρωπαϊκό Πρότυπο: Πρότυπο που έχει εγκριθεί 
από ευρωπαϊκό οργανισµό τυποποίησης και έχει τεθεί στη διάθεση του κοινού. 

   (3) Εθνικό Πρότυπο: Πρότυπο που έχει εγκριθεί από 
εθνικό οργανισµό τυποποίησης και έχει τεθεί στη διάθεση του κοινού. 
 

  δ. Πρότυπο Αµυντικού Εξοπλισµού: Τεχνική προδιαγραφή της 
οποίας η τήρηση δεν είναι υποχρεωτική και η οποία έχει εγκριθεί από 
αναγνωρισµένο και ειδικευµένο στην κατάρτιση τεχνικών προδιαγραφών 
οργανισµό µε τυποποιητική αρµοδιότητα σε διεθνή, περιφερειακή ή εθνική 
κλίµακα, µε σκοπό την επαναλαµβανόµενη ή συνεχή εφαρµογή στον τοµέα της 
Άµυνας. 
 

  ε. Ευρωπαϊκή Τεχνική Έγκριση: Η ευνοϊκή τεχνική εκτίµηση 
της καταλληλότητας χρήσης ενός προϊόντος για ένα συγκεκριµένο σκοπό, µε 
γνώµονα την ικανοποίηση των βασικών κατασκευαστικών απαιτήσεων και µε 
βάση τα εγγενή χαρακτηριστικά του εν λόγω προϊόντος και τους όρους εφαρµογής 
και χρήσης που έχουν τεθεί. Η Ευρωπαϊκή Τεχνική Έγκριση χορηγείται από τον 
οργανισµό που είναι αναγνωρισµένος για το σκοπό αυτόν από το εκάστοτε 
κράτος-µέλος της Ευρωπαικής Ένωσης (ΕΕ). 
 

  στ. Κοινή Τεχνική Προδιαγραφή: Τεχνική προδιαγραφή που 
έχει εκπονηθεί βάσει αναγνωρισµένης από τα κράτη-µέλη της ΕΕ διαδικασίας η 
οποία έχει δηµοσιευθεί στην Επίσηµη Εφηµερίδα της ΕΕ. 
   

  ζ. Τεχνικό Πλαίσιο Αναφοράς: Κάθε προϊόν που σχεδιάζεται 
από τους ευρωπαϊκούς οργανισµούς τυποποίησης, πλην των επίσηµων 
προτύπων, σύµφωνα µε διαδικασίες προσαρµοσµένες στην εξέλιξη των αναγκών 
της αγοράς.  

 
ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ ΠΡΟΤΥΠΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ (ΣΠΤΠ) 

  13. Πέραν των παραπάνω ορισµών, στην παρούσα εγκύκλιο εισάγεται 
και η έννοια της ΣΠΤΠ, η οποία έχει την µορφή αρχικά εγγράφου και στην 
συνέχεια λογισµικού και χρησιµοποιείται για την σύνταξη ΠΕ∆. Η ΣΠΤΠ 
αναφέρεται σε µια ευρεία οµάδα οµοειδών προµηθειών, υπηρεσιών ή έργων και 
όχι σε συγκεκριµένη προµήθεια, υπηρεσία ή έργο.  

14. Η ΣΠΤΠ περιέχει όλες τις απαραίτητες τεχνικές πληροφορίες και 
επιτρέπει  µε κατάλληλες οδηγίες, χώρους συµπλήρωσης και πίνακες επιλογής, τη 
σύνταξη µιας ΠΕ∆ για µία συγκεκριµένη προµήθεια, υπηρεσία ή έργο, χωρίς ο 
συντάκτης να διαθέσει χρόνο για την διερεύνηση προτύπων, νοµοθεσίας ή 
πληροφοριών προϊόντων.  
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15. Οι ΣΠΤΠ είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για προµήθειες, υπηρεσίες ή 
έργα, που είναι κοινά σε όλους τους κλάδους6 των Ε∆, βελτιώνοντας την 
παραγωγικότητα και διασφαλίζοντας την ποιότητα των ΠΕ∆.  
 
ΛΟΙΠΟΙ ΣΧΕΤΙΚΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 

 16. Στο πλαίσιο καθορισµού των διεργασιών τυποποίησης στον τοµέα 
του υλικού κρίνεται σκόπιµο να αναφερθούν και οι ακόλουθοι συναφείς ορισµοί 
σύµφωνα µε το Άρθρο 15 του Ν.3978/2011: 

α. «Στρατιωτικός Εξοπλισµός»: Νοείται ο εξοπλισµός, ειδικά 
σχεδιασµένος ή προσαρµοσµένος για στρατιωτικούς σκοπούς, ο οποίος 
προορίζεται για χρήση ως όπλο, πυροµαχικό ή πολεµικό υλικό. 

β. «Κύκλος Ζωής»: Όλα τα πιθανά διαδοχικά στάδια ενός 
προϊόντος, δηλαδή έρευνα και ανάπτυξη, βιοµηχανική ανάπτυξη, παραγωγή, 
επισκευή, εκσυγχρονισµός, τροποποίηση, συντήρηση, διοικητική µέριµνα, 
κατάρτιση, δοκιµή, απόσυρση και διάθεση.  

 17. Σύµφωνα µε το Άρθρο 108 του Ν. 3978/2011, όπου στην κείµενη 
(εθνική) νοµοθεσία απαντάται ο όρος «αµυντικό υλικό» νοείται ο «στρατιωτικός 
εξοπλισµός», σύµφωνα µε τον δοθέντα στην υποπαράγραφο 16α ορισµό.   
 
ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΝ ΕΘΝΙΚΟ ΑΜΥΝΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ (ΕΑΣ) 
 

18. Η τυποποίηση αποτελεί αναπόσπαστο συστατικό των διαδικασιών 
του ΕΑΣ, στο πλαίσιο επίτευξης του επιθυµητού επιπέδου διαλειτουργικότητας των 
µέσων και δυνατοτήτων των Ε∆.   Ειδικότερα σε ότι αφορά τις διαδικασίες 
προβολής των επιχειρησιακών αναγκών και υλοποίησης των εξοπλισµών των Ε∆, 
η τυποποίηση υπεισέρχεται στις διαδικασίες του ΕΑΣ µέσω 
αλληλοσυµπληρούµενων διαδικαστικών µηχανισµών, ήτοι: 

 

  α. ∆ιαδικασία από πάνω προς τα κάτω (Top-Down) 

Αφορά στην υλοποίηση των Κατευθύνσεων Αµυντικού 
Σχεδιασµού (ΚΑΣ) µέσω των Στρατηγικών Στόχων Εθνικής Άµυνας (ΣΣΕΑ).  
Στους τελευταίους ενσωµατώνονται, πέραν των άλλων, οι γενικές απαιτήσεις 
τυποποίησης - διαλειτουργικότητας σε κάθε τοµέα (εκπαίδευση, δόγµατα, τακτικές, 
∆ιοικητική Μέριµνα, Ορολογία, Υλικό κ.α.) ώστε να επιτυγχάνεται η 
διαλειτουργικότητα – συνέργεια και κατ’ επέκταση η διακλαδικότητα. Σηµαντικό 
συστατικό της διαδικασίας αποτελεί ο έλεγχος και η ανατροφοδότηση (feedback) 
των στόχων, ειδικότερα στον τοµέα των αδυναµιών διαλειτουργικότητας / 
τυποποίησης, ώστε αυτοί να καθίστανται επίκαιροι και ρεαλιστικοί.  Η εν λόγω 
ανατροφοδότηση εκτελείται στα πλαίσια του πάγιου κύκλου αναθεώρησης των 
ΣΣΕΑ. 

 

β. ∆ιαδικασία από κάτω προς τα άνω (Bottom-Up) 

Αφορά στην ανάγκη / απαίτηση συµπερίληψης στα ετήσια 
συµπεράσµατα ασκήσεων µεγάλης κλίµακας (lessons learned) των εντοπισθέντων 
αδυναµιών τυποποίησης / διαλειτουργικότητας (σε µέσα και διαδικασίες), οι οποίες 

                                                           
6  Ο όρος «κλάδος», όπου χρησιµοποιείται υποδηλώνει, τον Στρατό Ξηράς, το Πολεµικό Ναυτικό 
και την Πολεµική Αεροπορία.    
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και επηρεάζουν την επιχειρησιακή αποτελεσµατικότητα των Ε∆.  Οι εν λόγω 
αδυναµίες τροφοδοτούν τις διαδικασίες προβολής και τεκµηρίωσης των 
επιχειρησιακών απαιτήσεων / αναγκών µέσω των σχετικών µηχανισµών / 
διαδικασιών του ΕΑΣ7, µε σκοπό την πληρέστερη και έγκαιρη αντιµετώπιση των 
υπόψη αδυναµιών. Συναφώς απαιτείται να γίνεται ιδιαίτερη µνεία σε ξεχωριστό 
κεφάλαιο της υπόψη αναφοράς των σχετικών συµπερασµάτων. Η όλη 
µεθοδολογία / διαδικασία περιλαµβάνεται αναλυτικά στην Εγκύκλιο υπ’ αριθµ. 
1/2014/ΥΠΕΘΑ περί ΕΑΣ.  

19. Οι απαιτήσεις τυποποίησης µε τη µορφή τεχνικών  προδιαγραφών 
στα υπό προµήθεια µέσα και εξοπλισµό των Ε∆, που εντάσσονται στις πρόνοιες 
του Ν.3978/2011, αναλύονται στις Μελέτες Επιχειρησιακών Απαιτήσεων/ 
Προδιαγραφών Επιδόσεων (ΜΕΑ-ΠΕ) του ΕΑΣ.  

20. Στο παραπάνω πλαίσιο και µε την επιφύλαξη είτε υποχρεωτικών 
εθνικών τεχνικών κανόνων (περιλαµβανοµένων εκείνων που σχετίζονται µε την 
ασφάλεια του προϊόντος) είτε των τεχνικών απαιτήσεων τις οποίες πρέπει να 
πληροί η χώρα µας δυνάµει διεθνών συµφωνιών τυποποίησης 
(συµπεριλαµβανοµένων των Συµφωνιών Τυποποίησης ΝΑΤΟ / STANAGs), ώστε 
να εγγυάται τη διαλειτουργικότητα, που απαιτείται από τις εν λόγω συµφωνίες, και 
υπό τον όρο ότι αυτές είναι συµβατές προς το δίκαιο της ΕΕ, οι τεχνικές 
προδιαγραφές καθορίζονται στις ΜΕΑ/ΠΕ µε αναφορά σε ΠΕ∆. Στις ΠΕ∆ οι 
τεχνικές απαιτήσεις διατυπώνονται µε τους ακόλουθους τρόπους8: 

α. Με παραποµπή9 στις τεχνικές προδιαγραφές του 
Παραρτήµατος ΙΙΙ  του Ν.3978/2011 και κατά σειρά προτίµησης: 

  (1) Στα εθνικά µη στρατιωτικά πρότυπα που αποτελούν 
µεταφορά ευρωπαϊκών προτύπων. 

  (2) Στις ευρωπαϊκές τεχνικές εγκρίσεις. 

  (3) Στις κοινές µη στρατιωτικές τεχνικές προδιαγραφές. 

  (4) Στα εθνικά µη στρατιωτικά πρότυπα που αποτελούν 
µεταφορά των διεθνών προτύπων. 

  (5) Σε άλλα διεθνή µη στρατιωτικά πρότυπα. 

  (6) Σε άλλα τεχνικά συστήµατα αναφοράς που εκπονούνται 
από τους ευρωπαϊκούς οργανισµούς τυποποίησης ή, εφόσον αυτά δεν υπάρχουν, 
σε άλλα εθνικά µη στρατιωτικά πρότυπα, στις εθνικές τεχνικές εγκρίσεις ή στις 
εθνικές τεχνικές προδιαγραφές στον τοµέα του σχεδιασµού, του υπολογισµού και 
της εκτέλεσης των έργων και της χρησιµοποίησης των προϊόντων.    

  (7) Σε µη στρατιωτικά τεχνικά πρότυπα που προέρχονται 
από τη βιοµηχανία και αναγνωρίζονται ευρέως από αυτή. 

  (8) Στα εθνικά «πρότυπα αµυντικού εξοπλισµού», που 
καθορίζονται στο Παράρτηµα ΙΙΙ σηµείο 3 του Ν.3978/2011 και την παράγραφο 
12δ της παρούσας εγκυκλίου, καθώς και προδιαγραφές αµυντικού υλικού 
                                                           
7 ∆ελτία Επιχειρησιακής Αναγκαιότητας (∆ΕΑ), Μελέτες Ολοκληρωµένης  Πρότασης 
Υποπρογράµµατος (ΜΟΠΥΠ) - Επιµέρους Μελέτες Υπο-προγράµµατος (ΕΜΥΠ) - Μελέτες 
Επιχειρησιακών Απαιτήσεων/ Προδιαγραφών Επιδόσεων (ΜΕΑ-ΠΕ) 
8 Άρθρο 30 Ν.3978/2011 
9 Κάθε παραποµπή συνοδεύεται από τη µνεία «ή ισοδύναµο» 
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παρόµοιες µε εκείνα τα πρότυπα (στην κατηγορία αυτή συµπεριλαµβάνονται και 
προδιαγραφές / πρότυπα  αµυντικού υλικού άλλων χωρών όπως mil-stds, def-stds 
κ.α.). 

 β. Με όρους επιδόσεων ή λειτουργικών απαιτήσεων, οι οποίοι 
µπορούν να περιλαµβάνουν περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, υπό τον όρο ότι οι 
παράµετροι αυτές είναι αρκετά ακριβείς, ώστε να επιτρέπουν στους προσφέροντες 
να προσδιορίζουν το αντικείµενο της σύµβασης και στην αναθέτουσα αρχή να 
αναθέτει τη σύµβαση. 

 γ. Με αναφορά στις επιδόσεις ή λειτουργικές απαιτήσεις που 
αναφέρονται στην περίπτωση παραπάνω υποπαραγράφου 20β, παραπέµποντας, 
ως τεκµήριο της συµβατότητας προς τις εν λόγω επιδόσεις ή λειτουργικές 
απαιτήσεις, στις προδιαγραφές που αναφέρονται στην παραπάνω υποπαράγραφο 
20α. 

δ. Με παραποµπή στις προδιαγραφές που αναφέρονται στην 
παραπάνω υποπαράγραφο 20α για ορισµένα χαρακτηριστικά και µε παραποµπή 
στις επιδόσεις ή λειτουργικές απαιτήσεις που αναφέρονται στην παραπάνω 
υποπαράγραφο 20β για ορισµένα άλλα χαρακτηριστικά. 

 21. Οδηγίες σαφούς διατύπωσης των απαιτούµενων χαρακτηριστικών 
που πρέπει να προσδιορίζουν οι ΠΕ∆, κατά τη σύνταξη αυτών, παρατίθενται στην 
Προσθήκη «3» του Παραρτήµατος «Β». 

 
ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΙΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ Ε∆  
 

22. Για την επίτευξη διαφάνειας και οικονοµίας στις προµήθειες, τις 
υπηρεσίες και τα έργα, καθώς και για την βελτιστοποίηση των διαδικασιών και της 
ποιότητας των παρεχόµενων προµηθειών, υπηρεσιών και έργων, οι εγκεκριµένες 
αδιαβάθµητες ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ αναρτώνται σε συγκεκριµένη θέση στο διαδίκτυο και 
είναι προσβάσιµες στους ενδιαφερόµενους µε κατάλληλη µηχανή αναζήτησης. Οι 
διαβαθµισµένες εγκεκριµένες ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ αναρτώνται στο εσωτερικό δίκτυο του 
ΓΕΕΘΑ.  

 
23. Επίσης για τους ανωτέρω λόγους και εφόσον κρίνεται απαραίτητο, τα 

σχέδια αδιαβάθµητων ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ υποβάλλονται σε δηµόσια διαβούλευση / 
Τεχνικό ∆ιάλογο για επαρκές χρονικό διάστηµα σε συγκεκριµένη θέση στο 
διαδίκτυο προσβάσιµη σε κάθε ενδιαφερόµενο. Ο Τεχνικός ∆ιάλογος σχεδίων 
διαβαθµισµένων ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ εκτελείται σύµφωνα µε τον Κανονισµό 
Στρατιωτικής Αλληλογραφίας και τον Εθνικό Κανονισµό Ασφαλείας. 
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ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 
 24. Η παρούσα ισχύει από λήψεως και αντικαθιστά τα (α) και (γ) σχετικά, 
τα οποία να καταστραφούν σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα.  
 
                   Νικόλαος Τόσκας 
Ακριβές αντίγραφο               Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας 
 
 
Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 
 
 
 
 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

«Α» Τυποποίηση ΝΑΤΟ 

«Β» Οργάνωση Αρµοδιοτήτων, ∆ιαδικασιών και Οδηγιών Έκδοσης 
Προδιαγραφών Ενόπλων ∆υνάµεων 

 
 
  



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΚΛΑ∆ΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ  

                     ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑΣ 
               20 Μαΐ 15 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Α» ΣΤΗ 
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ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΝΑΤΟ 
 
ΓΕΝΙΚΑ  
 

1. Ο ∆ιεθνής οργανισµός που αναπτύσσει στρατιωτικά πρότυπα και 
στον οποίο συµµετέχει η Χώρα µας είναι το ΝΑΤΟ. Σύµφωνα µε τη Γνωµάτευση 
υπ’ αριθµ. 4 22ης/28-9-2007 Συνεδρίασης ΣΑΓΕ καθορίσθηκε η ενσωµάτωση της 
Τυποποίησης ΝΑΤΟ στην Εθνική Τυποποίηση προκειµένου να δηµιουργηθεί το 
απαραίτητο κοινό υπόβαθρο, µε τη χρήση του οποίου οι Ε∆ θα µπορέσουν να 
υλοποιήσουν το στόχο της διαλειτουργικότητας.   
 
ΟΡΙΣΜΟΙ1 
 

2. Τυποποίηση ΝΑΤΟ είναι η διαδικασία ανάπτυξης και εφαρµογής 
ιδεών ενεργείας, δογµάτων, διαδικασιών και σχεδιασµού για την επίτευξη και 
διατήρηση του πιο αποτελεσµατικού επιπέδου συµβατότητας, εναλλαξιµότητας και 
οµοιοτυπίας στους τοµείς επιχειρήσεων, διοίκησης και υλικού.  

 
3. Επιπλέον, η τυποποίηση αποτελεί το κύριο µέσο για την επίτευξη της 

διαλειτουργικότητας. Προς τούτο η τυποποίηση είναι αναπόσπαστο τµήµα της 
διαδικασίας Αµυντικής Σχεδίασης ΝΑΤΟ (NDDP-NATO Defence Planning 
Process) αποτελώντας έναν από τους 13 βασικούς τοµείς σχεδιάσεως (planning 
domains), που ολοκληρώνουν την εν λόγω διαδικασία2. 

 
4. Σύµφωνα µε την έννοια που αποδίδεται από τον ISO και αποδέχεται 

το ΝΑΤΟ, πρότυπο είναι ένα έγγραφο το οποίο καθιερώνεται µε οµοφωνία και 
εγκρίνεται από έναν αναγνωρισµένο οργανισµό. Το πρότυπο παρέχει, για κοινή 
και επαναλαµβανόµενη χρήση, κανόνες, κατευθυντήριες οδηγίες ή 
χαρακτηριστικά, για δραστηριότητες ή τα αποτελέσµατά τους και αποσκοπεί στην 
επίτευξη του βέλτιστου βαθµού τάξης σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο εφαρµογής. 

 
ΤΟΜΕΙΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΑΤΟ  

 

                                                 
1 Οι συντµήσεις, που χρησιµοποιούνται σε όλο το κείµενο του παρόντος παραρτήµατος, 
επεξηγούνται κατά την πρώτη εµφάνιση. Επίσης οι ίδιες συντµήσεις επεξηγούνται σε παράρτηµα 
του συµµαχικού εγγράφου ΑΑP-03, «Production, Maintenance and Management of NATO 
Standardization Documents». 
2 PO(2009)0042 “Outline Model for a NATO Defence Planning Process”. 
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5. Η τυποποίηση ΝΑΤΟ είναι µια ευρεία διαδικασία εκπόνησης 
στρατιωτικών προτύπων. Τα πρότυπα του ΝΑΤΟ αφορούν σε έναν από τους τρεις 
παρακάτω κύριους τοµείς, παρά το γεγονός ότι µερικά πρότυπα µπορεί να 
εφαρµοστούν σε περισσότερους από έναν τοµείς: 
 
  α. Επιχειρησιακά Πρότυπα: είναι τα πρότυπα εκείνα που 
επηρεάζουν τις µελλοντικές και ισχύουσες στρατιωτικές πρακτικές και τις 
τυποποιηµένες διαδικασίες και αναφορές. Αυτά ανταποκρίνονται στις γενικές ιδέες 
ενεργείας, στα δόγµατα, στις τακτικές, στις τεχνικές, στη διοικητική µέριµνα, στην 
εκπαίδευση, στις µορφές οργάνωσης, στα συστήµατα αναφορών, στα έντυπα, 
στους χάρτες και στους χάρτες καταστάσεως.  
 
  β. Πρότυπα υλικού: είναι τα πρότυπα εκείνα που επηρεάζουν τα 
χαρακτηριστικά του µελλοντικού και υπάρχοντος υλικού συµπεριλαµβανοµένων 
των τηλεπικοινωνιών, την επεξεργασία δεδοµένων και την εκµετάλλευση αυτών. 
Μπορεί να καλύπτουν παραγωγή, κωδικούς και προδιαγραφές υλικών. Το υλικό 
περιλαµβάνει ολοκληρωµένα συστήµατα, όπως συστήµατα διοίκησης, ελέγχου και 
επικοινωνιών, οπλικά συστήµατα, υποσυστήµατα, συναρµολογήσεις, εξαρτήµατα, 
ανταλλακτικά, αναλώσιµα και διαρκή υλικά (συµπεριλαµβανοµένων πυροµαχικών, 
καυσίµων, εφοδίων, αποθηκών και αναλώσιµων ανταλλακτικών).  
 
  γ. Πρότυπα διοικητικού χαρακτήρα: αφορούν πρωτίστως θέµατα 
ορολογίας, που άπτονται τόσο του επιχειρησιακού τοµέα, όσο και του υλικού. 
Όµως η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει επίσης πρότυπα που διευκολύνουν τη 
διοίκηση της συµµαχίας σε τοµείς χωρίς άµεσες στρατιωτικές εφαρµογές (πχ 
στατιστική αναφορών ή οικονοµικών). 
 
ΕΠΙΠΕ∆Α ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΑΤΟ 

 6. Συµβατότητα 

Η δυνατότητα δύο ή περισσοτέρων ειδών ή εξαρτηµάτων υλικού να 
υπάρχουν ή να λειτουργούν στο ίδιο σύστηµα ή περιβάλλον, χωρίς αµοιβαία 
παρεµβολή. 

 7. Εναλλαξιµότητα 

Είναι η ικανότητα ενός συστήµατος, διαδικασίας ή υπηρεσίας να 
µπορεί να χρησιµοποιηθεί στη θέση ενός άλλου συστήµατος, διαδικασίας ή 
υπηρεσίας ικανοποιώντας τις ίδιες απαιτήσεις. 

8. Οµοιοτυπία 

Μια κατάσταση που επιτυγχάνεται όταν οµάδες ατόµων, οργανισµών 
ή εθνών χρησιµοποιούν κοινό δόγµα, διαδικασίες ή εξοπλισµό. 
 
ΕΓΓΡΑΦΑ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΑΤΟ 

 
9. Τα έγγραφα τυποποίησης ΝΑΤΟ κατατάσσονται στις ακόλουθες 

κατηγορίες: 

  α. Επικαλυπτικά Έγγραφα 

   (1) Συµφωνίες Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO 
Standardization Agreements/STANAGs). 
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   (2) Συνιστώµενα πρότυπα NATO (ΝΑΤΟ Standardization 
Recommendations/STANRECs). 

  β. Συµµαχικά Πρότυπα (Allied Standards) 

   (1) Πρότυπα ΝΑΤΟ (ΝΑΤΟ Standards/NATO STDs). 

   (2) Εξωτερικά Πρότυπα που χρησιµοποιούνται από το 
ΝΑΤΟ και καλούνται µη ΝΑΤΟικά Πρότυπα (non-NATO STDs). 

  γ. Λοιπά έγγραφα σχετικά µε πρότυπα (Standards Related 
Documents/SRD). 
 

10. ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΑΤΟ (NATO STANDARDIZATION 
AGREEMENT/STANAG) 

  α. Είναι ένα επικαλυπτικό έγγραφο τυποποίησης ΝΑΤΟ, το 
οποίο καθορίζει την συµφωνία των κ-µ του ΝΑΤΟ να εφαρµόσουν ένα πρότυπο, 
ολικώς ή µερικώς, έτσι ώστε να ικανοποιηθεί µία απαίτηση διαλειτουργικότητας. 

  β. H STANAG: 

(1) Αποτελεί ξεχωριστό έγγραφο από το Συµµαχικό 
Πρότυπο που επικαλύπτει και είναι δυνατό να επικαλύπτει παραπάνω από ένα 
συναφή µε το θέµα Συµµαχικά Πρότυπα. 

(2) Θα πρέπει να αποτυπώνει την απαιτούµενη 
δυνατότητα και τη σχετική απαίτηση διαλειτουργικότητας / τυποποίησης που 
καλύπτει µε την εφαρµογή της. 

(3) Θα πρέπει να παρέχει οδηγίες για την ισχύ και 
εφαρµογή των Συµµαχικών Προτύπων που επικαλύπτει. 

(4) Θα πρέπει να καθορίζει το τιθέµενο χρονικό πλαίσιο 
εφαρµογής των Συµµαχικών Προτύπων που επικαλύπτει σύµφωνα µε τα χρονικά 
πλαίσια που έχουν τεθεί από την Συµµαχική Αµυντική και Επιχειρησιακή Σχεδίαση 
ειδικότερα για τις συναφείς δυνατότητες που παρέχονται από τα κ-µ στις 
Συµµαχικές Επιχειρήσεις. 

(5) Χαρακτηρίζεται µε ένα τετραψήφιο κωδικό, ο οποίος 
αποδίδεται από το Γραφείο Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO Standardization 
Office/NSO). 
 

11. ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΝΑΤΟ (NATO STANDARDIZATION 
RECOMMENDATION / STANREC) 

 α. Είναι ένα επικαλυπτικό έγγραφο τυποποίησης ΝΑΤΟ, το 
οποίο περιλαµβάνει ένα ή περισσότερα NATO STDs ή non-NATO STDs σχετικά 
µε µία συγκεκριµένη Συµµαχική ∆ραστηριότητα η οποία δεν σχετίζεται µε τη 
διαλειτουργικότητα. 

β. Τα STANRECs: 

(1) Αναπτύσσονται και χρησιµοποιούνται αυστηρά και 
µόνον για τον τοµέα τυποποίησης υλικού. 

(2) ∆εν αποτελούν δεσµευτικά κείµενα, χρησιµοποιούνται 
σε εθελοντική βάση και δεν απαιτούν τη δέσµευση των κ-µ για την εφαρµογή των 
προτύπων που περιλαµβάνουν. 
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(3) Αποτελούν ξεχωριστά έγγραφα από το Συµµαχικό 
Πρότυπο που επικαλύπτουν και είναι δυνατό να επικαλύπτουν παραπάνω από 
ένα συναφή µε το θέµα Συµµαχικά Πρότυπα. 

(4) Χαρακτηρίζονται µε ένα τετραψήφιο κωδικό, ο οποίος 
αποδίδεται από το Γραφείο Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO Standardization 
Office/NSO). 
 

12. ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΠΙΚΑΛΥΠΤΙΚΟΥ ΕΓΓΡΑΦΟΥ (STANAG Η STANREC) 

 α. Τo βασικό κριτήριο επιλογής STANAG ή STANREC είναι η 
εκπλήρωση µίας απαίτησης τυποποίησης που σχετίζεται µε την επαύξηση της 
διαλειτουργικότητας. Ένα πρότυπο που απαιτείται για την επαύξηση της 
διαλειτουργικότητας στο ΝΑΤΟ θα ακολουθεί την διαδικασία επικάλυψης και 
επικύρωσης STANAG και όχι τη διαδικασία έγκρισης STANREC. 

 β. Ως εκ τούτου, όλα τα πρότυπα που αφορούν τυποποίηση 
επιχειρησιακού και διοικητικού τοµέα και τα περισσότερα που αφορούν 
επικοινωνίες και ασφάλεια πυροµαχικών δεν θα πρέπει να επικαλύπτονται από 
STANRECs. Στους παραπάνω τοµείς συµπεριλαµβάνονται και οι Συµµαχικές 
Εκδόσεις Επικοινωνιών που εστιάζονται στη διαλειτουργικότητα. 

 γ. Τα STANRECs πρέπει να εστιάζονται και να καλύπτουν 
αυστηρά πρότυπα υλικού τα οποία δεν επηρεάζουν εµφανώς την 
διαλειτουργικότητα. 

  δ. Στην περίπτωση που ένα πρότυπο καλύπτεται από 
STANREC και διαπιστωθεί στο βάθος χρόνου ότι είναι απαραίτητο για την 
διαλειτουργικότητα τότε θα πρέπει να ξεκινήσει εκ νέου διαδικασία επικαλύψεώς 
του από STANAG και να ακολουθήσει τη διαδικασία επικύρωσης.  Στην 
περίπτωση αυτή µε την έκδοση της νέας σχετικής STANAG θα ακυρωθεί το 
αντίστοιχο προϋπάρχον STANREC.  
 

13. ΣΥΜΜΑΧΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ (ALLIED STANDARDS) 

 α. Είναι πρότυπα που αναπτύσσονται ή επιλέγονται στο πλαίσιο 
της διαδικασίας τυποποίησης ΝΑΤΟ.  Τα Συµµαχικά Πρότυπα συµπεριλαµβάνουν 
τα πρότυπα ΝΑΤΟ (αναπτύσσονται στο ΝΑΤΟ - NATO STDs) και πρότυπα που 
χρησιµοποιούνται από το ΝΑΤΟ αλλά αναπτύσσονται εκτός ΝΑΤΟ (non-NATO 
STDs – αναπτύσσονται από Οργανισµούς Τυποποίησης εκτός ΝΑΤΟ και 
επιλέγονται από το ΝΑΤΟ για χρήση). 

 β. Τα Συµµαχικά Πρότυπα που εµφανώς επηρεάζουν την 
διαλειτουργικότητα δηµοσιεύονται µε επικάλυψη STANAG.  Τα Συµµαχικά 
Πρότυπα που δεν σχετίζονται µε απαιτήσεις διαλειτουργικότητας και συνδέονται 
αυστηρά µε τον τοµέα του υλικού δηµοσιεύονται µε επικάλυψη STANREC. 
 

14. ΠΡΟΤΥΠΟ ΝΑΤΟ (NATO STANDARD/NATO STD) 

  α. Είναι το πρότυπο που αναπτύσσεται και δηµοσιεύεται στο 
πλαίσιο της διαδικασίας τυποποίησης ΝΑΤΟ. 

  β. Το NATO STD: 

 (1) Είναι ένα αυτόνοµο (stand-alone) έγγραφο 
τυποποίησης ΝΑΤΟ. 
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 (2) ∆εν θα πρέπει να περιλαµβάνει πληροφορίες - στοιχεία 
που να απεικονίζουν εθνικές δυνατότητες ή µορφές οργάνωσης.  Εάν είναι 
απαραίτητο τέτοια στοιχεία θα πρέπει να περιλαµβάνονται σε λοιπά έγγραφα 
σχετικά µε πρότυπα (Standards Related Documents/SRD) 

 (3) Εκδίδεται και έχει την µορφή µίας Συµµαχικής Έκδοσης 
(Allied Publication/AP) ή µίας Πολυεθνικής Έκδοσης (Multinational 
Publication/MP). 
 

15. MΗ ΝΑΤΟΙΚA ΠΡΟΤΥΠA (NON-NATO STANDARDs/NON NATO 
STDs) 

 α. Είναι τα πρότυπα που αναπτύσσονται εκτός ΝΑΤΟ. Αυτά 
συµπεριλαµβάνουν µη στρατιωτικά πρότυπα (civil standards) και εθνικά ή 
πολυεθνικά αµυντικά πρότυπα. 

 β. Η επιλογή των non-NATO STDs θα πρέπει να βασίζεται στα 
ακόλουθα κριτήρια: 

 (1) Την καταλληλότητά τους να καλύψουν µία Συµµαχική 
απαίτηση τυποποίησης. 

 (2) Τη διαθεσιµότητά τους τουλάχιστον σε µία από τις δύο 
επίσηµες γλώσσες του ΝΑΤΟ (Αγγλικά – Γαλλικά). 

 (3) Την εµπορική τους αποδοχή και την ευρύτητα του 
κοινού που απευθύνονται. 

 (4) Την τεχνική τους αρτιότητα και την ωρίµανσή τους. 
 

16. ΛΟΙΠΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΠΡΟΤΥΠΑ (STANDARDS 
RELATED DOCUMENTS/SRDs) 

 α. Είναι έγγραφα τυποποίησης σκοπός των οποίων είναι η 
διευκόλυνση στην κατανόηση και εφαρµογή Συµµαχικών Προτύπων. 

β. Το SRD παρέχει επιπρόσθετες πληροφορίες και στοιχεία 
προς υποστήριξη της διαχείρισης και της εφαρµογής του/ων προτύπου/ων. Αυτό 
µπορεί να συµπεριλαµβάνει, χωρίς όµως να περιορίζεται, τα παρακάτω: 

 (1) Οδηγούς εφαρµογής προτύπων. 

 (2) Εγχειρίδια χρήσης ή handbooks. 

 (3) Καταλόγους. 

γ. Τα SRD όταν παράγονται/εκδίδονται από το ΝΑΤΟ θα πρέπει 
να παίρνουν τη µορφή µίας Συµµαχικής Έκδοσης (Allied Publication/AP) ή µίας 
Πολυεθνικής Έκδοσης (Multinational Publication/MP). 

δ. Όταν επιλέγονται SRD εκτός ΝΑΤΟ (non-NATO SRDs), τότε 
αυτά θα πρέπει να ακολουθούν τα κριτήρια που έχουν τεθεί για τα non-NATO 
STDs. 
 

17. ΣΥΜΜΑΧΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ (ALLIED AND 
MULTINATIONAL PUBLICATIONS) 
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 α. Συµµαχική έκδοση (Allied Publication/AP) είναι η ονοµασία 
που δίνεται τόσο στα πρότυπα ΝΑΤΟ (ΝΑΤΟ STDs) όσο και στα λοιπά έγγραφα 
σχετικά µε πρότυπα (Standards Related Documents/SRDs). 

 β. Λαµβάνοντας υπόψη ότι σύµφωνα µε τις νέες απαιτήσεις της 
Συµµαχίας οι Συµµαχικές ∆υνάµεις θα πρέπει να είναι ικανές να επιχειρούν από 
κοινού µε δυνάµεις εκτός της Συµµαχίας (non-NATO Forces), οι αδιαβάθµητες APs 
θα πρέπει να διανέµονται µε ευχέρεια στις non-NATO Forces.  Ωστόσο δεν ισχύει 
το ίδιο για τις διαβαθµισµένες APs για την αποδέσµευση των οποίων απαιτείται 
ειδική άδεια. 

 γ. Προς επαύξηση της διαλειτουργικότητας µεταξύ των 
Συµµαχικών ∆υνάµεων και αυτών εκτός ΝΑΤΟ σε τοµείς που καλύπτονται από 
διαβαθµισµένη AP, οι αρµόδιες επιτροπές του ΝΑΤΟ µπορούν να εκδώσουν µία 
αντίστοιχη Πολυεθνική Έκδοση (Multinational Publication/MP). H MP είναι µία 
αδιαβάθµητη σύνοψη µίας διαβαθµισµένης AP, η οποία για να αποδεσµευθεί προς 
τις non-NATO Forces θα πρέπει να εγκριθεί από τα κ-µ σε επίπεδο της Αρµόδιας 
λόγω αντικειµένου Αρχής Εργασιών του ΝΑΤΟ (ΝΑΤΟ Tasking Authorities-TAs). 

  δ. Στον τοµέα των Συµµαχικών Εκδόσεων υφίσταται µία ειδική 
κατηγορία η οποία αφορά την κάλυψη των απαιτήσεων στον τοµέα των 
διακλαδικών και διασυµµαχικών επιχειρήσεων. Η κατηγορία αυτή αφορά στις 
Allied Joint Operations/AJPs (∆ιασυµµαχικά ∆όγµατα). Οι AJPs ακολουθούν 
ιδιαίτερες διαδικασίες χειρισµού και κριτηρίων επικύρωσης, οι οποίες 
περιγράφονται αναλυτικά στο εγχειρίδιο AAP-47 (Allied Joint Doctrine 
Development). 
 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΑΤΟ 
 
 18. Οι διαδικασίες ανάπτυξης, επικύρωσης και εφαρµογής από τις Ε∆ 
της τυποποίησης ΝΑΤΟ, ως Προσθήκη «1». 
 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ 

 
19. Αρµοδιότητα σχεδιασµού πολιτικής και διαχείρισης δραστηριοτήτων 

τυποποίησης ΝΑΤΟ έχουν: 
 

α. Το ΓΕΕΘΑ για θέµατα επιπέδου: 
 

(1) Της Επιτροπής Τυποποίησης ΝΑΤΟ (Committee for 
Standardization –CS). 

(2) Της Στρατιωτικής Επιτροπής ΝΑΤΟ (Military 
Committee – MC) και του υπ’ αυτήν Γραφείου Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO 
Standardization Office). Στο πλαίσιο της MC: 

(α) Του ∆ιακλαδικού Συµβουλίου Επιχειρησιακής 
Τυποποίησης (MCJSB). 

(β) Του Ιατρικού Συµβουλίου Τυποποίησης 
(MCMedSB). 

(γ) Της Επιτροπής Ηλεκτρονικού Πολέµου ΝΑΤΟ 
(NEWAC). 
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(δ) Της Επιτροπής Μετεωρολογίας (METEOC). 

(3) Της Επιτροπής ∆Μ (Logistics Committee–LC). 

(4) Του Συµβουλίου Συστηµάτων ∆ιαβουλεύσεων, 
∆ιοικήσεως και Ελέγχου (Command, Control and Communication Board - C3B). 

(5) Της Επιτροπής Αεράµυνας ΝΑΤΟ (Air Defence and 
Missile Committee). 

(6) Της Επιτροπής Πετρελαίου ΝΑΤΟ (Petroleum 
Committee – PC).  

(7) Της Συνόδου ∆ιευθυντών Υγειονοµικών Υπηρεσιών 
ΝΑΤΟ (Conference of the Chiefs of Military Medical Services – COMMEDS). 

β. Το ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ για θέµατα επιπέδου Συνόδου ∆ιευθυντών 
Εθνικών Εξοπλισµών (Conference of National Armaments Directors – CNAD). 

γ. Τα ΓΕΣ, ΓΕΝ και ΓΕΑ για θέµατα επιπέδου: 

(1) Των αντιστοίχων Συµβουλίων Τυποποίησης Κλάδου 
(Land – Maritime – Air Force Standardization Boards), του υπό την Στρατιωτική 
Επιτροπή Γραφείου Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NSO). 

(2) Των επιτροπών εξοπλισµών αντιστοίχου Κλάδου 
(NATO Αrmy, Naval, Air Force Armaments Group – NAAG, NNAG, NAFAG) που 
υπάγονται στη CNAD (Conference of National Armaments Directors). 

20. Οι Φορείς διεύθυνσης και συντονισµού των δραστηριοτήτων 
τυποποίησης ΝΑΤΟ σε επίπεδο  ΓΕΕΘΑ, ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ και ΓΕ των Κλάδων 
καθώς και οι αρµοδιότητές τους, καθορίζονται στην Προσθήκη «2». 
 
ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ 
  

21. Ο χειρισµός των θεµάτων τυποποίησης ΝΑΤΟ γίνεται από τους 
κατά αντικείµενο αρµόδιους Εθνικούς Αντιπρόσωπους (EA) του ΓΕΕΘΑ, του 
ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ και των ΓΕ των Κλάδων, υπό το συντονισµό των αρµόδιων 
φορέων παραγράφου 19.  

 
22. Ο χειρισµός και εκµετάλλευση των θεµάτων του παραγόµενου έργου 

των EA, καθορίζονται στην Προσθήκη «2». 
 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 
 
ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ 

«1» ∆ιαδικασίες Ανάπτυξης, Επικύρωσης και Εφαρµογής της Τυποποίησης 
ΝΑΤΟ 

«2» Αρµοδιότητες ∆ιεύθυνσης, Συντονισµού και Χειρισµού ∆ραστηριοτήτων 
Τυποποίησης ΝΑΤΟ 



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΚΛΑ∆ΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

                       ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ  
                                            ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑΣ 
                   20 Μαΐ 15 
ΠΡΟΣΘΗΚΗ «1» ΣΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Α» 
ΣΤΗ Φ.060/233363/Σ.1335            
                  

 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΕΠΙΚΥΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ Ε∆ ΤΗΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΑΤΟ 

 
1. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ STANAGs 

 
α. ∆ηµιουργία µίας Εργασίας Τυποποίησης (Standardization 

Task/ST) 

  H ST πηγάζει µέσω των διαδικασιών τυποποίησης Top-Down 
(Από πάνω προς τα κάτω) και Bottom Up (Από κάτω προς τα άνω) ως 
ακολούθως: 

  (1) Η Top-Down Process βασίζεται στην Αµυντική 
Σχεδίαση ΝΑΤΟ όπου µέσω των Στόχων ∆υνατοτήτων (Capability Targets) της 
Αµυντικής Σχεδίασης ΝΑΤΟ (NDDP) αναγνωρίζονται, αναπτύσσονται και 
επιλύονται οι σχετικές Απαιτήσεις ∆ιαλειτουργικότητας/ Τυποποίησης. 

  (2) Η Bottom-Up process µπορεί να αρχίσει από τα κ-µ, τις 
Αρχές του ΝΑΤΟ, τις Ανώτατες Επιτροπές του ΝΑΤΟ (που καλούνται ως αρχές 
ανάθεσης έργου – Tasking Authorities/TAs) και τους ειδήµονες κατά αντικείµενο 
φορείς (Subject Matter Experts/SMEs) µε σκοπό να παρουσιασθούν απαιτήσεις ή 
κενά διαλειτουργικότητας/τυποποίησης, όπως για παράδειγµα από τα 
επιχειρησιακά διδάγµατα (lessons learned). 

 
β. Υποβολή µίας Πρότασης Τυποποίησης (STANDARDIZATION 

PROPOSAL/SP) 

  (1) Οι ανάγκες τυποποίησης µπορεί να αναδειχθούν από 
οποιαδήποτε ενδιαφερόµενο φορέα. ∆ιοικητές, κ-µ ή και ειδήµονες κατά 
αντικείµενο φορείς µπορούν να υποβάλλουν µία SP σύµφωνα µε τη µορφή της SP 
που παρατίθεται στο Annex “B” του AAP-03 (J). 

(2) Οι SPs θα πρέπει να περιλαµβάνουν όλες τις σχετικές 
πληροφορίες και στοιχεία και ειδικότερα τις απαιτήσεις διαλειτουργικότητας που 
καλούνται να ικανοποιήσουν και το επίπεδο τυποποίησης που πρέπει να 
επιτευχθεί. 

  (3) H SP υποβάλλεται στο επιτελείο της αρµόδιας ΤΑ ώστε 
να ελεγχθεί η ορθή µορφή της. Στη συνέχεια η SP µε τη σχετική φόρµα 
ερωτηµατολογίου αυτής [(inquiry form) – Βλέπε Annex C AAP-03 (J)] διανέµεται 
στους αρµόδιους φορείς για επεξεργασία. 
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γ. Επαλήθευση µίας Πρότασης Τυποποίησης (Validation of a 
Standardization Proposal) 

  (1) Η σκοπιµότητα ανάπτυξης µίας SP και ο έλεγχος του 
περιεχοµένου που πραγµατεύεται, επαληθεύονται από την αρµόδια ΤΑ σε 
συντονισµό µε τα κράτη-µέλη και τις Υπηρεσίες του ΝΑΤΟ. 

(2) Η διαδικασία αυτή που αναλαµβάνεται µε µέριµνα της 
αρµόδιας ΤΑ περιλαµβάνει: 

(α) Την ανάλυση του σκοπού της SP. 

(β) Την επαλήθευση των απαιτήσεων 
διαλειτουργικότητας / τυποποίησης που αυτή καλύπτει και την αναγνώριση της 
σχετικής δυνατότητας της συµµαχίας (allied capability) που απευθύνεται. 

(γ) Την αποσαφήνιση του επιπέδου τυποποίησης, 
οιονδήποτε περιορισµών, προτεραιότητες και χρονοδιάγραµµα υλοποίησης 
σύµφωνα µε την προτεραιότητα επίτευξης της δυνατότητας και του βαθµού 
δυσκολίας αυτής. 

(δ) Τον καθορισµό του εγγράφου τυποποίησης που 
πρέπει να καλύψει το προτεινόµενο προς ανάπτυξη πρότυπο (STANAG ή 
STANREC). Όταν επιλέγεται η STANAG θα πρέπει να καθορισθούν τα κριτήρια 
δηµοσίευσής της [Βλέπε παράγραφο 2.5.4 AAP-03 (J)]. 

(ε) Την αναγνώριση τυχόν συσχετισµών της SP µε 
άλλα έγγραφα τυποποίησης, συµπεριλαµβανοµένων των πολιτικών προτύπων. 

(στ) Τον καθορισµό της αρµόδιας οµάδας εργασίας 
που θα αναλάβει τον ρόλο επικεφαλής για την εκπόνηση της µελέτης (study). 

(ζ) Την έγκριση του επόπτη (custodian) υλοποίησης 
της SP, ο οποίος µπορεί να προέρχεται από ένα κ-µ ή από έναν όργανο του 
ΝΑΤΟ. 

   (3) Μετά τα παραπάνω βήµατα η ΤΑ επαληθεύει επισήµως 
την SP και εκπονεί την αντίστοιχη εργασία τυποποίησης (Standardization 
Task/ST) µε τη µορφή του Annex “D” του AAP-03 (J). H ST περιλαµβάνει την 
αναµενόµενη ηµεροµηνία περάτωσής της. Οι SPs και οι STs εισάγονται στο 
Πρόγραµµα Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO Standardization Programme-NSP). 
 

δ. Ανάπτυξη ενός Προτύπου ΝΑΤΟ (Development of a NATO 
Standard) 

(1) Ένα νέο πρότυπο ΝΑΤΟ (NATO STD) και όταν 
απαιτείται τα τυχόν νέα λοιπά σχετικά έγγραφα τυποποίησης [SRD(s)] θα πρέπει 
να αναπτύσσονται όταν δεν υπάρχουν διαθέσιµες άλλες επιλογές. 

(2) Η ανάπτυξη ενός νέου προτύπου ΝΑΤΟ θα πρέπει να 
ξεκινά ως ακολούθως: 

(α) Η υπεύθυνη Οµάδα Εργασίας (ΟΕ, Working 
Group / WG) αποφασίζει τον γενικό τίτλο που αρµόζει για το αντικείµενο του νέου 
πρότυπου και στη συνέχεια αιτείται έναν σύντοµο τίτλο από το Γραφείο 
Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO Standardization Office/NSO).  
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(β) Το NSΟ αποδίδει ένα σύντοµο τίτλο και 
µεταφέρει τις λεπτοµέρειες του υπό ανάπτυξη προτύπου στη Βάση ∆εδοµένων 
Εγγράφων Τυποποίησης ΝΑΤΟ (ΝΑΤΟ Standardization Documentation 
Database/NSDD). 

 (γ) Μόλις αποδοθεί ο σύντοµος τίτλος από το NSΟ, 
o επόπτης (Custodian) που έχει ορισθεί για την ανάπτυξη του προτύπου θα 
πρέπει να αναγνωρίσει τυχόν Συµµαχικά Πρότυπα (Allied Standards) που 
σχετίζονται µε το αντικείµενο. 

 (δ) Στη συνέχεια µε την υποστήριξη της αρµόδιας 
ΟΕ θα εκπονηθεί το σχετικό προσχέδιο µελέτης (Study Draft/SD), το οποίο και θα 
πρέπει να είναι εναρµονισµένο µε τα σχετικά  Συµµαχικά Πρότυπα που έχουν 
αναγνωρισθεί εκ των προτέρων. 

(ε) Το SD στη συνέχεια θα κυκλοφορήσει στα µέλη 
της ΟΕ για σχολιασµό. Ενδεχοµένως να αναπτυχθούν περισσότερα από ένα 
προσχέδια µελέτης αναλόγως του βαθµού απορρόφησης των σχολίων που 
ελήφθησαν. Αυτή η διαδικασία συνεχίζεται µέχρι το τελευταίο SD συµφωνείται 
µέσα στην ΟΕ, το οποίο και λαµβάνει τη µορφή του τελικού προσχεδίου (Final 
Draft/FD). 

(3) Όταν και µόνο όταν εγκριθεί µε οµοφωνία από την ΟΕ 
το FD αποστέλλεται µε το επικαλυπτικό του έγγραφο από τον Custodian στην 
αρµόδια TA/DTA1 για έγκριση προκειµένου να εξουσιοδοτηθεί η διανοµή τους στα 
κ-µ για επικύρωση (STANAG) ή για έγκριση (STANREC). 
 

ε. Προετοιµασία Επικαλυπτικών Εγγράφων (STANAGS ή 
STANRECS) 

(1) Τα επικαλυπτικά έγγραφα προετοιµάζονται και στις δύο 
επίσηµες γλώσσες του ΝΑΤΟ (Αγγλικά – Γαλλικά) από τον Custodian µε την 
υποστήριξη του επιτελείου της αρµόδιας TA/DTA. 

(2) Για τα έγγραφα τυποποίησης που αφορούν στη 
διαλειτουργικότητα, το επικαλυπτικό έγγραφο πρέπει να είναι STANAG, και το 
προσχέδιό της καλείται προσχέδιο επικύρωσης [ratification draft (RD)].  

(3) Η TA/DTA διασφαλίζει ότι κάθε STANAG περιλαµβάνει 
συγκεκριµένο τµήµα για την εφαρµογή της συµφωνίας, το οποίο καθορίζει τα 
ελάχιστα κριτήρια διαλειτουργικότητας, που πρέπει να πληροί η STANAG 
προκειµένου να ικανοποιηθεί η σχετική απαίτηση διαλειτουργικότητας, και, όταν 
απαιτείται, µία ληξιπρόθεσµη ηµεροµηνία  εφαρµογής, σύµφωνα µε τον 
προγραµµατισµό υλοποίησης της σχετικής Συµµαχικής ∆υνατότητας (Allied 
Capability). 

(4) Για τα έγγραφα τυποποίησης που δεν συνδέονται 
άµεσα µε τη διαλειτουργικότητα και απευθύνονται αυστηρά για χρήση στον τοµέα 
τυποποίησης υλικού το επικαλυπτικό έγγραφο πρέπει να είναι STANREC και το 
προσχέδιό της καλείται προσχέδιο έγκρισης (approval draft/AD). Η επιλογή του 
κατάλληλου επικαλυπτικού εγγράφου (STANAG-STANREC) αναλύεται στο 
διάγραµµα 2-4 του 2ου κεφαλαίου του AAP-03 (J). 

                                                 
1 DTA: Delegated Tasking Authority – Εξουσιοδοτηµένη (από αρµόδια Ανώτατη Επιτροπή ΤΑ) 
Αρχή Ανάθεσης Έργου.  
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2. ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ STANAGs 

α. Η διαδικασία επικύρωσης ισχύει για τις STANAGs, οι οποίες 
καλύπτουν Allied Standards που σχετίζονται µε τη διαλειτουργικότητα. Η 
διαδικασία επικύρωσης αναλύεται στο σχεδιάγραµµα 2-5 του 2ου κεφαλαίου του 
AAP-03 (J). 

β. Όταν η αρµόδια TA/DTA επιβεβαιώσει την ικανοποίηση των 
µελών της για την ST, εγκρίνει µε οµοφωνία το τελικό προσχέδιο FD(s) του 
προτύπου ΝΑΤΟ (NATO STD) ή του επιλεγµένου non-NATO STD(s) και το 
προσχέδιο επικύρωσης (RD) της STANAG που τα επικαλύπτει και τα στέλνει στο 
NSΟ. 

γ. H TA/DTA επιβεβαιώνει ή επαναξιολογεί τα κριτήρια 
δηµοσίευσης της STANAG που αποστέλλεται για επικύρωση (βλέπε κριτήρια 
δηµοσίευσης). 

δ. Το NSΟ εκτελεί έναν επανέλεγχο στη µορφή (format), την 
ορολογία και τη µετάφραση και συµβουλεύει την TA/DTA ή την Οµάδα Εργασίας 
(Custodian) για την επίλυση πιθανών θεµάτων που έχουν αναγνωρισθεί. 

ε. Το NSΟ διανέµει το RD της επικαλυπτικής STANAG και το/τα 
FD(s) του/των NATO STD(s) ή του/των επιλεγµένου/ων  non-NATO STD(s)2 : 

 (1) Στα κ-µ µέσω των Εθνικών τους Αντιπροσωπειών µε 
την αίτηση επικύρωσης (request for ratification) και το απαιτούµενο 
χρονοδιάγραµµα εφαρµογής. 

 (2) Στους αρµόδιους φορείς του NATO (ΝΑΤΟ Bodies) για 
παρατηρήσεις και λεπτοµέρειες επί της εφαρµογής. Ιδιαίτερα οι Στρατηγικές 
∆ιοικήσεις (Strategic Commands/SCs) αξιολογούν το αντίκτυπο της STANAG στις 
δυνάµεις και στις επιχειρήσεις (ειδικότερα εάν δεν εφαρµοσθεί). 

 (3) Στην αρµόδια TA/DTA που ανέπτυξε το σχετικό 
πρότυπο. 

στ. Το RD µαζί µε τα NATO STD και NATO SRD FDs ή τους 
σύντοµους τίτλους των non-NATO STDs µε τα κείµενα τους (τα πνευµατικά 
δικαιώµατα µπορεί να αποκλείουν την αποδέσµευση των κειµένων των non-NATO 
STDs) καταχωρούνται στην NSDD από το NSΟ. 

ζ. Τα κ-µ και οι αρµόδιοι φορείς του ΝΑΤΟ θα πρέπει να 
ολοκληρώσουν τις απαραίτητες ενέργειες για την επικύρωση και να απαντήσουν 
µέσα στο χρονοδιάγραµµα που τίθεται από την αρµόδια TA/DTA, το οποίο σε 
γενικές γραµµές3 έχει ως ακολούθως: 

  (1) Παρέλευση έξι (6) µηνών από την ηµεροµηνία αίτησης 
επικύρωσης της πρώτης έκδοσης µίας νέας STANAG. 

                                                 
2 Τα πνευµατικά δικαιώµατα µπορεί να αποκλείουν την αποδέσµευση του πλήρους κειµένου 
του/των non-NATO STD(s). 
 
3 Σε ορισµένες περιπτώσεις, κυριότερα για τη διανοµή διαβαθµισµένων εγγράφων τυποποίησης 
ΝΑΤΟ, η TA/DTA µπορεί να επιµηκύνει το χρόνο απαντήσεων επικύρωσης. Εάν όµως κριθεί 
αναγκαίο, η TA/DTA  δύναται να επισπεύσει το χρονοδιάγραµµα λήψεως απαντήσεων 
επικύρωσης. 
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  (2) Παρέλευση τεσσάρων (4) µηνών από την ηµεροµηνία 
αίτησης επικύρωσης µίας νέας έκδοσης µίας υφιστάµενης STANAG. 

η. Η µορφή των απαντήσεων των κ-µ και των NATO Bodies 
παρατίθεται στα ANNEX “E” και ANNEX “F” του AAP-03 (J) αντίστοιχα.  

θ. Οι οδηγίες για τον καθορισµό µίας NATO effective date/NED 
για τις STANAGs που απαιτούν ταυτόχρονη από όλους εφαρµογή, παρέχονται 
παρακάτω. 
  ι. Απαντήσεις στην Επικύρωση 

(1) Τα κ-µ θα πρέπει να ανταποκριθούν στην αίτηση 
επικύρωσης (ratification request) χρησιµοποιώντας το ANNEX “E” του AAP-03 (J) 
και να απευθύνουν τις απαντήσεις τους στο NSΟ.  

(2) Το NSΟ αποστέλλει ένα αντίγραφο της εθνικής 
απάντησης επικύρωσης στην TA/DTA που εξέδωσε το RD.  Επίσης τα κ-µ 
επικαιροποιούν τις απαντήσεις τους επί της επικύρωσης κατά περίπτωση και όταν 
απαιτηθεί. 

(3) Τα κ-µ πρέπει να απαντούν στην επικύρωση µίας 
STANAG δηλώνοντας κάτι από τα επόµενα: 

    (α) Επικύρωση και Εφαρµογή (Ratifying and 
Implementing) 4 

1/ H παραπάνω δήλωση από τη χώρα 
καταδεικνύει ότι η χώρα συµφωνεί πλήρως µε το περιεχόµενο της STANAG και 
προτίθεται να εφαρµόσει τα επικαλυπτόµενα από αυτή Συµµαχικά Πρότυπα (Allied 
Standards) µέσα σε ένα καθορισµένο χρονοδιάγραµµα. 

2/ Μια απάντηση επικύρωσης και 
εφαρµογής θα πρέπει: 

α Να περιλαµβάνει την ταυτότητα 
του εισηγητικού επικύρωσης από τον αρµόδιο φορέα χειρισµού. 

β Να καταδεικνύει τις υπηρεσίες 
(κλάδους των Ε∆) που θα την εφαρµόσουν. 

γ Να παρέχει το προτιθέµενο 
χρονοδιάγραµµα για τη ρεαλιστική ηµεροµηνία εφαρµογής της. 

δ Να καταδεικνύει τα εθνικά έγγραφα 
εφαρµογής της. 
 
    (β) Επικύρωση και Εφαρµογή µε Επιφυλάξεις 
(Ratifying and Implementing with Reservations)5 

1/ Τα έθνη που απαντούν µε επικύρωση και 
εφαρµογή µε επιφυλάξεις θεωρούνται ότι γενικά ευρίσκονται σε συµφωνία µε το 
περιεχόµενο της STANAG αλλά µπορεί να έχουν αντιρρήσεις µε κάποιο θέµα ή να 
αντιµετωπίζουν αντικειµενικές δυσκολίες στην ολοκλήρωση της εφαρµογής των 
επικαλυπτόµενων από αυτή Allied Standards. 
                                                 
4 Η συγκεκριµένη απάντηση των κ-µ στην επικύρωση µίας STANAG λαµβάνεται υπόψη στον 
υπολογισµό των κριτηρίων δηµοσίευσης. 
5 Η συγκεκριµένη απάντηση των κ-µ στην επικύρωση µίας STANAG λαµβάνεται υπόψη στον 
υπολογισµό των κριτηρίων δηµοσίευσης. 
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2/ Τα έθνη κατά τη διαδικασία επικύρωσης 
(ratification process) θα πρέπει: 

 α Να παρέχουν ικανές πληροφορίες 
προκειµένου να επεξηγήσουν τις επιφυλάξεις τους. 

 β Να υποβάλλουν προτάσεις 
τροποποίησης στον επόπτη της STANAG (Custodian) για επίλυση των 
επιφυλάξεων. 

 γ Να περιλαµβάνουν την ταυτότητα 
του εισηγητικού επικύρωσης από τον αρµόδιο φορέα χειρισµού. 

   δ Να καταδεικνύουν τις υπηρεσίες 
(κλάδους των Ε∆) που θα την εφαρµόσουν. 

   ε Να παρέχουν το προτιθέµενο 
χρονοδιάγραµµα για την ρεαλιστική ηµεροµηνία εφαρµογής της. 

   στ Να καταδεικνύουν τα εθνικά 
έγγραφα εφαρµογής της. 

     3/ Τα έθνη που δηλώνουν «Επικύρωση και 
Εφαρµογή µε Επιφυλάξεις» θα πρέπει να επανεξετάζουν περιοδικά τις 
επιφυλάξεις τους έτσι ώστε να ελέγχουν ότι αυτές εξακολουθούν να ισχύουν.  Σε 
περίπτωση που αυτές έχουν αλλάξει θα πρέπει να επικαιροποιούν το status της 
STANAG. 
 
    (γ) Επικύρωση – Μελλοντική Εφαρµογή (Ratifying, 
Future Implementation)6 

     1/ Η παραπάνω δήλωση από τη χώρα 
καταδεικνύει ότι η χώρα συµφωνεί πλήρως µε το περιεχόµενο της STANAG αλλά 
δεν δύναται να καθορίσει ή να προβλέψει την εφαρµογή των επικαλυπτόµενων 
από αυτή Allied Standards.   

2/ Ωστόσο η χώρα σηµειώνει ότι προτίθεται 
στο διηνεκές να εφαρµόσει τα επικαλυπτόµενα Allied Standards και περιλαµβάνει 
στο ratification reply την ταυτότητα του εισηγητικού επικύρωσης από τον αρµόδιο 
φορέα χειρισµού. 

     3/ Τα έθνη θα πρέπει να αλλάζουν την 
απάντηση επικύρωσής τους σε “Ratifying and Implementing” µόλις καταστεί εφικτό 
να προσδιορίσουν µία προτιθέµενη ηµεροµηνία εφαρµογής της STANAG. 

 
  (δ) Επικύρωση – Μελλοντική Εφαρµογή, µε 

Επιφυλάξεις (Ratifying, Future Implementation, with Reservations)7  

1/ Τα έθνη που απαντούν µε επικύρωση, 
µελλοντική  εφαρµογή µε επιφυλάξεις θεωρούνται ότι γενικά ευρίσκονται σε 
συµφωνία µε περιεχόµενο της STANAG αλλά µπορεί να έχουν αντιρρήσεις µε 

                                                 
6 Η συγκεκριµένη απάντηση των κ-µ στην επικύρωση µίας STANAG λαµβάνεται υπόψη στον 
υπολογισµό των κριτηρίων δηµοσίευσης. 
7 Η συγκεκριµένη απάντηση των κ-µ στην επικύρωση µίας STANAG λαµβάνεται υπόψη στον 
υπολογισµό των κριτηρίων δηµοσίευσης. 
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κάποιο θέµα ή να αντιµετωπίζουν αντικειµενικές δυσκολίες στην ολοκλήρωση της 
εφαρµογής των επικαλυπτόµενων από αυτή Allied Standards.     

2/ Ωστόσο, η απάντηση «Επικύρωση – 
Μελλοντική Εφαρµογή, µε Επιφυλάξεις» καταδεικνύει επίσης ότι η χώρα 
προτίθεται στο διηνεκές να εφαρµόσει την STANAG. 

3/ Τα έθνη στην περίπτωση αυτή θα πρέπει: 

   α Να παρέχουν ικανές πληροφορίες 
προκειµένου να επεξηγήσουν τις επιφυλάξεις τους. 

      β Να υποβάλλουν προτάσεις 
τροποποίησης στον επόπτη της STANAG (Custodian) για επίλυση των 
επιφυλάξεων. 

  γ Να περιλαµβάνουν την ταυτότητα 
του εισηγητικού επικύρωσης από τον αρµόδιο φορέα χειρισµού. 

  δ Να καταδεικνύουν τις υπηρεσίες 
(κλάδους των Ε∆) που θα την εφαρµόσουν. 

  ε Να αλλάζουν την απάντηση 
επικύρωσής τους σε “Ratifying, Implementing with reservations” µόλις καταστεί 
εφικτό να προσδιορίσουν µία προτιθέµενη ηµεροµηνία εφαρµογής της STANAG. 

 4/ Τα έθνη που δηλώνουν «Επικύρωση, 
Μελλοντική Εφαρµογή µε Επιφυλάξεις» θα πρέπει να επανεξετάζουν περιοδικά τις 
επιφυλάξεις τους έτσι ώστε να ελέγχουν ότι αυτές εξακολουθούν να ισχύουν. Σε 
περίπτωση που αυτές έχουν αλλάξει θα πρέπει να επικαιροποιούν το status της 
STANAG. 

   (ε) Μη Επικύρωση (Not Ratifying)8 

1/ Η απάντηση «Μη Επικύρωσης» θα 
πρέπει να συνοδεύεται από ενισχυτικές πληροφορίες από τη χώρα σε µορφή 
«σχολίων» (comments) προκειµένου να επισηµαίνει (επιτρέψει) στην Αναθέτουσα 
Αρχή (ΤΑ) ή στην ΟΕ να καθορίσει εάν υπάρχει αντίρρηση ως προς την 
δηµοσίευση της STANAG ή απλά αποτελεί µια δυσχέρεια (αδυναµία) της χώρας 
στην αποδοχή και εφαρµογή της. 

2/ Σε µία τέτοια περίπτωση η χώρα θα 
πρέπει να συµπεριλαµβάνει στην απάντησή της σχόλια τροποποιήσεων της 
STANAG προκειµένου, εφόσον οι τροποποιήσεις αυτές λάβουν χώρα, να γίνει 
εφικτή η αποδοχή της STANAG. 

3/ Η απάντηση “not ratifying” δεν θα 
θεωρείται εµπόδιο στη δηµοσίευση µίας STANAG, εκτός εάν συνοδεύεται από 
ενισχυτικά σχόλια που να αντιτίθενται στην έγκριση-δηµοσίευση της STANAG 
(objection to promulgation). 

4/ Τα κ-µ του ΝΑΤΟ θα πρέπει να λάβουν 
υπόψη τις επιπτώσεις από τη µη επικύρωση µίας STANAG και το ενδεχόµενο 
αντίκτυπο που θα έχει στην επίτευξη διαλειτουργικότητας µεταξύ των Συµµαχικών 
∆υνάµεων. 

                                                 
8 Η συγκεκριµένη απάντηση των κ-µ στην επικύρωση µίας STANAG λαµβάνεται υπόψη στον 
υπολογισµό των κριτηρίων δηµοσίευσης. 
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  (στ) Μη Συµµετοχή (Not Participating) 

     1/ Η απάντηση µη συµµετοχής θα 
δηλώνεται είτε από αυτά τα έθνη τα οποία δεν έχουν εµπλοκή µε το υλικό / θέµα 
που περιγράφεται στην STANAG, είτε από αυτά που δεν έχουν την ικανότητα να 
συνδράµουν στη µελέτη του εγγράφου ή τα έθνη που για οποιοδήποτε λόγο δεν 
επιθυµούν να συµµετάσχουν. 

     2/ Η µη συµµετοχή είναι στην ουσία αποχή 
και δηλώνει ότι δεν υπάρχει αντίρρηση από το έθνος στη δηµοσίευση της 
STANAG.  Η Αναθέτουσα Αρχή (ΤΑ) θα το λάβει αυτό υπόψη της όταν θα θέτει ή 
θα αναθεωρεί τα κριτήρια δηµοσίευσης, και ειδικότερα τον αριθµό των εθνών που 
απαιτείται για επικύρωση. 

     3/ Η δήλωση «µη συµµετοχής» από ένα 
έθνος θα παραµένει ενεργή και σε επόµενες εκδόσεις της STANAG χωρίς όµως να 
εµποδίζει το έθνος στην αλλαγή των προθέσεών του (συµµετοχή). Τα µη 
συµµετέχοντα έθνη θα εξακολουθούν να παραλαµβάνουν αντίγραφα των 
προσχεδίων επικύρωσης για ενηµέρωση καθώς επίσης και τις δηµοσιευµένες 
STANAGs [καθώς επίσης και οποιοδήποτε σχετική Συµµαχική Έκδοση (ΑΡ)]. 

   (4) Υπόδειγµα Επικύρωσης STANAG [NATIONAL 
RESPONSE TO RATIFICATION REQUEST-ANNEX “E”/AAP-03 (J)], µε 
αναλυτικές οδηγίες συµπλήρωσης, παρατίθεται στo Προσαρτηµένο 1 της 
παρούσας Προσθήκης. 

 
ια. Ενισχυτικές Πληροφορίες 

 
   (1) Επιφυλάξεις (Reservations) 

(α) Είναι οι δηλώσεις έθνους οι οποίες περιγράφουν 
το µέρος του εγγράφου ή των εγγράφων που επικαλύπτει µία STANAG το οποίο 
δεν θα  εφαρµόσει ή µπορεί να εφαρµόσει µε περιορισµούς. 

(β) Όταν η STANAG αναθεωρείται θα πρέπει να 
επιδιώκεται η τροποποίηση της έτσι ώστε οι επιφυλάξεις να περιλαµβάνονται / 
ικανοποιούνται στις µελλοντικές βελτιώσεις ή εκδόσεις χωρίς να υποβαθµίζεται η 
αξία της αρχικής συµφωνίας. 

(γ) Τα έθνη θα πρέπει να επανεξετάζουν περιοδικά 
τις επιφυλάξεις τους έτσι ώστε να ελέγχουν ότι αυτές εξακολουθούν να ισχύουν.  
Σε περίπτωση που αυτές έχουν αλλάξει θα πρέπει να επικαιροποιούν το status 
της STANAG. 

 
(2) Σχόλια (Comments) 9 

(α) Τα σχόλια είναι βελτιωτικές παρατηρήσεις, άλλες 
από τις επιφυλάξεις που εκφράζονται από κάποιο έθνος ως µέρος της απάντησης 
στην επικύρωση. 

(β) Τα σχόλια µπορεί να ποικίλουν από 
παρατηρήσεις ή προτεινόµενες βελτιώσεις στα περιεχόµενα µιας STANAG, έως 
και σε λόγους για τους οποίους κάποιο έθνος δεν δέχεται να επικυρώσει την εν 
                                                 
9 Επισηµαίνεται ότι σε αυτό το τµήµα της απάντησης επικύρωσης θα πρέπει να δηλωθεί η τυχόν 
ΕΝΣΤΑΣΗ ΣΤΗ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ (objection to promulgation).  
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λόγω STANAG.  Τα σχόλια δεν εκφράζουν περιορισµό στην επικύρωση και 
εφαρµογή µιας STANAG από κάποιο έθνος.  

(γ) Όλες οι απαντήσεις «µη επικύρωσης» πρέπει να 
περιλαµβάνουν σχόλια προκειµένου να επιτρέψουν στους χειριστές του εγγράφου 
να αντιληφθούν γιατί το συγκεκριµένο έθνος έλαβε αυτήν την θέση. 
 

ιβ. Εθνικά Σ∆ΗΜ Εφαρµογής (National Implementing 
Documents) 

Είναι τα εθνικά διακλαδικά ή κλαδικά Σ∆ΗΜ τα οποία και 
ενσωµατώνουν το περιεχόµενο των STANAG. 
 

ιγ. Κριτήρια ∆ηµοσίευσης (Promulgation Criteria) 

(1) Τα κριτήρια έκδοσης µίας STANAG θα πρέπει να 
καθορίζονται από την αρµόδια TA/DTA πριν την έναρξη της διαδικασίας 
επικύρωσης.  

(2) Τα κριτήρια αυτά δεν βασίζονται µόνο στην αριθµητική 
καταµέτρηση των θετικών απαντήσεων των κ-µ αλλά και για την ευρύτητα 
εφαρµογής της όταν δηµοσιευτεί και την επίδρασή της στις Συµµαχικές 
∆υνατότητες (Allied capabilities). 

(3) Η TA/DTA καθορίζει τα κριτήρια δηµοσίευσης 
λαµβάνοντας υπόψη: 

 (α) Την απόλυτη οµοφωνία (unanimity) των κ-µ ότι η 
υπόψη STANAG απευθύνεται σε έναν τοµέα που επηρεάζει σε υψηλό βαθµό τη 
διαλειτουργικότητα µεταξύ των Συµµαχικών ∆υνάµεων. 

 (β) Την πλειοψηφία των κ-µ που συνεισφέρουν σε 
µία συµµαχική δυνατότητα (allied capability), τα οποία και συµφωνούν να 
εφαρµόσουν τις STANAGs που συνδέονται µε τη δυνατότητα αυτή.  

 (γ) Άλλα ουσιώδη κριτήρια, όπως απαιτείται σε 
ιδιαίτερες περιπτώσεις. 

(4) Θα πρέπει να καταβάλλονται όλες οι προσπάθειες έτσι 
ώστε να επαυξηθεί ο αριθµός των κ-µ που θα εφαρµόσουν τη STANAG µέσω της 
αναγνώρισης και της πρότασης εναλλακτικών λύσεων, όταν είναι απαραίτητο, µε 
σκοπό την επίτευξη συµφωνίας για τη δηµοσίευση της STANAG. 

 
ιδ. Αξιολόγηση των Εθνικών Απαντήσεων Επικύρωσης 

(Ratification Responses Assessment) 

(1) Όταν ολοκληρώνεται η περίοδος συλλογής των 
επικυρώσεων από τα κ-µ και τα NATO Bodies η TA/DTA θα πρέπει να αξιολογήσει 
τις απαντήσεις επικύρωσης λαµβάνοντας υπόψη τους παρακάτω παράγοντες: 

(α) Τα κριτήρια δηµοσίευσης τα οποία και 
καθορίστηκαν πριν τη διαδικασία επικύρωσης. 

(β) Τις απαντήσεις επικύρωσης που ελήφθησαν. 

(γ) Τις τυχόν αδιαµφισβήτητες και σαφείς ενστάσεις 
για τη δηµοσίευση που δήλωσαν τα κ-µ, εγκαίρως κατά τη διαδικασία επικύρωσης. 
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(δ)  Τις παρατηρήσεις των NATO Bodies. 

(2) Με την ολοκλήρωση της παραπάνω αξιολόγησης η 
TA/DTA θα πρέπει να προβεί σε µία από τις παρακάτω ενέργειες: 

(α) Εφόσον τα κριτήρια δηµοσίευσης έχουν 
καλυφθεί, να προωθήσει τη STANAG και τα επικαλυπτόµενα NATO 
standardization documents στον DNSΟ10 για δηµοσίευση. 

(β) Να επιµηκύνει τη διάρκεια επικύρωσης. Με την 
ολοκλήρωση της περιόδου συλλογής η TA/DTA θα πρέπει να ζητήσει τις 
απαντήσεις των κ-µ που δεν έχουν επικυρώσει µέχρι το διάστηµα εκείνο τη 
STANAG. Στην περίπτωση αυτή η TA/DTA δύναται να επιτρέψει µία επιµήκυνση 
συλλογής των απαντήσεων εφόσον συµφωνήσουν τα κ-µ. Η επιµήκυνση αυτή δεν 
θα πρέπει να ξεπερνά τους 6 µήνες για µία νέα STANAG και τους 4 µήνες για µία 
νέα έκδοση µίας υφιστάµενης STANAG [(βλέπε διάγραµµα 2.6 2ου κεφαλαίου 
AAP-03 (J)]. 

 (γ) Να αποσύρει το RD από τη διαδικασία 
επικύρωσης και να συστήσει την περαιτέρω ανάπτυξη και επεξεργασία του 
συναφούς εγγράφου τυποποίησης. Στην περίπτωση αυτή η TA/DTA θα 
αναθεωρήσει τη σχετική ST µε σκοπό να δώσει εκ νέου αναθεωρηµένες οδηγίες 
στην αρµόδια ΟΕ. Στη συνέχεια η ΟΕ θα αναθεωρήσει το τελικό προσχέδιο (FD) 
του σχετικού εγγράφου τυποποίησης NATO και θα παράγει ένα νέο RD.  

 (δ) Να αποσύρει το RD από τη διαδικασία 
επικύρωσης και να διακόψει οιαδήποτε περαιτέρω εργασία στο συγκεκριµένο 
έγγραφο τυποποίησης. Στην περίπτωση αυτή η TA/DTA θα ακυρώσει τη συναφή 
ST. Η ακύρωση της ST καταχωρείται στο Πρόγραµµα Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO 
Standardization Programme/NSP) και ως εκ τούτου η ST και το σχετικό RD 
αποσύρονται από την NSDD. 

 (ε) Να ανταποκριθεί σε οιαδήποτε ένσταση που 
εκδηλώθηκε από τα κ-µ κατά τη διάρκεια της επικύρωσης. 
 

3. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΤΩΝ STANREC (STANREC APPROVAL 
PROCESS) 

α. Η διαδικασία έγκρισης εφαρµόζεται στις STANRECs και τα 
Allied Standards που αυτές καλύπτουν. Η διαδικασία έγκρισης των STANRECs 
αναλύεται στο διάγραµµα 2-7 του 2ου κεφαλαίου του AAP-03 (J). 

β. Η TA/DTA εξασφαλίζει ότι το/α NATO STD(s) και το/α NATO 
SRD FD(s) ή το/α επιλεγµένο/α non-NATO STD(s) και το/α SRD(s) και το 
προσχέδιο έγκρισης (Approval Draft/AD) ικανοποιούν τη σχετική ST και  τα 
αποστέλλει στο NSΟ. 

γ. Το NSΟ εκτελεί έναν επανέλεγχο στη µορφή (format), την 
ορολογία και τη µετάφραση και συµβουλεύει την TA/DTA ή την Οµάδα Εργασίας 
(Custodian) για την επίλυση πιθανών θεµάτων που έχουν αναγνωρισθεί. 

δ. Το NSΟ διανέµει το AD της επικαλυπτικής STANREC και 
το/τα FD(s) του/των NATO STD(s), SRD FD(s) και εφόσον είναι δυνατό του/των 
επιλεγµένου/ων non-NATO STD(s)11: 

                                                 
10 DNSΟ: ∆ιευθυντής (Director) NSΟ. 
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 (1) Στα κ-µ µέσω των Εθνικών τους Αντιπροσωπειών για 
έγκριση µε τη διαδικασία σιωπηράς αποδοχής (silence procedure). 

 (2) Στους αρµόδιους φορείς του NATO (ΝΑΤΟ Bodies) για 
αξιολόγηση, εφόσον υφίστανται σχετικές εισηγήσεις της αρµόδιας TA/DTA. 

 (3) Στα κράτη PfP12, εφόσον υφίστανται σχετικές 
εισηγήσεις της αρµόδιας TA/DTA. 

 (4) Στην αρµόδια TA/DTA που ανέπτυξε το σχετικό 
πρότυπο. 

ε. Το χρονοδιάγραµµα της διαδικασίας σιωπηράς αποδοχής 
καθορίζεται ως ακολούθως:  

(1) ∆ύο (2) µήνες για νέες εκδόσεις υφιστάµενων 
STANRECs. 

(2) Τέσσερις (4) µήνες για νέες STANRECs. 

στ. Ένα κ-µ δύναται να ζητήσει την επέκταση (extension) της 
διαδικασίας σιωπηράς αποδοχής πέραν των παραπάνω καθοριζοµένων 
χρονοδιαγραµµάτων. 

ζ. Το AD µαζί µε τα NATO STD και NATO SRD FDs ή τους 
σύντοµους τίτλους των non-NATO STDs µε τα κείµενα τους (τα πνευµατικά 
δικαιώµατα µπορεί να αποκλείουν την αποδέσµευση των κειµένων των non-NATO 
STDs) καταχωρούνται στην NSDD από το NSΟ. 

η. Όταν λήξει η διαδικασία σιωπηράς αποδοχής (ή στην 
περίπτωση που αυτή διακοπεί από ένα ή περισσότερα κ-µ) η TA/DTA αξιολογεί τις 
εθνικές ενστάσεις που εκδηλώθηκαν και προβαίνει στα ακόλουθα: 

   (1) Εάν δεν υφίσταται καµία ένσταση από κάποιο κ-µ τότε 
σηµειώνεται ότι επιτεύχθηκε οµοφωνία (consensus) και η TA/DTA προωθεί τα 
εγκεκριµένα προσχέδια για δηµοσίευση στον DNSΟ. 

   (2) Εάν υφίσταται οιαδήποτε ένσταση από κάποιο κ-µ τότε 
η TA/DTA δύναται να αποφασίσει τα ακόλουθα: 

    (α) Να αποσύρει το AD από τη διαδικασία έγκρισης 
και να συστήσει την περαιτέρω ανάπτυξη και επεξεργασία του συναφούς 
εγγράφου τυποποίησης. Στην περίπτωση αυτή η TA/DTA θα αναθεωρήσει τη 
σχετική ST µε σκοπό να δώσει εκ νέου αναθεωρηµένες οδηγίες στην αρµόδια ΟΕ.  
Στη συνέχεια η ΟΕ θα αναθεωρήσει το τελικό προσχέδιο (FD) του σχετικού 
εγγράφου τυποποίησης NATO και θα παράγει ένα νέο AD για τη σχετική 
STANREC.  

    (β) Να αποσύρει το AD και τα σχετικά FDs από τη 
διαδικασία έγκρισης και να διακόψει οιαδήποτε περαιτέρω εργασία στο 
συγκεκριµένο έγγραφο τυποποίησης. Στην περίπτωση αυτή η TA/DTA θα 
ακυρώσει τη συναφή ST. Η ακύρωση της ST καταχωρείται στο Πρόγραµµα 
Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO Standardization Programme/NSP) και ως εκ τούτου η 
ST και τα σχετικά AD και FDs αποσύρονται από την NSDD. 

                                                                                                                                                    
11 Τα πνευµατικά δικαιώµατα µπορεί να αποκλείουν την αποδέσµευση του πλήρους κειµένου των 
non-NATO STDs. 
12 PfP: Πρόγραµµα Εταίρων για την Ειρήνη (Partnership for Peace). 
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4. ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΑΤΟ (NATO 

STANDARDIZATION DOCUMENTS PROMULGATION) 

α. H εξουσιοδότηση δηµοσίευσης ενός εγγράφου τυποποίησης 
έχει καταχωρηθεί στον DNSΟ. 

β. Όταν η αρµόδια TA/DTA καταλήξει στην οµοφωνία 
(consensus) των κ-µ επί της επίτευξης των κριτηρίων δηµοσίευσης, το/α 
συµπεφωνηµένο/α προσχέδιο/α του/των εγγράφου/ων τυποποίησης NATO 
προωθείται/ούνται στον DNSΟ µε σχετική σύσταση/πρόσκληση για τη δηµοσίευσή 
του/τους. 
 
 

5. ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΕΠΙ∆ΟΣΗΣ ΚΩ∆ΙΚΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΣΕ STANAGS - 
STANRECS 
 
ΣΕΙΡΑ ΑΡΜΟ∆ΙΑ ΤΑ/DTA 

 
1000  MCMSB 
2000  MCLSB 
2500  MCJSB 
3000  MCASB and NATMC 
4000  C3B and CNAD 
5000 C3B 
6000  MC other than MCSBs 
7000  ATMC 
8000  RTB 
8500  SCEPC 

 

6. ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΕΝΟΤΗΤΩΝ APs/MPs 
 
ΣΥΝΤΜΗΣΗ ΘΕΜΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΝΑΤΟ 
AACP  Acquisition (Practices)  LCMG (AC/327) 
AAP  Administrative  ALL TAs 
AArtyP  Artillery  MCLSB 
AASTP  Ammunition Storage & Transport  CASG (AC/326) 
AATMP  Air Traffic Management  ATMC (AC/92) 

 
AAVSP  Avionics Software  MCASB 

ATMC (AC/92) 
AAVSP  Avionics Software  MCASB 

ATMC (AC/92) 
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ΣΥΝΤΜΗΣΗ ΘΕΜΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΝΑΤΟ 
ACAMP  Camouflage and Concealment  RTB (AC/323) 
ACCP  Combat Clothing  NAAG (AC/225) 
ACMP  Configuration Management  LCMG (AC/327) 
ACodP  Codification  GNDC (AC/135) 
AComP  Communication  C3B (AC/322) 
ADatP  Data (Processing)  C3B (AC/322) 
ADivP  Diving  MCMSB 
AECP  Electromagnetic Compatibility  LCMG (AC/327) 

MCMSB 
AECTP  
 

Environmental Conditions And Test  LCMG (AC/327) 

AEDP  Engineering Documentation  CNAD (AC/259) 
LCMG (AC/327) 
NAFAG (AC/224) 

AEngrP  Military Engineering  MCLSB 
AEODP  Explosive Ordnance Disposal  MCLSB 
AEP  Engineering  

 
MCMBs 
 CNAD (AC/229) 

AEPP  Engineering Practices  LCMG (AC/327) 
AEtP  Electronics  C3B (AC/322) 

ATMC (AC/92) 
LCMG (AC/327) 

AFAP  Fire Assessment  LCMG (AC/327 
AFLP  Fuels  PC (AC/112) 
AFP  
 
 

FORACS  
Note: FORACS is “forces sensors and 
weapons 
accuracy check site”. 

CNAD (AC/259) 

AFPP  Flight Procedures  MCASB 
AFSP  Flight Safety MCASB 
AGeoP  Geographic MCJSB 
AHP  Hydrographic  MCMSB 
AIntP  Intelligence  MCJSB 
AIP  Aeronautical Information  ATMC (AC/92) 
AISP Imagery System  CNAD (AC/259) 

RTB (AC/323) 
AJMedP  Joint Medical  MCMedSB 
AJP  Joint  MCSBs 
ALCCP  Life Cycle Costs  LCMG (AC/327) 
ALP  Logistics  CNAD (AC/259) 

LC (AC/305) 
MCSBs 

AMedP  Medical  COMEDS 
MCMedSB 

AMEPP  Maritime Environmental Protection  NAAG (AC/225) 
MCJSB 

AMovP  Movement  MCLSB 
AMP  Mine Warfare  MCMSB 

 
 

AMSP  Modelling and Simulation  CNAD (AC/259) 
RTB (AC/323) 

ANEP  Naval Engineering  NAAG (AC/225) 
NNAG (AC/141) 

ANP  Navigation C3B (AC/322) 
ATMC (AC/92) 
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ΣΥΝΤΜΗΣΗ ΘΕΜΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΝΑΤΟ 
AOP  Ordnance  MCLSB 

NAAG (AC/225) 
CASG (AC/326) 

APATC  see AATCP  
APP  Procedural  MCMSB 
AQAP  Quality Assurance  LCMG (AC/327) 
ARMP  Reliability And Maintainability  LCMG (AC/327) 
ARSP  Range Safety  MCLSB 
ATP  Tactical  MCSBs 

NEWAC 
ATrainP  Education and Training  MC/NTG 
AUIDP  Unique Identification  LCMG (AC/327) 
AVTP  Vehicle Testing  NAAG (AC/225) 
AWP  Weather  MCMG 
AXP  Exercise  MCJSB 

MCMSB 
EXTAC  Experimental Tactic MCSBs 

 

 
7. ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ/ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΝΑΤΟ (MAINTENANCE OF STANDARDIZATION DOCUMENTS) 
 

α. Αναθεώρηση των Εγγράφων Τυποποίησης ΝΑΤΟ (Review Of 
Standardization Documents) 

(1) Αποτελεί ευθύνη της εκάστοτε TA/DTA να εξασφαλίζει 
ότι όλα τα έγγραφα τυποποίησης µέσα στον τοµέα ευθύνης της θα πρέπει να 
επαναξιολογούνται τουλάχιστον µία φορά κάθε τρία χρόνια έτσι ώστε να 
επαληθευτεί η ισχύς τους [σχετικό διάγραµµα 2-8 2ου κεφαλαίου AAP-03 (J)]. 

(2) Στην παραπάνω προσπάθεια η TA/DTA πρέπει επίσης 
να συµπεριλαµβάνει και την ορθότητα και ισχύ της ορολογίας, που χρησιµοποιείται 
στα σχετικά κείµενα (ώστε να χρησιµοποιείται εγκεκριµένη από το ΝΑΤΟ ορολογία 
- NATO Agreed terminology). Στο παραπάνω πλαίσιο η TA/DTA θα πρέπει να 
προωθεί σχετικές προτάσεις εισαγωγής-τροποποίησης-διαγραφής (terminology 
proposals) της σχετικής ορολογίας, όπου απαιτείται.  

(3) Επιπρόσθετα στην αναθεώρηση της εκάστοτε 
STANAG η TA/DTA θα πρέπει να απευθύνει προς επίλυση οποιοδήποτε θέµα 
εµποδίζει ένα κ-µ από την επικύρωση και εφαρµογή της STANAG (πλήρως ή µε 
περιορισµούς) λαµβάνοντας υπόψη τις επιφυλάξεις των κ-µ που εκφράσθηκαν 
κατά τη διαδικασία επικύρωσης της προηγούµενης έκδοσης της STANAG. 

(4) Τα κ-µ που είχαν εκφράσει επιφυλάξεις κατά την 
επικύρωση της προηγούµενης έκδοσης θα πρέπει να υποβάλλουν προτάσεις 
τροποποίησης µέσω µίας πρότασης τυποποίησης (Standardization Proposal/SP) 
µε σκοπό να επιλυθούν οι επιφυλάξεις τους. Οι προτάσεις αυτές των κ-µ δύναται 
να υποβληθούν και ως σχόλια (comments) κατά τη διαδικασία αναθεώρησης 
(επικαιροποίησης) της εκάστοτε STANAG. 

(5) Έχοντας επαναξιολογήσει ένα έγγραφο τυποποίησης 
(τουλάχιστον µία φορά κάθε τρία χρόνια) η αρµόδια ΟΕ, ο Custodian, τα κ-µ και τα 
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NATO Bodies θα πρέπει να συστήσουν στην αρµόδια TA/DTA τις ακόλουθες 
επιλογές για το σχετικό έγγραφο τυποποίησης: 

(α) Να παραµείνει χωρίς τροποποιήσεις.  

(β) Να επικαιροποιηθεί προκειµένου να 
ικανοποιήσει τυχόν κενά και δυσχέρειες (πχ εθνικές επιφυλάξεις, σχόλια, 
προτάσεις τροποποίησης, παρατηρήσεις από τα NATO Bodies και από τα κράτη 
PfP, επιχειρησιακά διδάγµατα κλπ). 

 (γ) Να αντικατασταθεί από ένα διαθέσιµο και 
επικαιροποιηµένο πολιτικό πρότυπο. 

 (δ) Να προωθηθεί σε έναν Οργανισµό 
Τυποποίησης Πολιτικών Προτύπων (civil SDO). 

 (ε) Να ενσωµατωθεί καταλλήλως σε ένα άλλο 
συναφές έγγραφο τυποποίησης. 

 (στ) Να µεταφερθεί σε µία άλλη ΟΕ ή µία άλλη 
TA/DTA που εκτιµώνται ως οι πλέον αρµόδιοι φορείς για την εποπτεία του. 

 (ζ) Να ακυρωθεί (cancelled). 

(6) Επιπρόσθετα η TA/DTA θα πρέπει να ελέγξει και το 
κριτήριο εάν τα Allied Standards που επαναξιολογούνται θα πρέπει να 
επικαλύπτονται από STANAG ή από STANREC. Ο έλεγχος αυτός θα πρέπει να 
βασίζεται στην ύπαρξη ή µη απαιτήσεων διαλειτουργικότητας συναφείς και 
συνδεδεµένες µε τα υπόψη Allied Standards. 

(7) Λαµβάνοντας υπόψη ότι υφίστανται STANAGs που 
περιέχουν πλέον της συµφωνίας ενσωµατωµένο και το πρότυπο σε ένα ενιαίο 
κείµενο, θα πρέπει, όταν οι υπόψη STANAGs επαναξιολογηθούν για αναθεώρηση, 
το NATO standard να διαχωριστεί (extracted) από τη STANAG και να 
επανεκδοθεί, όπως προβλέπεται, καταλλήλως ως ξεχωριστή Allied/Multinational 
publication (AP / MP) ή να ενσωµατωθεί µε τη µορφή τροποποίησης σε µία 
υφιστάµενη AP / MP. 

(8) Όταν η διαδικασία αναθεώρησης ενός εγγράφου 
τυποποίησης NATO ολοκληρωθεί, η αρµόδια TA/DTA ενηµερώνει το NSΟ για το 
νέο καθεστώς αυτού. Το τελικό προϊόν και η ηµεροµηνία που έλαβε χώρα η 
τελευταία αναθεώρηση καταχωρούνται από το NSΟ στην NSDD. 
 
 

β. Επικαιροποίηση Εγγράφων Τυποποίησης ΝΑΤΟ (Updating 
Standardization Documents) 

(1) Τύποι Τροποποιήσεων 

(α) Η διαδικασία τροποποιήσεων παρουσιάζεται στο 
διάγραµµα 2-9 του 2ου κεφαλαίου του AAP-03 (J). 

(β) Η αρµόδια ΟΕ συµβουλεύει την αρµόδια 
TA/DTA πότε οι τροποποιήσεις/αναθεωρήσεις που απαιτούνται σε ένα έγγραφο 
τυποποίησης είναι µικρής ή µεγάλης κλίµακας σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα: 
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ΤΥΠΟΣ 
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

AMENDMENT 
(Τροποποίηση) 
 

Μικρής κλίµακας τροποποίηση η 
οποία δεν έχει σηµαντικό 
αντίκτυπο στη χρήση του 
προτύπου. Η Amendment 
προτείνεται από όλους τους 
εµπλεκόµενους µε τη STANAG 
φορείς του ΝΑΤΟ. 
Η Amendment εγκρίνεται από 
την αρµόδια TA/DTA. Στη 
συνέχεια δηµοσιεύεται 
(promulgated) από τον DNSΟ 
µία νέα εκδοχή (new version) 
ενός NATO standard ή SRD 
(AP/MP). 

Νέα Εκδοχή (New Version) 
Μία amendment συντελεί στη 
νέα εκδοχή ενός προτύπου και 
των σχετικών SRDs αλλά όχι 
στο επικαλυπτικό έγγραφό τους 
(STANREC or STANAG). 
Παράδειγµα: 
Το AXXP-01(D)(1) αντικαθίστα-
ται από το AXXP-01(D)(2) 
 

REVISION 
(Αναθεώρηση) 
 

Μεγάλης κλίµακας τροποποίηση 
η οποία έχει σοβαρό αντίκτυπο 
στη χρήση του προτύπου. Η 
Revision προτείνεται από όλους 
τους εµπλεκόµενους µε τη 
STANAG φορείς του ΝΑΤΟ. 
Οποιαδήποτε STANAG ή 
STANREC στην περίπτωση 
αυτή θα χρειαστεί νέα έκδοση 
(new edition). Στα παραπάνω 
πλαίσια απαιτείται νέα 
διαδικασία επικύρωσης για τις 
STANAG και νέα διαδικασία 
έγκρισης για τις STANRECs. 

Νέα Έκδοση (New Edition) 
Η revision συντελεί σε µία νέα 
έκδοση (new edition) ενός 
προτύπου ή των σχετικών SRDs 
και των επικαλυπτικών 
εγγράφων τυποποίησης ΝΑΤΟ 
(STANAG – STANREC).  
Παράδειγµα: Η έκδοση AXXP-
01(C)(3) αντικαθίσταται από την 
νέα έκδοση AXXP-01(D) και η 
STANAG YYYY(3) αντικαθίστα-
ται από τη νέα έκδοση της 
STANAG YYYY(4) ή η  
STANREC YYYY(3) αντικα-
θίσταται από τη νέα έκδοση του 
STANREC YYYY(4). 

Η TA/DTA είναι ο µοναδικός υπεύθυνος φορέας για να αποφασίσει εάν οι τροποποιήσεις 
που απαιτούνται είναι µικρής ή µεγάλης κλίµακας (Amendment ή Revision). Οι 
τροποποιήσεις θα πρέπει να προετοιµάζονται σύµφωνα µε τη µορφή που παρέχει το AAP-
32. 

 

(2) Κανόνες και ∆ιαδικασίες 

Ένα NATO STD ή ένα NATO SRD επικαιροποιείται είτε 
µέσω µίας τροποποίησης (amendment) ή µέσω µίας αναθεώρησης (revision).  Μία 
STANAG και µία STANREC δύναται να επικαιροποιηθούν µόνο µέσω µίας 
αναθεώρησης (revision), η οποία και επιφέρει τη νέα έκδοση αυτών. Η µορφή των 
αλλαγών προετοιµάζεται σύµφωνα µε το AAP-32. 

(3) ∆ιαχείριση των Τροποποιήσεων (Management of 
Changes) 

(α) Για ένα NATO STD ή ένα NATO SRD, µία 
τροποποίησης εγκρίνεται από την αρµόδια TA/DTA και δηµοσιεύεται µε τη µορφή 
µίας νέας εκδοχής (new version). Η τροποποίηση (amendment) δεν απαιτεί τη νέα 
έκδοση (new edition) του επικαλυπτικού εγγράφου (STANAG or STANREC). 
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(β) Για τις STANREC που καλύπτουν ένα non-
NATO STD, η TA/DTA πρέπει αξιολογήσει το βαθµό/βαρύτητα των αλλαγών που 
πρέπει να γίνουν στο επικαλυπτόµενο από αυτές non-NATO (στρατιωτικό ή 
πολιτικό) έγγραφο.  Εφόσον οι αλλαγές αυτές είναι µικρής κλίµακας τότε δεν 
απαιτείται η νέα έκδοση (new edition) των σχετικών STANRECs. 

(γ) Νέες εκδόσεις (new editions) απαιτούνται για τις 
STANAGs και STANRECs, στην περίπτωση που αυτές συνδέονται µε ευρείας 
κλίµακας αλλαγές των εγγράφων που επικαλύπτουν. Στις περιπτώσεις αυτές 
ακολουθούνται οι διαδικασίες επικύρωσης (STANAGs) και έγκρισης (STANRECs) 
που έχουν αναλυθεί παραπάνω. 
 

8. ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ FAST TRACK 
(URGENT REQUIREMENTS AND FAST TRACK PROCEDURE) 

α. Στις περιπτώσεις που παρουσιάζεται µία επείγουσα απαίτηση 
για ένα έγγραφο τυποποίησης, η TA/DTA θα πρέπει να ακολουθήσει µία ειδική 
εσπευσµένη διαδικασία (fast track procedure). 

β. Ο βαθµός του επείγοντος εστιάζεται µόνο στα 
χρονοδιαγράµµατα έγκρισης. Παρά την αναγκαιότητα κάλυψης µίας επείγουσας 
απαίτησης µε τη διαδικασία fast track σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να 
υιοθετηθεί οιαδήποτε πρακτική έγκρισης εις βάρος της οµοφωνίας (consensus) 
των κ-µ. Η διαδικασία fast track θα πρέπει να χαρακτηρίζεται και να τεκµηριώνεται 
από την ιδιαιτερότητα και την άµεση αναγκαιότητα κάλυψης µίας επιχειρησιακής 
απαίτησης13. 

γ. Το επείγον µίας απαίτησης θα πρέπει να επαληθευτεί από την 
αρµόδια TA/DTA και η επιδιωκόµενη ηµεροµηνία δηµοσίευσης διευκρινίζεται στη 
σχετική ST ούτως ώστε να επιταχυνθεί κάθε φάση της διαδικασίας.  

δ. Στο παραπάνω πλαίσιο η αρµόδια TA/DTA επιλέγει και δίνει 
εντολή στον Custodian να υποστηρίξει την εργασία της ειδικής οµάδας εργασίας 
που συγκροτείται για το σκοπό αυτό (project team/σύνθεση από επιτελείς των κ-µ 
και NATO Bodies) µε σκοπό να αναλυθεί η σχετική ST και να προωθηθεί αναφορά 
των ενεργειών που πρέπει να ακολουθήσουν στην TA/DTA. 

ε. Στη συνέχεια ο Custodian µε την υποστήριξη του επιτελείου 
του ΝΑΤΟ και των κ-µ εκδίδει το ΝΑΤΟ SD του απαιτούµενου προτύπου NATO.  

στ. Τα κ-µ θα πρέπει να επικυρώσουν τη σχετική STANAG µέσα 
στο τιθέµενο από την TA/DTA περιορισµένο χρονοδιάγραµµα µε σκοπό την 
αποστολή του απαιτούµενου προτύπου NATO για δηµοσίευση το συντοµότερο 
δυνατό. 

 
9. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ STANAGS (IMPLEMENTATION OF STANAGS) 

α. Μία STANAG τίθεται σε ισχύ είτε την ηµεροµηνία δηµοσίευσής 
της (date of promulgation/DOP) από τον ∆ιευθυντή NSΟ (DNSΟ) και τη διανοµή 
                                                 
13  Ειδικότερα στο πλαίσιο της διαδικασίας ανάπτυξης Συµµαχικών ∆ιακλαδικών ∆ογµάτων [Allied 
Joint Doctrine Development Process (AJDDP)]. 
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της στα κ-µ ή σύµφωνα µε την NED, η οποία έχει καθορισθεί από την αρµόδια 
TA/DTA. 

β. Εφαρµογή των STANAGS από τα κ-µ (Member Nation 
Implementation) 

(1) Μία STANAG εφαρµόζεται από ένα κ-µ όταν αυτό 
ικανοποιεί και υλοποιεί τα κριτήρια που καθορίζονται στο τµήµα της STANAG 
“IMPLEMENTATION OF THE AGREEMENT”.  

(2) Τα κ-µ θα πρέπει να παρέχουν στο NSΟ τις 
λεπτοµερείς και ρεαλιστικές πληροφορίες (στοιχεία) για την εφαρµογή της 
εκάστοτε STANAG χρησιµοποιώντας το ANNEX H του AAP-03 (J). Οδηγίες για 
την συµπλήρωση του ANNEX “H” παρέχονται στο Προσαρτηµένο 2 της παρούσας 
Προσθήκης.  Οι απαντήσεις των κ-µ επί της εφαρµογής της εκάστοτε STANAG 
καταχωρούνται στην NSDD από το NSΟ. 

(3) Στην περίπτωση που ένα κ-µ καθορίζει ότι δεν µπορεί 
να εφαρµόσει µία STANAG (καταδεικνύοντάς το στη φόρµα επικύρωσης) θα 
πρέπει κατά καιρούς να επικαιροποιεί τις εθνικές του θέσεις επί της επικύρωσης 
και εφαρµογής του συγκεκριµένου προτύπου. Μία επικαιροποίηση ενός κ-µ 
καταχωρείται στην NSDD από το NSΟ. 

(4) Με σκοπό τη διασφάλιση της αποτελεσµατικότητας και 
της διαλειτουργικότητας των Συµµαχικών ∆υνάµεων, τα κ-µ που συνεισφέρουν σε 
µία συγκεκριµένη Συµµαχική ∆υνατότητα (Allied Capability) θα πρέπει να 
εφαρµόσουν τις σχετικές µε αυτή STANAGs µέσα στο δεδοµένο χρονοδιάγραµµα 
που θέτει η αρµόδια TA/DTA και απορρέει από τις απαιτήσεις υλοποίησης των 
σχετικών Force Goals.   

(5) H παραπάνω υποχρέωση των κ-µ είναι ιδιαιτέρως 
κρίσιµη όταν η σχετική STANAG απευθύνεται σε δυνατότητες που παρέχουν τα κ-
µ στο πλαίσιο µίας Συµµαχικής Επιχείρησης.  

γ. Εθνικά Έγγραφα Εφαρµογής 

(1) Οι εθνικές ή στρατιωτικές εκδόσεις που ενσωµατώνουν 
τα περιεχόµενα της STANAG είναι γνωστά ως έγγραφα εφαρµογής. 

(2) Οι αρµόδιοι φορείς χειρισµού των δραστηριοτήτων 
τυποποίησης του ΓΕΕΘΑ, των ΓΕ και της Γ∆ΑΕΕ, ευθύνονται για την έκδοση των 
εθνικών εγγράφων εφαρµογής των διεθνών διακλαδικών προτύπων (STANAG, 
ΑΡ)  αρµοδιότητάς τους, που έχουν γίνει αποδεκτά, και την ενσωµάτωσή τους στα 
αντίστοιχα διακλαδικά ή µη Σ∆ΗΜ. 

 (3) Για λόγους ταύτισης πρέπει να υπάρχει συσχετισµός µε 
την ανάλογη STANAG στα εθνικά εγχειρίδια, διαταγές και οδηγίες (Σ∆ΗΜ κτλ). 

δ. ΝΑΤΟϊκή Ηµεροµηνία Εφαρµογής (NATO Effective 
Date/NED) 

(1) Η NED καθορίζεται από επιχειρησιακές ή άλλες 
απαιτήσεις και µπορεί να εφαρµόζεται σε νέα ή αναθεωρηµένη STANAG και 
δηλώνει ότι αυτές ή οι βελτιώσεις τους εφεξής θα τεθούν σε εφαρµογή. H NED δεν 
ισχύει για τα STANRECs. 
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(2) Η NED χρησιµοποιείται όταν είναι απαραίτητο ότι όλοι 
οι συµµετέχοντες υιοθετούν ένα νέο ή αναθεωρηµένο Συµµαχικό Πρότυπο 
συγχρόνως. 

(3) Η παραπάνω προϋπόθεση είναι ιδιαιτέρως κρίσιµη 
όταν η STANAG απευθύνεται άµεσα σε δυνάµεις και µέσα που προσφέρονται από 
τα κ-µ στο πλαίσιο εκτέλεσης µίας επιχείρησης της Συµµαχίας. 

(4) Ως εκ τούτου η NED χρησιµοποιείται ώστε να 
εξασφαλισθεί η διατήρηση της αποτελεσµατικότητας και διαλειτουργικότητας των 
Συµµαχικών ∆υνάµεων. 

(5) Για να καθοριστεί η NED η Αναθέτουσα Αρχή θα 
πρέπει να : 

    (α) Καθορίσει κατά το προσχέδιο επικύρωσης µίας 
STANAG (Ratification Draft/RD) ότι η υπόψη STANAG θα απαιτήσει εφαρµογή 
NED. 

 (β) Καθορίσει µία εκτιµώµενη NED βάσει των 
εκτιµώµενων, από τα κ-µ, χρόνων εφαρµογής των νέων ή αναθεωρηµένων 
STANAGs και των καθοριζόµενων χρόνων υλοποίησης των σχετικών Force 
Goals.14 

 (γ) Ένα µήνα πριν την προτεινόµενη Ηµεροµηνία 
Εφαρµογής (NED), θα πρέπει να επιβεβαιωθεί εάν αυτή είναι δυνατό να γίνει 
εφικτή. 

10. ΜΗ ΝΑΤΟΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ (NON-NATO STDS) 

α. Στο κεφάλαιο 3 του AAP-3 (J) καθορίζονται οι διαδικασίες 
χρήσης και υιοθέτησης των non-NATO STDs. 

β. Με τις διαδικασίες που περιγράφονται στο κεφάλαιο 3 του 
AAP-3 (J), όλες οι Ανώτατες Επιτροπές του ΝΑΤΟ (Senior Committees) στο 
πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους στον τοµέα της τυποποίησης (Standardization 
Tasking Authorities/TAs), δύναται να προβούν σε επανεξέταση των STANAGs 
αρµοδιότητάς τους προκειµένου να εξετάσουν τη σκοπιµότητα εάν: 

(1) Τα πρότυπα που αυτές καλύπτουν απαιτείται να 
παραµείνουν ως Συµµαχικά Πρότυπα (NATO Standards), ή 

(2) Είναι σκόπιµο να αντικατασταθούν STANAGs από 
αντίστοιχα υφιστάµενα Μη Στρατιωτικά Πρότυπα (Civil Standards), ή 

(3) ∆ύναται να µεταφερθούν STANAGs σε Οργανισµούς 
εκπόνησης Μη Στρατιωτικών Προτύπων (Standardization Organizations/SDOs) 
προκειµένου να υιοθετηθούν και ως Μη Στρατιωτικά Πρότυπα. 

  γ. Σκοπός των ανωτέρω είναι η εναρµόνιση Στρατιωτικών και 
Μη Στρατιωτικών Προτύπων, η αποφυγή επανάληψης του ιδίου έργου, καθώς και  

                                                 
14 Εξαρτώµενα από τις προθέσεις των κ-µ και των Στρατηγικών ∆ιοικήσεων (SCs) ως 
προς την εφαρµογή, ο µακρύτερος απαιτούµενος χρόνος εφαρµογής θα είναι η 
εκτιµώµενη NED [πχ: NED: xx/µήνας/χρόνος (εκτός Τσεχίας –µήνας-χρόνος]. 
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η αµφίδροµη προαγωγή Στρατιωτικών και Μη Στρατιωτικών Προτύπων µεταξύ του 
ΝΑΤΟ και των SDOs, ειδικότερα στον τοµέα του υλικού. 

δ. Η αµφίδροµη ανταλλαγή προτύπων (Στρατιωτικών και Μη) 
µεταξύ του ΝΑΤΟ και των SDOs που περιγράφει το κεφάλαιο 3 του AAP-3 (J), 
προβλέπεται από την Πολιτική Τυποποίησης ΝΑΤΟ και την Πολιτική ΝΑΤΟ για τη 
χρήση Μη Στρατιωτικών Προτύπων. 

  ε. H σκοπιµότητα της αµφίδροµης ανταλλαγής και υιοθέτησης 
προτύπων µεταξύ του ΝΑΤΟ και των SDOs τεκµηριώνεται µεν σύµφωνα µε 
παραπάνω, πλην όµως εφιστάται η προσοχή των αρµοδίων φορέων του ΥΠΕΘΑ 
σε όλες τις επιτροπές και οµάδες εργασίας ΝΑΤΟ κατά τις διεργασίες που 
πρόκειται να ακολουθήσουν. Συγκεκριµένα: 

   (1) Η αντικατάσταση ή µεταφορά Στρατιωτικών και Μη 
προτύπων µεταξύ ΝΑΤΟ και SDOs πρέπει να εξετάζεται αυστηρά και πάντα κατά 
περίπτωση αναγκαιότητας (on a case by case basis) µε την αρχή της οµοφωνίας 
(consensus) προς λήψη απόφασης από την αρµόδια ΤA. 

(2) Σε περίπτωση που τεθεί στις TAs προς έγκριση η 
αντικατάσταση µίας STANAG από ένα αντίστοιχο υφιστάµενο Μη Στρατιωτικό 
Πρότυπο, το οποίο, µετά από ενδελεχή έλεγχο, προκύπτει ότι δεν εξυπηρετεί τα 
εθνικά µας συµφέροντα (Μη Στρατιωτικά Πρότυπα που αντιτίθενται στην εθνική 
µας πολιτική και νοµοθεσία), δεν πρέπει η Χώρα µας να συναινέσει επί της 
υιοθέτησής του από το ΝΑΤΟ. Σχετικό παράδειγµα αποτελεί το ISO 3166-1, ως 
προς την αναφορά των Σκοπίων µε τη σύντµηση MKD (ως Μακεδονία), το οποίο 
δεν πρέπει να αντικαταστήσει τη STANAG 1059 (αναφορά Σκοπίων ως FYR). 

(3) Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στις περιπτώσεις 
που ενδεχοµένως προκύψουν από την υιοθέτηση διοικητικών και επιχειρησιακών 
Μη Στρατιωτικών Προτύπων στους τοµείς γεωγραφικού, διαχείρισης εναέριας 
κυκλοφορίας/χώρου, κανονισµών θαλάσσης / λιµένων, έρευνας – διάσωσης, 
κωδικών χωρών - ονοµασιών, συνόρων, πάσης φύσεως οικονοµικών 
αποζηµιώσεων κτλ για ευνόητους λόγους.  

στ. Σε κάθε περίπτωση οι φορείς του ΥΠΕΘΑ, στις αρµοδιότητες 
των  οποίων εµπίπτει η παρακολούθηση των TAs στις οποίες θα τεθεί θέµα 
υιοθέτησης Μη Στρατιωτικών Προτύπων, πρέπει να απευθύνονται στις νοµικές 
υπηρεσίες του οικείου Κλάδου τους πριν την οιαδήποτε γνωµάτευση για την 
αποδοχή ή µη του τιθέµενου προς υιοθέτηση Μη Στρατιωτικού Προτύπου. 

 
11. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – ΕΠΙΚΥΡΩΣΗΣ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΝΑΤΟ ΣΕ 

ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

 
β. Οι Εθνικές Αντιπροσωπείες (ΜΑΒΑΣ ή ΣΑ/ΣΕΒΑΣ) 

διαβιβάζουν τα σχέδια επικύρωσης στους κατά αντικείµενο αρµόδιους 

  α. Η αρµόδια Αρχή Ανάθεσης (Tasking Authority) του ΝΑΤΟ 
επεξεργάζεται το Σχέδιο Μελέτης (Study Draft) που εκπονήθηκε στα πλαίσια της 
αντίστοιχης οµάδας εργασίας και σε περίπτωση που το εγκρίνει, το Σχέδιο 
Μελέτης µετατρέπεται σε Σχέδιο Επικύρωσης (Ratification Draft) της Συµφωνίας 
Τυποποίησης (STANAG) και προωθείται στις Εθνικές Αντιπροσωπείες της Χώρας 
(ΜΑΒΑΣ ή ΣΑ/ΣΕΒΑΣ κατά αρµοδιότητα) για επικύρωση. 
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Εθνικούς Αντιπρόσωπους του ΓΕΕΘΑ, του ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ και των ΓΕ των 
Κλάδων ζητώντας εισήγηση επί της επικύρωσης και σε περίπτωση θετικής 
άποψης, τον καθορισµό εκτιµώµενου χρόνου εφαρµογής του προτύπου. 
 
  γ. Οι κατά αντικείµενο αρµόδιοι Εθνικοί Αντιπρόσωποι, 
αφού επεξεργασθούν το όλο θέµα ενδεχοµένως σε συνεργασία και µε τυχόν 
συναρµόδιους εθνικούς φορείς, εισηγούνται στην Ιεραρχία, σε συντονισµό ως 
προς τα διαδικαστικά θέµατα µε τον οικείο αρµόδιο φορέα ∆ιεύθυνσης και 
Συντονισµού (αναλόγως ΓΕΕΘΑ/∆2, ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ, ΓΕΣ/∆ΑΣΠ, ΓΕΝ/Γ1, 
ΓΕΑ/∆2), επί της επικύρωσης και σε περίπτωση θετικής άποψης, καθορίζουν τον 
εκτιµώµενο χρόνο εφαρµογής του προτύπου.  
 
  δ. Αφού ολοκληρωθούν οι διαδικασίες του Εθνικού 
Αντιπροσώπου, υποβάλλεται στο φορέα ∆ιεύθυνσης και Συντονισµού 
(αναλόγως ΓΕΕΘΑ/∆2, ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ, ΓΕΣ/∆ΑΣΠ, ΓΕΝ/Γ1, ΓΕΑ/∆2), Φόρµα 
Επικύρωσης (Ratification Form), ο οποίος και κοινοποιεί στην αρµόδια 
Εθνική Αντιπροσωπεία (ΜΑΒΑΣ ή ΣΑ/ΣΕΒΑΣ) την εθνική θέση επί της 
επικύρωσης. 
 
  ε. Η αρµόδια Εθνική Αντιπροσωπεία κοινοποιεί την εθνική θέση 
στην αρµόδια Αρχή Ανάθεσης και στο Γραφείο Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO 
Standardization Office – NSΟ). 
 
  στ. Μόλις εκπληρωθούν τα κριτήρια επικύρωσης και 
δηµοσίευσης, το Γραφείο Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NSΟ) εκδίδει (promulgation) την 
έκδοση (edition)  της STANAG, την καταχωρεί στην ηλεκτρονική βάση δεδοµένων 
του (στην οποία έχουν απευθείας πρόσβαση όλες οι υπηρεσίες τυποποίησης των 
Κρατών-Μελών) και παράλληλα την αποστέλλει στην αρµόδια Εθνική 
Αντιπροσωπεία (ΜΑΒΑΣ ή ΣΑ/ΣΕΒΑΣ). 
 

ζ. Η αρµόδια Εθνική Αντιπροσωπεία διαβιβάζει την 
δηµοσιευµένη έκδοση (edition) της Συµφωνίας Τυποποίησης (STANAG) στους 
φορείς συντονισµού θεµάτων τυποποίησης ως ακολούθως: 

 
(1) Στο ΓΕΕΘΑ/∆2 για διακλαδικά επιχειρησιακά  πρότυπα 

ή διακλαδικά πρότυπα διοικητικού χαρακτήρα. 
 

(2) Στο ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π για πρότυπα υλικού. 
 

(3)  Στα ΓΕΣ/∆ΑΣΠ, ΓΕΝ/Γ1 ή ΓΕΑ/∆2 για επιχειρησιακά  
πρότυπα ή  πρότυπα διοικητικού χαρακτήρα του αντίστοιχου Κλάδου. 
 
  η. Οι ως άνω φορείς συντονισµού (ΓΕΕΘΑ/∆2, 
ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π, ΓΕΣ/∆ΑΣΠ, ΓΕΝ/Γ1, ΓΕΑ/∆2) διαβιβάζουν την έκδοση 
της Συµφωνίας Τυποποίησης (STANAG) στον οικείο αρµόδιο φορέα χειρισµού 
(του ΓΕΕΘΑ, του ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ, των ΓΕ των Κλάδων), ζητώντας, σε 
περίπτωση που έχει επικυρωθεί µε δέσµευση εφαρµογής, την έκδοση 
διαταγής εφαρµογής και υλοποίησης του προτύπου που έχει γίνει αποδεκτό 
από τη χώρα. 
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12. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΑΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΝΑΤΟ ΠΟΥ ΕΧΕΙ 
ΓΙΝΕΙ ΑΠΟ∆ΕΚΤΟ ΑΠΟ ΤΗ ΧΩΡΑ 
 

Με την ολοκλήρωση των διαδικασιών της παραγράφου 11, οι φορείς 
χειρισµού προβαίνουν στις απαραίτητες ενέργειες για την ενσωµάτωση των 
επικυρωµένων STANAG – AP αρµοδιότητάς τους στην εθνική τυποποίηση. Πιο 
συγκεκριµένα: 

α. Μεριµνούν για την ενσωµάτωση15 του περιεχοµένου των 
δηµοσιευµένων προτύπων ΝΑΤΟ (STANAGs – APs), τα οποία έχουν επικυρωθεί 
µε δέσµευση εφαρµογής από τη χώρα µας και αφορούν σε επιχειρησιακά 
πρότυπα και σε πρότυπα διοικητικού χαρακτήρα, στα αντίστοιχα εθνικά 
κανονιστικά κείµενα τα οποία και είναι τα εθνικά Στρατιωτικά 
∆ηµοσιεύµατα/Σ∆ΗΜ (Πάγιες ∆ιαταγές, Κανονισµοί κ.τ.λ.)16 αρµοδιότητάς 
τους. Σε περίπτωση που δεν υφίσταται αντίστοιχο εθνικό Σ∆ΗΜ, τότε εκπονείται εξ 
αρχής νέο, µε βάση το περιεχόµενο της STANAG – AP που έχει επικυρωθεί. Σε 
περίπτωση που εκτιµηθεί ότι δεν απαιτείται έκδοση Σ∆ΗΜ, τότε εκδίδεται διαταγή 
εφαρµογής της επικυρωµένης STANAG – AP, η οποία θα είναι διαταγή απλής 
µορφής.  

β. Επιπλέον, εκδίδουν ∆ιαταγή Εφαρµογής και εξασφαλίζουν την 
πλήρη γνώση των επικυρωµένων STANAG –AP (ως ενσωµατωµένων στην εθνική 
τυποποίηση) και την κατ’ ουσία εφαρµογή τους (έκδοση οδηγιών, εκπαίδευση 
κ.τ.λ.) από τις Ελληνικές Ε∆. Εν συνεχεία υποβάλλουν τη φόρµα εφαρµογής 
(Implementation Reply) στο φορέα ∆ιεύθυνσης και Συντονισµού (αναλόγως 
ΓΕΕΘΑ/∆2, ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ, ΓΕΣ/∆ΑΣΠ, ΓΕΝ/Γ1, ΓΕΑ/∆2). 

 
γ. Ενηµερώνουν τους φορείς εκπόνησης προδιαγραφών, οι 

οποίοι µεριµνούν για την ενσωµάτωση των επικυρωµένων µε δέσµευση 
εφαρµογής από τη χώρα µας STANAGs – APs  που αφορούν σε πρότυπα 
υλικού στις εθνικές τεχνικές προδιαγραφές, σύµφωνα µε τα καθοριζόµενα στο 
Παράρτηµα «Β» της παρούσας. Πιο συγκεκριµένα οι φορείς εκπόνησης 
προδιαγραφών µεριµνούν για την ενσωµάτωση του περιεχοµένου  των 
επικυρωµένων STANAG – AP που αφορούν σε πρότυπα υλικού στις αντίστοιχες 
υφιστάµενες εθνικές τεχνικές προδιαγραφές αρµοδιότητάς τους. Σε περίπτωση 
που δεν υφίσταται αντίστοιχη εθνική τεχνική προδιαγραφή, τότε εκπονείται εξ 
αρχής τεχνική προδιαγραφή, µε παραποµπή στο περιεχόµενο της STANAG – AP 
που έχει επικυρωθεί. 

 

13. ΛΟΙΠΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΝΑΤΟ 

 α. Από τις διαδικασίες που αναλύθηκαν παραπάνω, είναι 
εµφανές ότι ο έλεγχος των κειµένων που σχετίζονται µε τα διάφορα πρότυπα, από 
πλευράς κ-µ, δύναται να λάβει χώρα δύο φορές, η πρώτη κατά τη διάρκεια 
                                                 
15 Γνωµάτευση υπ’ αριθµ. 4 22ης/28-9-2007 Συνεδρίασης ΣΑΓΕ. 
16 Τα Σ∆ΗΜ αποτελούν εθνικά κανονιστικά κείµενα (national normative documents) και 
συντάσσονται βάσει ∆Κ 0-3/2005 «Αλληλογραφία Ε∆», Πα∆ 0-1/2006/ΓΕΕΘΑ «Περί Έκδοσης και 
∆ιακίνησης Παγίων ∆ιαταγών/Πα∆» και Πα∆ 0-27/2004/ΓΕΕΘΑ «Περί Μελέτης, Παραγωγής, 
∆ιανοµής ∆ιακλαδικών Κανονισµών».  Σύµφωνα µε παράγραφο 20 Πα∆ 0-1/2006, το περιεχόµενο 
των Πα∆ σε ουδεµία περίπτωση δύναται να είναι αντίθετο µε τις συναφείς συµφωνίες τυποποίησης 
(STANAGS), που έχει αποδεχθεί η χώρα µας. 
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σύνταξης του σχεδίου µελέτης από την Οµάδα Εργασίας και η δεύτερη, όταν το 
πρότυπο έχει εισέλθει στην 6µηνη ή 4µηνη περίοδο επικύρωσης. 

 β. Τόσο διαδικαστικά όσο και ουσιαστικά, επιβάλλεται όπως τα 
διάφορα πρότυπα ελέγχονται πλήρως από την Οµάδα Εργασίας, ώστε να 
εξαλείφονται τα τυχόν προβληµατικά σηµεία και τα αντίστοιχα κείµενα να 
εισέρχονται στη διαδικασία επικύρωσης µε την προοπτική να δηµοσιευτούν, 
άµεσα µετά τη ληξιπρόθεσµη ηµεροµηνία περάτωσης των επικυρώσεων. 

 γ. Παρά τα παραπάνω θα πρέπει να δίδεται ιδιαιτέρα προσοχή 
ακόµη και κατά τη φάση Επαλήθευσης µίας Πρότασης Τυποποίησης (Validation of 
a Standardization Proposal) προκειµένου να ελέγχεται εάν η ανάπτυξη µίας SP 
σύµφωνα µε το περιεχόµενο που αυτή πραγµατεύεται, ελλοχεύει κινδύνους για τα 
εθνικά µας συµφέροντα.  

 δ. Συναφώς συνάγεται η υποχρέωση όλων των Εθνικών 
Αντιπροσώπων για την έγκαιρη εκδήλωση των απαιτούµενων ενεργειών τους, 
ώστε να εξασφαλίζεται, ιδιαίτερα, ότι τα ανωτέρω (SPs, STs, WDs, FDs και RDs) 
δεν θα αντιτίθενται στις εθνικές µας θέσεις. 

 ε. Η διαδικασία τυποποίησης συµβαδίζει και ακολουθεί άρρηκτα 
τις διαδικασίες αµυντικής και επιχειρησιακής σχεδίασης. Για το λόγο αυτό είναι 
εµφανής: 

(1) Η διασύνδεση των προϊόντων τυποποίησης (πρότυπα) 
µε τις συναφείς απαιτήσεις διαλειτουργικότητας που καλούνται να ικανοποιήσουν 
την αποτελεσµατικότερη υλοποίηση των αντίστοιχων Συµµαχικών ∆υνατοτήτων. 

 (2) Η έµφαση στον τοµέα της εµπέδωσης και της 
εφαρµογής των προτύπων ΝΑΤΟ µέσω του ελέγχου, αξιολόγησης και 
πιστοποίησης της εφαρµογής των προτύπων ΝΑΤΟ. 

   στ. Η ένταξη της διαλειτουργικότητας στην Αµυντική Σχεδίαση 
ΝΑΤΟ, οδηγεί στον καθορισµό «αυστηρών» απαιτήσεων διαλειτουργικότητας 
(interoperability requirements/IRs) ως αναπόσπαστου τµήµατος των Στόχων 
∆υνατοτήτων (Capabilities Targets) και ως «προαπαιτούµενο» στην υλοποίησή 
τους από τα κ-µ της Συµµαχίας. Ως εκ τούτου η εφαρµογή των προτύπων ΝΑΤΟ 
από τη χώρα µας ελέγχεται και διασταυρώνεται µε τις δεσµεύσεις της στη 
διαδικασία Αµυντικής Σχεδίασης ΝΑΤΟ (NDPP).  

 
14. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

(STANAGS)  
 
Σε ότι αφορά στη διοικητική επικύρωση των STAΝΑGs 

επισηµαίνονται και καθορίζονται τα ακόλουθα: 
 

 α. Κατά κανόνα οι Συµφωνίες Τυποποίησης (STANAG) δεν 
απαιτείται να κυρώνονται µε νόµο, αλλά τίθενται σε ισχύ και υποχρεώνουν την 
Ελλάδα ως κράτος-µέλος του ΝΑΤΟ µε βάση τις προβλέψεις και διαδικασίες των 
προηγούµενων παραγράφων. 
 
  β. Οι Συµφωνίες Τυποποίησης (STANAG) που αντίκειται  άµεσα 
ή έµµεσα σε συνταγµατικές προβλέψεις δεν µπορούν να τεθούν σε ισχύ ούτε δια 
κυρώσεως µε νόµο ούτε δια της διοικητικής οδού. 
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  γ. Κύρωση µε νόµο θα απαιτείται για µία Συµφωνία 
Τυποποίησης (STANAG) είτε εάν αυτό επιβάλλεται ειδικά λόγω της φύσεως του 
ρυθµιζόµενου αντικειµένου (π.χ. µία STANAG µε την οποία τίθενται κανόνες 
εισδοχής, διαµονής ή διέλευσης ξένης στρατιωτικής δύναµης στην επικράτεια των 
κρατών – µελών του ΝΑΤΟ άρα και στην Ελληνική επικράτεια), είτε εάν µε την 
Συµφωνία Τυποποίησης (SΤΑNAG) αυτή – της οποίας η αποδοχή κρίνεται 
απολύτως απαραίτητη από τους αρµόδιους φορείς – εισάγονται ρυθµίσεις 
αντίθετες µε ρυθµίσεις της Ελληνικής νοµοθεσίας. Για τις Συµφωνίες Τυποποίησης 
(STANAG) µε τις οποίες συµπληρώνονται υπάρχουσες διατάξεις ή εισάγονται 
παράλληλες, αλλά µη αντίθετες µε την εθνική νοµοθεσία, ρυθµίσεις, δε θα 
απαιτείται νοµοθετική κύρωση, αλλά θα αρκεί η επικύρωση δια της διοικητικής 
οδού. 
 
  δ. Η περίπτωση της κάθε Συµφωνίας Τυποποίησης (STANAG) 
θα πρέπει να εξετάζεται ξεχωριστά και µε µεγάλη προσοχή. Κατά βάση ως 
κανόνας µπορεί να λεχθεί ότι δεν απαιτείται νοµοθετική κύρωση των Συµφωνιών 
Τυποποίησης (STANAG) που θέτουν επιχειρησιακά πρότυπα ή πρότυπα υλικού, 
χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι τα σχετικά κείµενα δε θα πρέπει να ελέγχονται και προς 
αυτή τη κατεύθυνση. Οι περιπτώσεις των Συµφωνιών Τυποποίησης (STANAG) µε 
τις οποίες εισάγονται πρότυπα διοικητικού χαρακτήρα θα πρέπει να εξετάζονται µε 
ιδιαίτερη προσοχή. 
 
  ε. Σε κάθε περίπτωση οι κατά τις παραπάνω παραγράφους 
αρµόδιοι φορείς να καταβάλουν την απαιτούµενη προσοχή και να 
συµβουλεύονται, ως προς την επικύρωση, τις νοµικές τους υπηρεσίες. Οι αρµόδιοι 
φορείς τυποποίησης πρέπει να τηρούν αυστηρά τις διαδικασίες προώθησης µίας 
Συµφωνίας Τυποποίησης (STANAG) που χρειάζεται νοµοθετική ρύθµιση. 

 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 

 
 
 
 
 

 

ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΕΝΑ 
 
1.  Υπόδειγµα Επικύρωσης Συµφωνίας Τυποποίησης ΝΑΤΟ [National 

Response to Ratification Request-Annex “E”/AAP-03 (J)] 
 
2. Υπόδειγµα Εθνικής Απάντησης για την Επίτευξη Εφαρµογής µίας 

Συµφωνίας Τυποποίησης ΝΑΤΟ [National Implementation Report – Annex 
“H”/AAP-03 (J)] 
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ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΕΠΙΚΥΡΩΣΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΑΤΟ 

[NATIONAL RESPONSE TO RATIFICATION REQUEST-ANNEX “E ”/AAP-03 (J)]  
 

Προσαρτηµένο 1 στην Προσθήκη «1/Α» της Φ.060/233363/Σ.1335/20 Μαι 
15/ΥΠΕΘΑ/ΓΕΕΘΑ/∆’ ΚΛΑ∆ΟΣ/∆2/Τ∆ΠΣ 

 
(1) 

              (2)   
                  (3)   

Originator :         (4) 

To  :                   (5)  

Cc  :         (6) 

Subject :         (7)   

Reference :         (8)                         

Enclosure(s) :        (9) 
 

1. THE FOLLOWING INFORMATION IS SUBMITTED CONCERNIN G THE 
SUBJECT STANAG. 

 

 a. Ratification Information 
         (10) 

 

RATIFYING 
IMPLEMENTING 

 

RATIFYING 
FUTURE IMPLEMENTATION 

 WITH 
RESERVATIONS 

 WITH 
RESERVATIONS 

 

 
NOT 

RATIFYING 
 

 

 

 
NOT 

PARTICIPATING 
 

 
(11) (12) (13) (14) (15) (16) 

 

 b. Intended date of Implementation 
         (17) 

 NAVY ARMY AIR OTHER 
(18) (18) (18) (18) 

 

c. National ratification reference and implementati on document:  
           (19) & (20) 
 

2. AMPLIFYING INFORMATION 
a. RESERVATIONS:            (21) 
b. COMMENTS:                   (22) 

 
3. PAPER RELEASE                       (23) 
        

               (24)                   
      (1) 
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ NATIONAL RESPONSE TO RATIFICATION REQUEST  
[ANNEX “E”/AAP-03 (J)]  

 
(1) ΒΑΘΜΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΝΑΤΟ  

π.χ. NATO UNCLASSIFIED/RESTRICTED 
 
(2) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΓΓΡΑΦΟΥ  

Αριθµός Φακέλου=FN 
Αριθµός Σχεδίου =DN 

 
(3) ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
 
(4) ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΣΤΟΛΕΑ (Κράτος – Μέλος/Greece-GRC) 
 
(5) ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ∆ΕΚΤΗ (ΑΡΜΟ∆ΙΑ ΑΡΧΗ ΝΑΤΟ) 

π.χ.  ΝΑΤΟ STANDARDIZATION OFFICE 
JOINT SERVICE BOARD 
NATO HQ 
1110 BRUSSELS, BELGIUM 
 

(6) ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ∆ΕΚΤΗ ΠΡΟΣ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
 π.χ. NATO NATO HEADQUARTERS C3 STAFF (NHQC3S) 
 
(7) ΑΡΙΘΜΟΣ STANAG ΠΡΟΣ ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ/ ΤΙΤΛΟΣ STANAG/ ΣΥΜΜΑΧΙΚΗ 
ΕΚ∆ΟΣΗ ΠΟΥ ΕΠΙΚΑΛΥΠΤΕΙ 

π.χ. STANAG 2103 Ed.8 NBC - "Reporting Nuclear Detonations, Biological 
and Chemical Attacks, and Predicting and Warning of Associated 
Hazards and Hazards Areas /ATP-45 (B)" 

 
(8) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΓΓΡΑΦΟΥ ΠΡΟΣΧΕ∆ΙΟΥ ΕΠΙΚΥΡΩΣΗΣ STANAG 

π.χ. NSO (ARMY)0638(2015)MILENG/2394 
 
(9) Κατά περίπτωση, συνηµµένα φύλλα µε τυχόν επιφυλάξεις, σχόλια ή 
ενστάσεις. 
 
(10) Στην περίπτωση που ένα κ-µ δεν έχει εµπλοκή µε το θέµα που 
περιγράφεται στην STANAG, ή δεν επιθυµεί να συµµετάσχει συστήνεται να 
µαρκάρει την επιλογή “not participating”. Η µη συµµετοχή είναι στην ουσία  αποχή 
και δηλώνει ότι δεν υπάρχει αντίρρηση από το έθνος στη δηµοσίευση της 
STANAG. Με τον τρόπο αυτό διευκολύνεται η πρόοδος δηµοσίευσης της STANAG 
µέσα στα τιθέµενα χρονικά όρια. 
 
(11) ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ (RATIFYING AND IMPLEMENTING)  

H παραπάνω δήλωση από τη χώρα καταδεικνύει ότι η χώρα συµφωνεί 
πλήρως µε το περιεχόµενο της STANAG και προτίθεται να εφαρµόσει τα 
επικαλυπτόµενα από αυτή Συµµαχικά Πρότυπα (Allied Standards) µέσα σε ένα 
καθορισµένο χρονοδιάγραµµα. Μια απάντηση επικύρωσης και εφαρµογής θα 
πρέπει: 
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-  Να περιλαµβάνει την ταυτότητα του εισηγητικού επικύρωσης από τον 
αρµόδιο φορέα χειρισµού. 

-  Να καταδεικνύει τις υπηρεσίες (κλάδους των Ε∆) που θα την 
εφαρµόσουν. 

-  Να παρέχει το προτιθέµενο χρονοδιάγραµµα για την ρεαλιστική 
ηµεροµηνία εφαρµογής της. 

-  Να καταδεικνύει τα εθνικά έγγραφα εφαρµογής της. 
 
(12) ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΕ ΕΠΙΦΥΛΑΞΕΙΣ (RATIFYING AND 
IMPLEMENTING WITH RESERVATIONS) 

Τα έθνη που απαντούν µε επικύρωση και εφαρµογή µε επιφυλάξεις 
θεωρούνται ότι γενικά ευρίσκονται σε συµφωνία µε το περιεχόµενο της STANAG 
αλλά µπορεί να έχουν αντιρρήσεις µε κάποιο θέµα ή να αντιµετωπίζουν 
αντικειµενικές δυσκολίες στην ολοκλήρωση της εφαρµογής των επικαλυπτόµενων 
από αυτή Allied Standards.  Τα έθνη κατά τη διαδικασία επικύρωσης (ratification 
process) θα πρέπει: 

- Να παρέχουν ικανές πληροφορίες προκειµένου να επεξηγήσουν τις 
επιφυλάξεις τους. 

- Να υποβάλλουν προτάσεις τροποποίησης στον επόπτη της STANAG 
(Custodian) για επίλυση των επιφυλάξεων. 

- Να περιλαµβάνουν την ταυτότητα του εισηγητικού επικύρωσης από 
τον αρµόδιο φορέα χειρισµού. 

- Να καταδεικνύουν τις υπηρεσίες (κλάδους των Ε∆) που θα την 
εφαρµόσουν. 

- Να παρέχουν το προτιθέµενο χρονοδιάγραµµα για την ρεαλιστική 
ηµεροµηνία εφαρµογής της. 

- Να καταδεικνύουν τα εθνικά έγγραφα εφαρµογής της. 
Τα έθνη που δηλώνουν «Επικύρωση και Εφαρµογή µε Επιφυλάξεις» θα πρέπει να 
επανεξετάζουν περιοδικά τις επιφυλάξεις τους έτσι ώστε να ελέγχουν ότι αυτές 
εξακολουθούν να ισχύουν.  Σε περίπτωση που αυτές έχουν αλλάξει θα πρέπει να 
επικαιροποιούν το status της STANAG. 
 
(13) ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ – ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ (RATIFYING, FUTURE 
IMPLEMENTATION) 

 Η παραπάνω δήλωση από τη χώρα καταδεικνύει ότι η χώρα συµφωνεί 
πλήρως µε το περιεχόµενο της STANAG αλλά δεν δύναται να καθορίσει ή να 
προβλέψει την εφαρµογή των επικαλυπτόµενων από αυτή Allied Standards.  
Ωστόσο η χώρα σηµειώνει ότι προτίθεται στο διηνεκές να εφαρµόσει τα 
επικαλυπτόµενα Allied Standards και περιλαµβάνει στο ratification reply την 
ταυτότητα του εισηγητικού επικύρωσης από τον αρµόδιο φορέα χειρισµού. 

 Τα έθνη θα πρέπει να αλλάζουν την απάντηση επικύρωσής τους σε 
“Ratifying and Implementing” µόλις καταστεί εφικτό να προσδιορίσουν µία 
προτιθέµενη ηµεροµηνία εφαρµογής της STANAG. 
 
(14) ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ – ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ, ΜΕ ΕΠΙΦΥΛΑΞΕΙΣ 
(RATIFYING, FUTURE IMPLEMENTATION, WITH RESERVATION S)  

Τα έθνη που απαντούν µε επικύρωση, µελλοντική  εφαρµογή µε 
επιφυλάξεις θεωρούνται ότι γενικά ευρίσκονται σε συµφωνία µε περιεχόµενο της 
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STANAG αλλά µπορεί να έχουν αντιρρήσεις µε κάποιο θέµα ή να αντιµετωπίζουν 
αντικειµενικές δυσκολίες στην ολοκλήρωση της εφαρµογής των επικαλυπτόµενων 
από αυτή Allied Standards.     

Ωστόσο, η απάντηση «Επικύρωση – Μελλοντική Εφαρµογή, µε 
Επιφυλάξεις» καταδεικνύει επίσης ότι η χώρα προτίθεται στο διηνεκές να 
εφαρµόσει την STANAG. 

Τα έθνη στην περίπτωση αυτή θα πρέπει : 

- Να παρέχουν ικανές πληροφορίες προκειµένου να επεξηγήσουν τις 
επιφυλάξεις τους. 

- Να υποβάλλουν προτάσεις τροποποίησης στον επόπτη της STANAG 
(Custodian) για επίλυση των επιφυλάξεων. 

- Να περιλαµβάνουν την ταυτότητα του εισηγητικού επικύρωσης από 
τον αρµόδιο φορέα χειρισµού. 

- Να καταδεικνύουν τις υπηρεσίες (κλάδους των Ε∆) που θα την 
εφαρµόσουν. 

- Να αλλάζουν την απάντηση επικύρωσής τους σε “Ratifying, 
Implementing with reservations” µόλις καταστεί εφικτό να προσδιορίσουν µία 
προτιθέµενη ηµεροµηνία εφαρµογής της STANAG. 

- Τα έθνη που δηλώνουν «Επικύρωση, Μελλοντική Εφαρµογή µε 
Επιφυλάξεις» θα πρέπει να επανεξετάζουν περιοδικά τις επιφυλάξεις τους έτσι 
ώστε να ελέγχουν ότι αυτές εξακολουθούν να ισχύουν. Σε περίπτωση που αυτές 
έχουν αλλάξει θα πρέπει να επικαιροποιούν το status της STANAG. 
 
(15) ΜΗ ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ (NOT RATIFYING) 

Η απάντηση «Μη Επικύρωσης» θα πρέπει να συνοδεύεται από ενισχυτικές 
πληροφορίες από τη χώρα σε µορφή «σχολίων» (comments) προκειµένου να 
επισηµαίνει (επιτρέψει) στην Αναθέτουσα Αρχή (ΤΑ) ή στην Οµάδα Εργασίας (WG) 
να καθορίσει εάν υπάρχει αντίρρηση ως προς την δηµοσίευση της STANAG ή 
απλά αποτελεί µια δυσχέρεια (αδυναµία) της χώρας στην αποδοχή και εφαρµογή 
της. 

Σε µία τέτοια περίπτωση η χώρα θα πρέπει να συµπεριλαµβάνει στην 
απάντησή της σχόλια τροποποιήσεων της STANAG προκειµένου, εφόσον οι 
τροποποιήσεις αυτές λάβουν χώρα, να γίνει εφικτή η αποδοχή της STANAG. 

Η απάντηση “not ratifying” δεν θα θεωρείται εµπόδιο στη δηµοσίευση 
µίας STANAG, εκτός εάν συνοδεύεται από ενισχυτικά σχόλια που να 
αντιτίθενται στην έγκριση-δηµοσίευση της STANAG. 

Τα κ-µ του ΝΑΤΟ θα πρέπει να λάβουν υπόψη τις επιπτώσεις από τη µη 
επικύρωση µίας STANAG και το ενδεχόµενο αντίκτυπο που θα έχει στην επίτευξη 
διαλειτουργικότητας µεταξύ των Συµµαχικών ∆υνάµεων. 
 
(16) ΜΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (NOT PARTICIPATING)  

Η απάντηση µη συµµετοχής θα δηλώνεται είτε από αυτά τα έθνη τα οποία 
δεν έχουν εµπλοκή µε το υλικό / θέµα που περιγράφεται στην STANAG, είτε από 
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αυτά που δεν έχουν την ικανότητα να συνδράµουν στη µελέτη του εγγράφου ή τα 
έθνη που για οποιοδήποτε λόγο δεν επιθυµούν να συµµετάσχουν. 

Η µη συµµετοχή είναι στην ουσία αποχή και δηλώνει ότι δεν υπάρχει 
αντίρρηση από το έθνος στη δηµοσίευση της STANAG.  Η Αναθέτουσα Αρχή (ΤΑ) 
θα το λάβει αυτό υπόψη της όταν θα θέτει ή θα αναθεωρεί τα κριτήρια 
δηµοσίευσης, και ειδικότερα τον αριθµό των εθνών που απαιτείται για επικύρωση. 

 Η δήλωση «µη συµµετοχής» από ένα έθνος θα παραµένει ενεργή και σε 
επόµενες εκδόσεις της STANAG χωρίς όµως να εµποδίζει το έθνος στην αλλαγή 
των προθέσεών του (συµµετοχή).  Τα µη συµµετέχοντα έθνη θα εξακολουθούν να 
παραλαµβάνουν αντίγραφα των προσχεδίων επικύρωσης για ενηµέρωση καθώς 
επίσης και τις δηµοσιευµένες STANAGs [καθώς επίσης και οποιοδήποτε σχετική 
Συµµαχική Έκδοση (ΑΡ)]. 
 
(17) Τα κ-µ θα πρέπει να καθορίζουν σαφώς ποιοι κλάδοι των Ε∆ (ΣΞ, ΠΝ, ΠΑ) 
θα εφαρµόσουν τη STANAG µε αναλυτικά στοιχεία της προτιθέµενης ηµεροµηνίας 
εφαρµογής (Μήνας – Έτος), ή τον αριθµό των µηνών µετά τη δηµοσίευση (π.χ 
Date of Promulgation/DOP + 6 Months/M). 
 
(18) ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΡΟΤΙΘΕΜΕΝΗΣ/ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
STANAG 
 π.χ. (Μήνας/Έτος-10/2011) (ή Χρονικό ∆ιάστηµα µετά τη ∆ηµοσίευση της 
STANAG/ Date of Promulgation/DOP + 6 Months)  
 
(19) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΓΓΡΑΦΟΥ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΚΥΡΩΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΕΚΑΣΤΟΤΕ ΑΡΜΟ∆ΙΟ ΦΟΡΕΑ ΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ 
 π.χ. FN.060/21/54259/DΝ.996/HNDGS/OPS/NBC DIV 
 
(20) ΕΘΝΙΚΟ/Α ΕΓΓΡΑΦΟ/Α ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  

Οι εθνικές ή στρατιωτικές εκδόσεις που ενσωµατώνουν τα περιεχόµενα της 
STANAG είναι γνωστά ως έγγραφα εφαρµογής.  Οι αρµόδιοι φορείς χειρισµού των 
δραστηριοτήτων τυποποίησης του ΓΕΕΘΑ, των ΓΕ και της Γ∆ΑΕΕ, ευθύνονται για 
την έκδοση των εθνικών εγγράφων εφαρµογής των διεθνών διακλαδικών 
προτύπων(STANAG, ΑΡ) αρµοδιότητάς τους που έχουν γίνει αποδεκτά και την 
ενσωµάτωσή τους στα αντίστοιχα διακλαδικά ή µή Σ∆ΗΜ. Για λόγους ταύτισης 
πρέπει να υπάρχει συσχετισµός µε την ανάλογη STANAG στα εθνικά εγχειρίδια 
διαταγές και οδηγίες. 

π.χ. (Ταυτότητα παραπάνω εθνικών εγγράφων/Σ∆ΗΜ ή ταυτότητα 
εθνικών επικαλυπτικών διαταγών εφαρµογής) 
 
(21) ΕΠΙΦΥΛΑΞΕΙΣ (RESERVATIONS) 

Είναι οι δηλώσεις έθνους οι οποίες περιγράφουν το µέρος του εγγράφου ή 
των εγγράφων που επικαλύπτει µία STANAG το/α οποίο/α δεν θα εφαρµόσει ή 
µπορεί να εφαρµόσει µε περιορισµούς. 

Όταν η STANAG αναθεωρείται θα πρέπει να επιδιώκεται η τροποποίηση 
της έτσι ώστε οι επιφυλάξεις να περιλαµβάνονται / ικανοποιούνται στις µελλοντικές 
βελτιώσεις ή εκδόσεις χωρίς να υποβαθµίζεται η αξία της αρχικής συµφωνίας. 
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 Τα έθνη θα πρέπει να επανεξετάζουν περιοδικά τις επιφυλάξεις τους έτσι 
ώστε να ελέγχουν ότι αυτές εξακολουθούν να ισχύουν.  Σε περίπτωση που αυτές 
έχουν αλλάξει θα πρέπει να επικαιροποιούν το status της STANAG. 
 
(22) ΣΧΟΛΙΑ (COMMENTS) 

Τα σχόλια είναι βελτιωτικές παρατηρήσεις, άλλες από τις επιφυλάξεις που 
εκφράζονται από κάποιο έθνος ως µέρος της απάντησης στην επικύρωση. Τα 
σχόλια µπορεί να ποικίλουν από παρατηρήσεις ή προτεινόµενες βελτιώσεις στα 
περιεχόµενα µιας STANAG, έως και σε λόγους για τους οποίους κάποιο έθνος δεν 
δέχεται να επικυρώσει την εν λόγω STANAG. Τα σχόλια δεν εκφράζουν 
περιορισµό στην επικύρωση και εφαρµογή µιας STANAG από κάποιο έθνος. Όλες 
οι απαντήσεις «µη επικύρωσης» πρέπει να περιλαµβάνουν σχόλια προκειµένου να 
επιτρέψουν στους χειριστές του εγγράφου να αντιληφθούν γιατί το συγκεκριµένο 
έθνος έλαβε αυτήν την θέση. 
 
(23) Αριθµός απαιτούµενων αντιγράφων (One paper copy is/is not required) 
 
(24) ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΑΡΜΟ∆ΙΟΥ ΕΞΟΥΣΙΟ∆ΟΤΗΜΕΝΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΤΗΣ STANAG 
 
 
 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
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ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΜΙΑΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΑΤΟ 
[NATIONAL IMPLEMENTATION REPORT – ANNEX “H”/AAP-03 (J)]  

 
Προσαρτηµένο 2 στην Προσθήκη «1/Α» της Φ.060/233363/Σ.1335/20 Μαι 

15/ΥΠΕΘΑ/ΓΕΕΘΑ/∆’ ΚΛΑ∆ΟΣ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 

(1) 
              (2)   

                  (3)   

Originator :  (4)       

To  :  (5) 

Cc  :  (6) 

Subject :   (7)       

References :  a.  (8)  

   b.  (9)   

Enclosure(s):  (10) 
 

1. UPDATED RATIFICATION INFORMATION 
 

 

RATIFYING 
IMPLEMENTING 

 

RATIFYING 
FUTURE IMPLEMENTATION 

 WITH 
RESERVATIONS 

 WITH 
RESERVATIONS 

 

 
NOT 

RATIFYING 
 

 

 

 
NOT 

PARTICIPATING 
 

 
(11) (12) (13) (14) (15) (16) 
 
2. EFFECTIVE INFORMATION ON IMPLEMENTATION  
 a. Effective date of Implementation 
   (17) 

NAVY ARMY AIR OTHER 
 

(18) 
 

(18) 
 

(18) 
 

(18) 
 

b. National Implementing document(s):            (19)  
 

3. UPDATED RESERVATIONS 
   (20) 

4. UPDATED COMMENTS 
   (21)                       
(22)                     (1)
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ NATIONAL IMPLEMENTATION REPORT  
[ANNEX “H”/AAP-03 (J)]  

 
 
ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ (IMPLEMENTATION) 
 
Εφαρµογή είναι η εκπλήρωση της υποχρέωσης ενός έθνους να πράττει τα 
αναγραφόµενα στην STANAG, όπως αναφέρεται στην απάντηση επικύρωσής 
της (NATIONAL RESPONSE TO RATIFICATION REQUEST). 
 

∆ΟΜΗ IMPLEMENTATION REPLY  
 
(1) ΒΑΘΜΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΝΑΤΟ  

π.χ. NATO UNCLASSIFIED/RESTRICTED 
 
(2) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΓΓΡΑΦΟΥ  

Αριθµός Φακέλου=FN 
Αριθµός Σχεδίου =DN 

 
(3) ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
 
(4) ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΣΤΟΛΕΑ (Κράτος – Μέλος/Greece-GRC) 
 
(5) ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ∆ΕΚΤΗ (ΑΡΜΟ∆ΙΑ ΑΡΧΗ ΝΑΤΟ) 

π.χ.  ΝΑΤΟ STANDARDIZATION OFFICE 
JOINT SERVICE BOARD 
NATO HQ 
1110 BRUSSELS, BELGIUM 
 

(6) ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ∆ΕΚΤΗ ΠΡΟΣ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
 π.χ. NATO NATO HEADQUARTERS C3 STAFF (NHQC3S) 
 
(7) ΘΕΜΑ (Actual implementation of the STANAG XXXX Ed. No.)  
 
(8) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΓΓΡΑΦΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΕΥΜΕΝΗΣ STANAG 

π.χ. NSA (JOINT)0221-INT/1059 
 
(9) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ RATIFICATION NATIONAL REPLY ΕΠΙ ΣΧΕΤΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΧΕ∆ΙΟΥ ΕΠΙΚΥΡΩΣΗΣ 

π.χ. FN.060/116313/DN.1227/07-06-2005/HNDGS/D'BRANCH 
 
(10) Κατά περίπτωση, συνηµµένα φύλλα µε τυχόν επιφυλάξεις ή σχόλια. 
 
(11), (12), (13), (14), (15), (16): Επικαιροποιηµένες θέσεις της χώρας µας επί 
της επικύρωσης της STANAG. Εν κατακλείδι οι τυχόν διαφοροποιήσεις από 
το εθνικό RATIFICATION NATIONAL REPLY επί του σχετικού προσχεδίου 
επικύρωσης.  
 



A-1-33 

(17) Τα κ-µ θα πρέπει να καθορίζουν σαφώς ποιοι κλάδοι των Ε∆ (ΣΞ, ΠΝ, 
ΠΑ) εφάρµοσαν (υλοποίησαν) τη STANAG µε αναλυτικά στοιχεία επί της 
πραγµατικής ηµεροµηνίας εφαρµογής της (Μήνας – Έτος). 
 
(18) ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΟΥ ΕΠΙΤΕΥΧΘΗΚΕ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ STANAG 
 π.χ. (Μήνας/Έτος-10/2011). 
 
(19) ΕΘΝΙΚΟ/Α ΕΓΓΡΑΦΟ/Α ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ:  Οι εθνικές ή στρατιωτικές 
εκδόσεις που ενσωµατώνουν τα περιεχόµενα της STANAG είναι γνωστά ως 
έγγραφα εφαρµογής. Οι αρµόδιοι φορείς χειρισµού των δραστηριοτήτων 
τυποποίησης του ΓΕΕΘΑ, των ΓΕ και της Γ∆ΑΕΕ, ευθύνονται για την έκδοση 
των εθνικών εγγράφων εφαρµογής των διεθνών διακλαδικών προτύπων 
(STANAG, ΑΡ) αρµοδιότητάς τους, που έχουν γίνει αποδεκτά, και την 
ενσωµάτωσή τους στα αντίστοιχα διακλαδικά ή µή Σ∆ΗΜ. Για λόγους 
ταύτισης πρέπει να υπάρχει συσχετισµός µε την ανάλογη STANAG στα 
εθνικά εγχειρίδια, διαταγές και οδηγίες. 

π.χ. (Ταυτότητα παραπάνω εθνικών εγγράφων/Σ∆ΗΜ, ή ταυτότητα 
εθνικών επικαλυπτικών διαταγών εφαρµογής). 
 
(20) ΤΥΧΟΝ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΕΠΙΦΥΛΑΞΕΙΣ (UPDATED 
RESERVATIONS):    

Eίναι οι επικαιροποιηµένες δηλώσεις κράτους οι οποίες περιγράφουν 
το µέρος της STANAG, το οποίο δεν µπορεί να εφαρµοστεί ή µπορεί να 
εφαρµοσθεί µε περιορισµούς.  Όταν η STANAG αναθεωρείται θα πρέπει να 
επιδιώκεται η τροποποίηση της έτσι ώστε οι επιφυλάξεις να περιλαµβάνονται / 
ικανοποιούνται στις µελλοντικές βελτιώσεις ή εκδόσεις χωρίς να 
υποβαθµίζεται η αξία της αρχικής συµφωνίας. 
 
(21) ΤΥΧΟΝ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΣΧΟΛΙΑ (UPDATED COMMENTS):     

Τα επικαιροποιηµένα σχόλια είναι βελτιωτικές παρατηρήσεις, άλλες 
από τις επιφυλάξεις που εκφράζονται από κάποιο έθνος. Μπορεί να ποικίλουν 
από παρατηρήσεις ή προτεινόµενες βελτιώσεις στα περιεχόµενα µιας 
STANAG, έως και σε λόγους για τους οποίους κάποιο έθνος δεν δέχεται να 
εφαρµόσει την εν λόγω STANAG. Όλες οι απαντήσεις «µη επικύρωσης» 
πρέπει να περιλαµβάνουν σχόλια προκειµένου να επιτρέψουν στους χειριστές 
του εγγράφου να αντιληφθούν γιατί το συγκεκριµένο έθνος έλαβε αυτήν την 
θέση. 

 
(22) ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΑΡΜΟ∆ΙΟΥ ΕΞΟΥΣΙΟ∆ΟΤΗΜΕΝΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ 
 
 
     
 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 
 



 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΚΛΑ∆ΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

                       ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ  
                                            ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑΣ 
                   20 Μαΐ 15 
ΠΡΟΣΘΗΚΗ «2» ΣΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Α» 
ΣΤΗ Φ.060/233363/Σ.1335            

 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ KAI ΧΕΙΡΙΣΜΟΥ  

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΝΑΤΟ 
  
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ-ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ 

 
1. Οι Φορείς του ΥΠΕΘΑ που αποτελούν τα όργανα διεύθυνσης και 

συντονισµού  των δραστηριοτήτων τυποποίησης ΝΑΤΟ είναι οι εξής: 
 
  α. ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ  
 
  β. ΓΕΕΘΑ/∆2 
   
  γ. ΓΕΣ/∆ΑΣΠ 
 
  δ. ΓΕΝ/Γ1 
 
  ε. ΓΕΑ/∆2 
 
 2. Αρµοδιότητες 
 

α. ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π 
 

Είναι ο επιτελικός φορέας του ΥΠΕΘΑ ο οποίος παρακολουθεί 
και διαχειρίζεται συνολικά τις δραστηριότητες τυποποίησης στρατιωτικού εξοπλισµού, 
την πιστοποίηση συµµόρφωσης νέων προϊόντων µε συµφωνίες τυποποίησης και την 
κρατική διασφάλιση ποιότητας, διαµορφώνοντας την πολιτική, τις κατευθύνσεις και 
τις αποφάσεις επί θεµάτων τυποποίησης αρµοδιότητας ∆ιευθυντού Εθνικών 
Εξοπλισµών (National Armaments Director – NAD). Προς τούτο: 

 
(1) Παρακολουθεί συνολικά τις δραστηριότητες της Συνόδου  

∆ιευθυντών Εθνικών Εξοπλισµών (Conference of National Armaments Directors – 
CNAD), καθώς και τις υπό αυτήν επιτροπές. 
 

(2) ∆ιακινεί εντός του ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ το πρόγραµµα 
τυποποίησης ΝΑΤΟ και παρακολουθεί την ανάπτυξη και εφαρµογή του, παράλληλα 
µε το Σύστηµα Σχεδίασης Συµβατικών Εξοπλισµών ΝΑΤΟ (Phased Armaments 
Planning System - PAPS). 
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(3) Κατανέµει εντός του ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ την παρακολούθηση 
και το χειρισµό  των Συµφωνιών Τυποποίησης ΝΑΤΟ στους φορείς του 
ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ που παρακολουθούν κατά αρµοδιότητα τις αντίστοιχες 
δραστηριότητες της Συνόδου ∆ιευθυντών Εθνικών Εξοπλισµών και τις υπ’ αυτήν 
επιτροπές. Κάθε STANAG δηλαδή ανατίθεται στον αντίστοιχο φορέα του 
ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ που διαθέτει τον Εθνικό Αντιπρόσωπο σε κάθε µία από τις 
παραπάνω επιτροπές και εκπονεί την υπόψη STANAG. Σε περιπτώσεις STANAG 
που αφορούν σε θέµατα ενδιαφέροντος πλέον του Φορέα που ανήκει ο Εθνικός 
Αντιπρόσωπος, οι εµπλεκόµενοι Φορείς θα αποκαλούνται συναρµόδιοι Φορείς.   

 
(4) Επικυρώνει όλες τις STANAG / APS αρµοδιότητας  

ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ και αφορούν πρότυπα υλικού (material standards), µε βάση την 
εισήγηση του αρµόδιου φορέα χειρισµού του ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ. 

   
   (5) Επιβλέπει: 
 

(α) Την εκδήλωση των απαιτουµένων ενεργειών  για 
την υλοποίηση των αποφασιζοµένων και την ενσωµάτωσή τους στον Εθνικό 
Αµυντικό Σχεδιασµό (ΕΑΣ). 

 
(β) Την έκδοση των διαταγών εφαρµογής των 

επικυρωµένων STANAG αρµοδιότητας ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ από τους αρµόδιους φορείς 
χειρισµού και την ενσωµάτωσή τους στην υφιστάµενη εθνική τυποποίηση, σύµφωνα 
µε καθοριζόµενα στο Παράρτηµα «Β». 
 
   (6) Αποτελεί το σύνδεσµο για θέµατα τυποποίησης ανάµεσα 
στο ΥΠΕΘΑ, το ΓΕΕΘΑ και τα ΓΕ των Κλάδων. 
 
   (7) Ενηµερώνει, δια των Μονίµων Αντιπροσώπων της 
χώρας, τους αρµόδιους φορείς του ΝΑΤΟ επί των αποφάσεων / θέσεων σε θέµατα 
τυποποίησης αρµοδιότητας ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ.      
 

(8) Εκδίδει κάθε χρόνο τις κατευθύνσεις επί των 
δραστηριοτήτων τυποποίησης αρµοδιότητάς της, σύµφωνα µε την εθνική 
πολιτική επί της Αµυντικής Βιοµηχανίας καθώς και τις εθνικές θέσεις της χώρας 
σχετικά µε το Σύστηµα Σχεδίασης Συµβατικών Εξοπλισµών ΝΑΤΟ (Phased 
Armaments Planning System - PAPS). 
 
   (9) Καταρτίζει, µε βάση τις διαβιβαζόµενες εκθέσεις από τους 
υπεύθυνους φορείς του ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ και τα ΓΕ των Κλάδων, ετήσιο συνολικό 
απολογισµό επί των δραστηριοτήτων τυποποίησης αρµοδιότητάς ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ  
και ενηµερώνει την οικεία Ιεραρχία, έως 01 Φεβ εκάστου έτους. 
 

β. ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
   Είναι ο επιτελικός φορέας του ΓΕΕΘΑ, ο οποίος παρακολουθεί 
και διαχειρίζεται συνολικά τις δραστηριότητες τυποποίησης, διαµορφώνοντας την 
πολιτική, τις κατευθύνσεις και τις αποφάσεις επί θεµάτων επιχειρησιακής 
τυποποίησης καθώς και τυποποίησης διοικητικού χαρακτήρα. Προς τούτο: 
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(1) Παρακολουθεί συνολικά τις δραστηριότητες της 
Επιτροπής Τυποποίησης ΝΑΤΟ (Committee for Standardization – CS) και τα θέµατα 
τυποποίησης της Στρατιωτικής Επιτροπής ΝΑΤΟ (Military Committee – MC), του 
Γραφείου Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO Standardization Office), της Ανώτατης 
Επιτροπής ∆Μ (Logistics Committee – LC), του Συµβουλίου Συστηµάτων 
∆ιαβουλεύσεων, ∆ιοικήσεως και Ελέγχου (Command, Control and Communication 
Board - C3B), της Επιτροπής Αεράµυνας ΝΑΤΟ (Air Defense and Missile 
Committee), της Επιτροπής Πετρελαίου ΝΑΤΟ (Petroleum Committee – PC) και της 
Συνόδου ∆ιευθυντών Υγειονοµικών Υπηρεσιών ΝΑΤΟ (Conference of the Chiefs of 
Military Medical Services – COMMEDS). 
 
   (2) ∆ιακινεί εντός του ΓΕΕΘΑ και στους φορείς διεύθυνσης 
των ΓΕ το πρόγραµµα τυποποίησης ΝΑΤΟ και παρακολουθεί την ανάπτυξη και 
εφαρµογή του, παράλληλα µε τους Στρατηγικούς Στόχους Εθνικής Άµυνας (ΣΣΕΑ) 
και τους Στόχους ∆υνατοτήτων (Capability Targets) της Αµυντικής Σχεδίασης ΝΑΤΟ 
(NDPP). 
 

(3) Κατανέµει εντός του ΓΕΕΘΑ την παρακολούθηση και το 
χειρισµό των Συµφωνιών Τυποποίησης ΝΑΤΟ στους φορείς του ΓΕΕΘΑ που 
παρακολουθούν κατά αρµοδιότητα τις αντίστοιχες δραστηριότητες  της  Στρατιωτικής 
Επιτροπής ΝΑΤΟ (Military Committee – MC), του Γραφείου Τυποποίησης ΝΑΤΟ 
(NATO Standardization Office), της Συνόδου ∆ιευθυντών ∆Μ (Senior NATO 
Logisticians Conference – SNLC), του Συµβουλίου Συστηµάτων ∆ιαβουλεύσεων, 
∆ιοικήσεως και Ελέγχου (NATO Command, Control and Communication Board - 
NC3B), της Επιτροπής Αεράµυνας ΝΑΤΟ (NATO Air Defense Committee), της 
Επιτροπής Πετρελαίου ΝΑΤΟ (NATO Petroleum Committee – NPC) και της Συνόδου 
∆ιευθυντών Υγειονοµικών Υπηρεσιών ΝΑΤΟ (Conference of the Chiefs of Military 
Medical Services – COMMEDS). Κάθε STANAG δηλαδή ανατίθεται  στον αντίστοιχο  
φορέα του ΓΕΕΘΑ που διαθέτει τον Εθνικό Αντιπρόσωπο σε κάθε µία από τις 
παραπάνω κύριες επιτροπές και εκπονεί την υπόψη STANAG. Σε περιπτώσεις 
STANAG που αφορούν σε θέµατα ενδιαφέροντος πλέον του Φορέα που ανήκει ο 
Εθνικός Αντιπρόσωπος (EA), οι εµπλεκόµενοι Φορείς θα αποκαλούνται συναρµόδιοι 
Φορείς.   

 
(4) Επικυρώνει όλες τις STANAGS / AJPs διακλαδικής 

φύσεως που αφορούν επιχειρησιακά πρότυπα και πρότυπα διοικητικού χαρακτήρα 
(Operational and administrative standards), µε βάση την εισήγηση του αρµόδιου 
φορέα χειρισµού του ΓΕΕΘΑ. 

   
   (5) Επιβλέπει: 
 

(α) Την εκδήλωση  των απαιτουµένων ενεργειών  για 
την υλοποίηση των αποφασιζοµένων και την ενσωµάτωσή τους στον Εθνικό 
Αµυντικό Σχεδιασµό (ΕΑΣ). 

 
(β)  Την έκδοση των διαταγών εφαρµογής των 

επικυρωµένων STANAGS / AJPs αρµοδιότητας ΓΕΕΘΑ  από τους αρµόδιους φορείς 
χειρισµού και την ενσωµάτωσή τους στην υφιστάµενη εθνική τυποποίηση.  
 
   (6) Αποτελεί το σύνδεσµο για θέµατα τυποποίησης ανάµεσα 
στο ΓΕΕΘΑ, το ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ και τα ΓΕ των Κλάδων. 
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   (7) Ενηµερώνει, δια των Μονίµων Αντιπροσώπων της 
χώρας, τους αρµόδιους φορείς του ΝΑΤΟ επί των αποφάσεων/θέσεων σε θέµατα 
τυποποίησης αρµοδιότητας ΓΕΕΘΑ.      
 
   (8) Εκδίδει τις ετήσιες κατευθύνσεις επί των δραστηριοτήτων 
τυποποίησης, σύµφωνα µε τις Κατευθύνσεις Αµυντικής Σχεδίασης (ΚΑΣ) και τις 
εθνικές θέσεις της χώρας στους Στόχους ∆υνατοτήτων (Capability Targets) της 
Αµυντικής Σχεδίασης ΝΑΤΟ (NDDP). 
 
   (9) Καταρτίζει, µε βάση τις διαβιβαζόµενες εκθέσεις από τους 
υπεύθυνους φορείς του ΓΕΕΘΑ και των ΓΕ των Κλάδων, ετήσιο συνολικό 
απολογισµό επί των δραστηριοτήτων τυποποίησης αρµοδιότητας ΓΕΕΘΑ και 
ενηµερώνει την οικεία Ιεραρχία, έως 01 Φεβ εκάστου έτους. 
 
  γ. ΓΕΣ/∆ΑΣΠ, ΓΕΝ/Γ1, ΓΕΑ/∆2 
 
   Είναι οι επιτελικοί φορείς των οικείων ΓΕ, οι οποίοι 
παρακολουθούν και διαχειρίζονται συνολικά τις δραστηριότητες τυποποίησης 
αρµοδιότητάς τους. Προς τούτο: 
   
   (1) Μεριµνούν για την εφαρµογή της εγκεκριµένης πολιτικής 
επί θεµάτων τυποποίησης. 
 

(2) Παρακολουθούν τις δραστηριότητες των αντιστοίχων µε 
τον Κλάδο τους επιτροπών που υπάγονται στην Στρατιωτική Επιτροπή ΝΑΤΟ 
(Military Committee – MC), το Γραφείο Τυποποίησης ΝΑΤΟ (NATO Standardization 
Office), την Ανώτατη Επιτροπή ∆Μ (Logistics Committee –LC), το Συµβούλιο 
Συστηµάτων ∆ιαβουλεύσεων, ∆ιοικήσεως και Ελέγχου (Command, Control and 
Communication Board - C3B), την Επιτροπή Αεράµυνας ΝΑΤΟ (Air Defense 
Committee), την Επιτροπή Πετρελαίου ΝΑΤΟ (Petroleum Committee – PC) και τη 
Σύνοδο ∆ιευθυντών Υγειονοµικών Υπηρεσιών ΝΑΤΟ (Conference of the Chiefs of 
Military Medical Services – COMMEDS) και τη Σύνοδο ∆ιευθυντών Εθνικών 
Εξοπλισµών (CNAD/NAGG, NNAG, NAFAG). 
 
   (3) ∆ιακινούν εντός του οικείου ΓΕ το πρόγραµµα 
τυποποίησης ΝΑΤΟ και παρακολουθούν την ανάπτυξη και εφαρµογή του, 
παράλληλα µε τους Στόχους Εθνικής Άµυνας (ΣΕΑ) και τους Στόχους ∆υνατοτήτων 
(Capability Targets) της Αµυντικής Σχεδίασης ΝΑΤΟ (NDDP). 
 

(4) Κατανέµουν εντός του οικείου ΓΕ την παρακολούθηση και 
το χειρισµό των Συµφωνιών Τυποποίησης ΝΑΤΟ στους φορείς του ΓΕ που 
παρακολουθούν κατά αρµοδιότητα τις αντίστοιχες δραστηριότητες  της  Στρατιωτικής 
Επιτροπής ΝΑΤΟ (Military Committee – MC), του Γραφείου Τυποποίησης ΝΑΤΟ 
(NATO Standardization Office), της Ανώτατης Επιτροπής ∆Μ (Logistics Committee – 
LC), του Συµβουλίου Συστηµάτων ∆ιαβουλεύσεων, ∆ιοικήσεως και Ελέγχου 
(Command, Control and Communication Board - C3B), της Επιτροπής Αεράµυνας 
ΝΑΤΟ (Air Defense Committee), της Επιτροπής Πετρελαίου ΝΑΤΟ (Petroleum 
Committee – PC), της Συνόδου ∆ιευθυντών Υγειονοµικών Υπηρεσιών ΝΑΤΟ 
(Conference of the Chiefs of Military Medical Services – COMMEDS) και της 
Συνόδου ∆ιευθυντών Εθνικών Εξοπλισµών (CNAD/NAGG, NNAG, NAFAG). Κάθε 
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STANAG δηλαδή ανατίθεται  στον αντίστοιχο  φορέα του οικείου ΓΕ που διαθέτει τον 
Εθνικό Αντιπρόσωπο σε κάθε µία από τις παραπάνω κύριες επιτροπές και εκπονεί 
την υπόψη STANAG. Σε περιπτώσεις STANAG που αφορούν σε θέµατα 
ενδιαφέροντος πλέον του Φορέα που ανήκει ο Εθνικός Αντιπρόσωπος, οι 
εµπλεκόµενοι Φορείς θα αποκαλούνται συναρµόδιοι Φορείς.   

 
(5) Για τις STANAGS / APS αρµοδιότητας του οικείου 

Κλάδου, µεριµνούν για την αποστολή στο ΣΑ/ΣΕΒΑΣ των εντύπων επικύρωσής των, 
βάσει της εισήγησης του αρµόδιου φορέα χειρισµού. 

  
(6) Για τις STANAGS / APS αρµοδιότητας ΓΕΕΘΑ ή 

ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ, εισηγούνται στο ΓΕΕΘΑ ή το ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ επί της επικύρωσής 
των (Ratification Response), βάσει της εισήγησης του αρµόδιου φορέα χειρισµού του 
οικείου ΓΕ. 

   
   (7) Ελέγχουν την έκδοση των διαταγών εφαρµογής των 
επικυρωµένων STANAGS / APS, που έχουν κοινοποιηθεί από τους αρµόδιους 
φορείς χειρισµού του οικείου ΓΕ και την ενσωµάτωσή τους στην υφιστάµενη εθνική 
τυποποίηση, εφόσον απαιτείται, σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες διαδικασίες της 
παρούσας εγκυκλίου. 

 
(8) Για τις STANAGS / APS αρµοδιότητας του οικείου 

Κλάδου, µεριµνούν για την αποστολή στο ΣΑ/ΣΕΒΑΣ των εντύπων εφαρµογής των 
(Implementation Reply), βάσει της εισήγησης του αρµόδιου φορέα χειρισµού. 

 
   (9) Αποτελούν το σύνδεσµο για θέµατα τυποποίησης 
ανάµεσα στο ΓΕΕΘΑ, το ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ και τα λοιπά  ΓΕ των Κλάδων. 
 
   (10) Ενηµερώνουν, δια των Μονίµων Αντιπροσώπων της 
χώρας, τους αρµόδιους φορείς του ΝΑΤΟ επί των αποφάσεων/θέσεων σε θέµατα 
τυποποίησης αρµοδιότητας οικείου Κλάδου.  
 
   (11) Καταρτίζουν, µε βάση τις διαβιβαζόµενες εκθέσεις από 
τους υπεύθυνους φορείς χειρισµού του οικείου ΓΕ, ετήσιο συνολικό απολογισµό επί 
των δραστηριοτήτων τυποποίησης αρµοδιότητας Κλάδου και αφού ενηµερώσουν την 
οικεία Ιεραρχία τον υποβάλλουν στο ΓΕΕΘΑ/∆2 και το ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ κατά 
αρµοδιότητα. 
 
ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ 
 

3. Ο χειρισµός των θεµάτων τυποποίησης ΝΑΤΟ γίνεται από τους καθ’ 
ύλην αρµόδιους φορείς του ΓΕΕΘΑ, του ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ και των ΓΕ των Κλάδων δια 
των οριζοµένων εθνικών αντιπροσώπων τους. 
 

4. Αρµοδιότητες 
 
  α. ΓΕΕΘΑ/Κλάδοι – ∆νσεις – Ανεξάρτητοι Φορείς 
  

Είναι υπεύθυνοι για το χειρισµό θεµάτων τυποποίησης ΝΑΤΟ 
που παρακολουθεί το ΓΕΕΘΑ και αφορούν αντικείµενα που εµπίπτουν στις 
αρµοδιότητές τους. Στα πλαίσια αυτά : 
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(1) Συµµετέχουν στις επιτροπές - οµάδες εργασίας 

τυποποίησης ΝΑΤΟ αρµοδιότητάς τους και παρακολουθούν τις διαδικασίες 
ανάπτυξης και κυκλοφορίας των  εκδόσεων τυποποίησης (STANAG – AP), σύµφωνα 
µε τις εκάστοτε διαδικασίες που προβλέπονται στο ΝΑΤΟ. 

 
(2) Μεριµνούν για την κατοχύρωση των εθνικών θέσεων στα 

κείµενα τυποποίησης (STANAG – AP) στους τοµείς αρµοδιότητάς τους.   
 
   (3) Μεριµνούν για τη διαµόρφωση κοινών επιδιώξεων σε 
διακλαδικό επίπεδο στα θέµατα τυποποίησης αρµοδιότητάς τους. 
 
   (4) Παρέχουν στους αντίστοιχους φορείς των ΓΕ 
συντονιστικές και εξειδικευµένες οδηγίες για την εφαρµογή της πολιτικής που εκδίδει 
το ΓΕΕΘΑ/∆2 στους τοµείς αρµοδιότητάς τους. 
  

(5) Εφαρµόζουν το πρόγραµµα τυποποίησης ΝΑΤΟ στους 
τοµείς αρµοδιότητάς τους. 
 

(6) Συντονίζουν σε διακλαδικό επίπεδο την επικύρωση 
STANAG, AJPs και γενικά εκδόσεων τυποποίησης στους τοµείς αρµοδιότητάς τους. 

 
(7) Συγκροτούν γνωµοδοτική επιτροπή µε ειδικούς από 

όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, για θέµατα τυποποίησης που απαιτούν 
παράλληλη ενέργεια περισσοτέρων του ενός φορέα και κυρίως για τα διακλαδικά 
δόγµατα. Στη διαδικασία χειρισµού – επεξεργασίας της τυποποίησης ΝΑΤΟ πρέπει 
οπωσδήποτε να εµπλέκονται και τα γραφεία µελετών των ειδικών Σχολών 
επιµόρφωσης των Ε∆. 
 
   (8) Παρακολουθούν την τήρηση των εκάστοτε τιθεµένων 
χρονικών προθεσµιών χειρισµού θεµάτων τυποποίησης. 
    

(9) Εισηγούνται στο ΓΕΕΘΑ/∆2 επί της επικυρώσεως 
διακλαδικών εκδόσεων τυποποίησης, αναφέροντας ρητά εάν απαιτείται 
τροποποίηση αντίστοιχου υφισταµένου εθνικού Σ∆ΗΜ1 ή εάν απαιτείται έκδοση 
νέου.  

 
(10) Μεριµνούν για την ενσωµάτωση των επικυρωµένων 

STANAGs – APs αρµοδιότητάς τους στην εθνική τυποποίηση. Πιο συγκεκριµένα, 
µεριµνούν για την ενσωµάτωση2 του περιεχοµένου των επικυρωµένων προτύπων 
ΝΑΤΟ (STANAGs – APs) µε δέσµευση εφαρµογής από τη χώρα µας, που αφορούν 
σε επιχειρησιακά πρότυπα και σε πρότυπα διοικητικού χαρακτήρα, στα αντίστοιχα 
εθνικά κανονιστικά κείµενα τα οποία και είναι τα εθνικά Στρατιωτικά 
∆ηµοσιεύµατα/Σ∆ΗΜ (Πάγιες ∆ιαταγές, Κανονισµοί κτλ)3 αρµοδιότητάς τους. Σε 
                                                 
1 Πα∆ 0-1/2006/ΓΕΕΘΑ. 
2 Γνωµάτευση υπ’ αριθµ. 4 22ης/28-9-2007 Συνεδρίασης ΣΑΓΕ. 
3 Τα Σ∆ΗΜ αποτελούν εθνικά κανονιστικά κείµενα (national normative documents) και συντάσσονται 
βάσει ∆Κ 0-3/2005 «Αλληλογραφία Ε∆», Πα∆ 0-1/2006/ΓΕΕΘΑ «Περί Έκδοσης και ∆ιακίνησης 
Παγίων ∆ιαταγών/Πα∆» και Πα∆ 0-27/2004/ΓΕΕΘΑ «Περί Μελέτης, Παραγωγής, ∆ιανοµής 
∆ιακλαδικών Κανονισµών».  Σύµφωνα µε παράγραφο 20 Πα∆ 0-1/2006, το περιεχόµενο των Πα∆ 
σε ουδεµία περίπτωση δύναται να είναι αντίθετο µε τις συναφείς συµφωνίες τυποποίησης 
(STANAGS), που έχει αποδεχθεί η χώρα µας. 
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περίπτωση που δεν υφίσταται αντίστοιχο εθνικό Σ∆ΗΜ, τότε εκπονείται εξ αρχής νέο, 
µε βάση το περιεχόµενο της STANAG – AP που έχει επικυρωθεί. Σε περίπτωση που 
εκτιµηθεί ότι δεν απαιτείται έκδοση Σ∆ΗΜ, τότε εκδίδεται διαταγή εφαρµογής της 
επικυρωµένης STANAG – AP, η οποία θα είναι διαταγή απλής µορφής.    
   
   (11) Εκδίδουν ∆ιαταγή Εφαρµογής και εξασφαλίζουν την 
πλήρη γνώση των επικυρωµένων STANAGs – APs (ως ενσωµατωµένων στην εθνική 
τυποποίηση) και την κατ’ ουσία εφαρµογή τους (έκδοση οδηγιών, εκπαίδευση κ.τ.λ.) 
από τις Ε∆. Εν συνεχεία υποβάλλουν τη Φόρµα Εφαρµογής (Implementation Reply) 
στο Φορέα ∆ιεύθυνσης και Συντονισµού (ΓΕΕΘΑ/∆2). 
  
   (12) Μεριµνούν για τη σύνταξη και διαβίβαση, µέχρι 30 
∆εκεµβρίου, στη ∆2/ΓΕΕΘΑ ετήσιου απολογισµού / έκθεσης  επί των 
δραστηριοτήτων τυποποίησης των τοµέων αρµοδιότητάς του. 
 

(13) Τηρούν πλήρες αρχείο: 
 

    (α) Συµµαχικών Εκδόσεων Τυποποίησης (STANAG, 
AP) αρµοδιότητάς τους. 
 
    (β) Γενικής φύσεως εκδόσεων, εγγράφων, οδηγιών επί 
θεµάτων τυποποίησης ΝΑΤΟ αρµοδιότητάς τους. 
 
  β. ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΝΣΕΙΣ-ΤΜΗΜΑΤΑ-ΓΡΑΦΕΙΑ 

 
Είναι υπεύθυνοι για το χειρισµό θεµάτων τυποποίησης ΝΑΤΟ 

που παρακολουθεί το ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ και αφορούν αντικείµενα που εµπίπτουν στις 
αρµοδιότητές τους. Στα πλαίσια αυτά : 

 
(1) Συµµετέχουν στις επιτροπές - οµάδες εργασίας 

τυποποίησης ΝΑΤΟ αρµοδιότητάς τους και παρακολουθούν τις διαδικασίες 
ανάπτυξης και κυκλοφορίας των  εκδόσεων τυποποίησης (STANAG – AP), σύµφωνα 
µε τις εκάστοτε διαδικασίες που προβλέπονται στο ΝΑΤΟ. 

 
(2) Μεριµνούν για την κατοχύρωση των εθνικών θέσεων στα 

κείµενα τυποποίησης (STANAG – AP) στους τοµείς αρµοδιότητάς τους.   
 
   (3) Μεριµνούν για τη διαµόρφωση κοινών επιδιώξεων σε 
εθνικό επίπεδο στα θέµατα τυποποίησης αρµοδιότητάς τους. 
 
   (4) Παρέχουν στους αντίστοιχους φορείς των ΓΕ 
συντονιστικές και εξειδικευµένες οδηγίες για την εφαρµογή της πολιτικής που εκδίδει 
το ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π στους τοµείς αρµοδιότητάς τους. 
  

(5) Επιβλέπουν και συντονίζουν την εφαρµογή του 
προγράµµατος τυποποίησης ΝΑΤΟ στους τοµείς αρµοδιότητάς τους. 
 

(6) Συντονίζουν σε εθνικό επίπεδο την επικύρωση STANAG, 
APs και γενικά εκδόσεων τυποποίησης στους τοµείς αρµοδιότητάς τους. 
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(7) Συγκροτούν γνωµοδοτική επιτροπή µε ειδικούς από 
όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, για θέµατα τυποποίησης που απαιτούν 
παράλληλη ενέργεια περισσοτέρων του ενός φορέα. 
 
   (8) Παρακολουθούν την τήρηση των εκάστοτε τιθεµένων 
χρονικών προθεσµιών χειρισµού θεµάτων τυποποίησης. 
    

(9) Εισηγούνται στο ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π επί της 
επικυρώσεως διακλαδικών εκδόσεων τυποποίησης, αναφέροντας ρητά εάν 
απαιτείται τροποποίηση αντίστοιχης υφιστάµενης τεχνικής προδιαγραφής υλικού η 
εάν απαιτείται έκδοση νέας. 
 

(10) Μεριµνούν για την ενσωµάτωση των επικυρωµένων 
STANAG – AP αρµοδιότητάς τους στην εθνική τυποποίηση υλικού, σύµφωνα µε τα 
καθοριζόµενα στο Παράρτηµα «Β» περί συντάξεως, εκδόσεως και κυκλοφορίας 
τεχνικών προδιαγραφών. Πιο συγκεκριµένα, µεριµνούν για την ενσωµάτωση του 
περιεχοµένου  των επικυρωµένων  STANAGs – Aps, µε δέσµευση εφαρµογής από 
τη χώρα µας, στις αντίστοιχες υφιστάµενες ή εκπονούµενες εξ αρχής εθνικές τεχνικές 
προδιαγραφές.  
   
   (11) Εξασφαλίζουν την πλήρη γνώση των επικυρωµένων 
STANAG – AP (ως ενσωµατωµένων στις εθνικές τεχνικές προδιαγραφές) και την κατ’ 
ουσία εφαρµογή τους (όροι κατά την προµήθεια υλικών κ.τ.λ) από τις Ελληνικές Ε∆. 
Εν συνεχεία υποβάλλουν τη Φόρµα Εφαρµογής (Implementation Reply) στο Φορέα 
∆ιεύθυνσης και Συντονισµού (ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π). 
  
   (12) Μεριµνούν για τη σύνταξη και διαβίβαση, µέχρι 30 
∆εκεµβρίου, στο ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π ετήσιου απολογισµού/έκθεσης  επί των 
δραστηριοτήτων τυποποίησης των τοµέων αρµοδιότητάς του. 
 

(13) Τηρούν πλήρες αρχείο: 
 

    (α) Συµµαχικών Εκδόσεων Τυποποίησης (STANAG, 
AP) αρµοδιότητάς τους. 
 
    (β) Γενικής φύσεως εκδόσεων, εγγράφων, οδηγιών επί 
θεµάτων τυποποίησης ΝΑΤΟ αρµοδιότητάς τους. 
 
  γ. Φορείς Χειρισµού των ΓΕ (ΓΕΣ, ΓΕΝ, ΓΕΑ) 
 

Είναι υπεύθυνοι για το χειρισµό θεµάτων τυποποίησης ΝΑΤΟ 
που παρακολουθεί το οικείο ΓΕ και αφορούν αντικείµενα που εµπίπτουν στις 
αρµοδιότητές τους. Στα πλαίσια αυτά : 

 
(1) Συµµετέχουν στις επιτροπές - οµάδες εργασίας 

τυποποίησης ΝΑΤΟ αρµοδιότητάς τους και παρακολουθούν τις διαδικασίες 
ανάπτυξης και κυκλοφορίας των εκδόσεων τυποποίησης (STANAGs – APs), 
σύµφωνα µε τις εκάστοτε διαδικασίες που προβλέπονται στο ΝΑΤΟ. 

 
(2) Μεριµνούν για την κατοχύρωση των εθνικών θέσεων στα 

κείµενα τυποποίησης (STANAGs – APs) στους τοµείς αρµοδιότητάς τους.   
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   (3) Συµµετέχουν στη διαµόρφωση κοινών επιδιώξεων σε 
διακλαδικό επίπεδο στα θέµατα τυποποίησης αρµοδιότητάς τους. 
    

(4) Εφαρµόζουν το πρόγραµµα τυποποίησης ΝΑΤΟ στους 
τοµείς αρµοδιότητάς τους 
 

(5) Συγκροτούν γνωµοδοτική επιτροπή µε ειδικούς από 
όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, για θέµατα τυποποίησης που απαιτούν 
παράλληλη ενέργεια περισσοτέρων του ενός φορέα και κυρίως για τα διακλαδικά 
δόγµατα. Στη διαδικασία χειρισµού – επεξεργασίας της τυποποίησης ΝΑΤΟ πρέπει 
οπωσδήποτε να εµπλέκονται και τα γραφεία µελετών Σχολών εφαρµογής και των 
ειδικών Σχολών επιµόρφωσης του οικείου Κλάδου. 
 
   (6) Παρακολουθούν την τήρηση των εκάστοτε τιθεµένων 
χρονικών προθεσµιών χειρισµού θεµάτων τυποποίησης. 
    

(7) Εισηγούνται στον οικείο φορέα διεύθυνσης θεµάτων 
τυποποίησης ΝΑΤΟ (ΓΕΣ/∆ΑΣΠ, ΓΕΝ/Γ1, ΓΕΑ/∆2) επί της επικυρώσεως εκδόσεων 
τυποποίησης αρµοδιότητάς τους, µε υποβολή Φόρµας Επικύρωσης (Ratification 
Form), αναφέροντας ρητά εάν απαιτείται τροποποίηση αντίστοιχου υφισταµένου 
εθνικού Σ∆ΗΜ ή εάν απαιτείται έκδοση νέου.  

 
(8) Μεριµνούν για την ενσωµάτωση των επικυρωµένων 

STANAG – AP αρµοδιότητάς τους στην εθνική τυποποίηση. Πιο συγκεκριµένα, 
µεριµνούν για την ενσωµάτωση4 του περιεχοµένου των επικυρωµένων  προτύπων 
ΝΑΤΟ (STANAGs – APs) µε δέσµευση εφαρµογής από τη χώρα µας που αφορούν 
σε επιχειρησιακά πρότυπα και σε πρότυπα διοικητικού χαρακτήρα, στα αντίστοιχα 
εθνικά κανονιστικά κείµενα τα οποία και είναι τα εθνικά Στρατιωτικά 
∆ηµοσιεύµατα/Σ∆ΗΜ (Πάγιες ∆ιαταγές, Κανονισµοί κτλ)5 αρµοδιότητάς τους. Σε 
περίπτωση που δεν υφίσταται αντίστοιχο εθνικό Σ∆ΗΜ, τότε εκπονείται εξ αρχής νέο, 
µε βάση το περιεχόµενο της STANAG – AP που έχει επικυρωθεί. Σε περίπτωση που 
εκτιµηθεί ότι δεν απαιτείται έκδοση Σ∆ΗΜ, τότε εκδίδεται διαταγή εφαρµογής της 
επικυρωµένης STANAG – AP, η οποία θα είναι διαταγή απλής µορφής.    

 
(9) Μεριµνούν για την ενσωµάτωση των επικυρωµένων 

STANAG – AP αρµοδιότητάς τους στην εθνική τυποποίηση υλικού, σύµφωνα µε τα 
καθοριζόµενα στο Παράρτηµα «Β» περί συντάξεως, εκδόσεως και κυκλοφορίας 
τεχνικών προδιαγραφών. Πιο συγκεκριµένα, µεριµνούν για την ενσωµάτωση του 
περιεχοµένου  των επικυρωµένων  STANAG – AP που αφορούν σε πρότυπα υλικού 
στις αντίστοιχες υφιστάµενες εθνικές τεχνικές προδιαγραφές αρµοδιότητάς τους. Σε 
περίπτωση που δεν υφίσταται αντίστοιχη εθνική τεχνική προδιαγραφή, τότε 
εκπονείται εξ αρχής τεχνική προδιαγραφή, µε παραποµπή στο περιεχόµενο της 
STANAG – AP που έχει επικυρωθεί. 

 
                                                 
4 Γνωµάτευση υπ’ αριθµ. 4 22ης/28-9-2007 Συνεδρίασης ΣΑΓΕ. 
5 Τα Σ∆ΗΜ αποτελούν εθνικά κανονιστικά κείµενα (national normative documents) και συντάσσονται 
βάσει ∆Κ 0-3/2005 «Αλληλογραφία Ε∆», Πα∆ 0-1/2006/ΓΕΕΘΑ «Περί Έκδοσης και ∆ιακίνησης 
Παγίων ∆ιαταγών/Πα∆» και Πα∆ 0-27/2004/ΓΕΕΘΑ «Περί Μελέτης, Παραγωγής, ∆ιανοµής 
∆ιακλαδικών Κανονισµών».  Σύµφωνα µε παράγραφο 20 Πα∆ 0-1/2006, το περιεχόµενο των Πα∆ 
σε ουδεµία περίπτωση δύναται να είναι αντίθετο µε τις συναφείς συµφωνίες τυποποίησης 
(STANAGS), που έχει αποδεχθεί η χώρα µας. 
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   (10) Εξασφαλίζουν την πλήρη γνώση των επικυρωµένων 
STANAG –AP (ως ενσωµατωµένων στην εθνική τυποποίηση) και την κατ’ ουσία 
εφαρµογή τους (έκδοση οδηγιών, εκπαίδευση κ.τ.λ) από τις Ελληνικές Ε∆. 
  

(11) Μεριµνούν για την εµπρόθεσµη υποβολή της Φόρµας 
Εφαρµογής (Implementation Reply) στον αρµόδιο Φορέα ∆ιεύθυνσης και 
Συντονισµού του οικείου ΓΕ, προκειµένου να διαµορφωθεί η απάντηση του οικείου 
κλάδου προς το ΓΕΕΘΑ ή ΣΑ/ΣΕΒΑΣ. 
 

(12) Μεριµνούν για τη σύνταξη και διαβίβαση, µέχρι 30 
∆εκεµβρίου, στον οικείο φορέα ∆ιεύθυνσης και Συντονισµού θεµάτων τυποποίησης 
ΝΑΤΟ (ΓΕΣ/∆ΑΣΠ, ΓΕΝ/Γ5, ΓΕΑ/∆2) ετήσιου απολογισµού/έκθεσης  επί των 
δραστηριοτήτων τυποποίησης των τοµέων αρµοδιότητάς του. 
 

(13) Τηρούν πλήρες αρχείο: 
 

    (α) Συµµαχικών Εκδόσεων Τυποποίησης (STANAG, 
AP) αρµοδιότητάς τους. 
 
    (β) Γενικής φύσεως εκδόσεων, εγγράφων, οδηγιών επί 
θεµάτων τυποποίησης ΝΑΤΟ αρµοδιότητάς τους. 
 
      
 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΚΛΑ∆ΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ  

                     ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑΣ 
               20 Μαΐ 15 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Β» ΣΤΗ 
Φ.060/233363/Σ.1335 
     

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΩΝ, ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΚΑΙ Ο∆ΗΓΙΩΝ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 
ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ 

 
ΓΕΝΙΚΑ 

1. Ο στρατιωτικός και µη εξοπλισµός των Ε∆ πρέπει να ανταποκρίνεται 
σε κανονιστικά έγγραφα, όπως τεχνικές προδιαγραφές και πρότυπα, τα οποία 
καλύπτουν  τις υφιστάµενες επιχειρησιακές απαιτήσεις. Οι τεχνικές προδιαγραφές 
είναι τα µέσα δια των οποίων τα χαρακτηριστικά και οι λειτουργίες του υλικού 
διατυπώνονται σαφώς σε τεχνικούς όρους.  Απαραίτητη προϋπόθεση κατά τη 
σύνταξη µίας τεχνικής προδιαγραφής αποτελεί ο βέλτιστος συντονισµός και η 
ενεργή εµπλοκή όλων των αρµοδίων µε το θέµα φορέων για να καθορίζονται 
επαρκώς οι απαιτήσεις της τεχνικής προδιαγραφής. 

2. Εκεί όπου µία προδιαγραφή πραγµατεύεται µε τα φυσικά υλικά, το 
όνοµα του υλικού και ο αριθµός ταξινόµησης πρέπει να είναι σύµφωνα µε την 
Συµµαχική  Κωδικοποίηση ΝΑΤΟ, κατά ACodP-2/3. Επίσης προµήθειες, 
υπηρεσίες και έργα ταξινοµούνται και µε τον κωδικό CPV (Common Procurement 
Vocabulary) του Κοινού Λεξιλογίου για τις ∆ηµόσιες Συµβάσεις  του Κανονισµού 
(EK) 2195/2002.    

 

ΑΡΧΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ 

3. Οι τεχνικές προδιαγραφές έργων, προµηθειών ή υπηρεσιών, όπως 
ορίζονται 1 στο Παράρτηµα ΙΙΙ του Ν.3978/2011, περιλαµβάνονται στα έγγραφα της 
σύµβασης. Οι τεχνικές προδιαγραφές πρέπει να επιτρέπουν την πρόσβαση των 
προσφερόντων στο διαγωνισµό µε ίσους όρους και να µην έχουν ως αποτέλεσµα 
τη δηµιουργία αδικαιολόγητων φραγµών στο άνοιγµα των συµβάσεων στον 
ανταγωνισµό. Οι βασικές αρχές, που πρέπει να ισχύουν σε όλη την έκταση των 
προδιαγραφών, είναι οι ακόλουθες: 

  α. Η προδιαγραφή πρέπει να είναι πλήρης και απαλλαγµένη από 
πάσης φύσεως ασάφεια ή έλλειψη διευκρίνησης τόσο στο τεχνικό περιεχόµενο 
όσο και στην παρουσίαση των απαιτήσεων, αναφέροντας όλες τις ουσιώδεις 
απαιτήσεις. 

                                                 
1 Οι ορισµοί κανονιστικών εγγράφων, που αναφέρονται στο Π∆ 60/2007, τον Ν. 4281/2014, καθώς 
και τον Ν. 3978/2011 είναι ισοδύναµοι. 
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 β. Πρέπει να είναι ρεαλιστική, δηλ. οι απαιτήσεις πρέπει να 
διατυπώνονται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να δύναται να συµφωνούν και να 
πραγµατοποιούνται κατά ένα οικονοµικό και πρακτικό τρόπο. 

4. Με την επιφύλαξη είτε υποχρεωτικών εθνικών τεχνικών κανόνων 
(περιλαµβανοµένων εκείνων που σχετίζονται µε την ασφάλεια του προϊόντος) είτε 
των τεχνικών απαιτήσεων, τις οποίες πρέπει να πληροί η χώρα µας δυνάµει 
διεθνών συµφωνιών τυποποίησης (συµπεριλαµβανοµένων των Συµφωνιών 
Τυποποίησης ΝΑΤΟ / STANAGs), ώστε να εγγυάται τη διαλειτουργικότητα που 
απαιτείται από τις εν λόγω συµφωνίες, και υπό τον όρο ότι αυτές είναι συµβατές 
προς το δίκαιο της ΕΕ, οι τεχνικές προδιαγραφές διατυπώνονται: 

 α. Με παραποµπή σε τεχνικές προδιαγραφές, όπως ορίζονται 
στο Παράρτηµα ΙΙΙ  του Ν.3978/2011 και στην παράγραφο 12 της παρούσας 
εγκυκλίου, και κατά σειρά προτίµησης: 

  (1) Στα εθνικά µη στρατιωτικά πρότυπα που αποτελούν 
µεταφορά ευρωπαϊκών προτύπων. 

  (2) Στις ευρωπαϊκές τεχνικές εγκρίσεις. 

  (3) Στις κοινές µη στρατιωτικές τεχνικές προδιαγραφές. 

  (4) Στα εθνικά µη στρατιωτικά πρότυπα που αποτελούν 
µεταφορά των διεθνών προτύπων. 

  (5) Σε άλλα διεθνή µη στρατιωτικά πρότυπα. 

  (6) Σε άλλα τεχνικά συστήµατα αναφοράς που 
εκπονούνται από τους ευρωπαϊκούς οργανισµούς τυποποίησης ή, εφόσον αυτά 
δεν υπάρχουν, σε άλλα εθνικά µη στρατιωτικά πρότυπα, στις εθνικές τεχνικές 
εγκρίσεις ή στις εθνικές τεχνικές προδιαγραφές στον τοµέα του σχεδιασµού, του 
υπολογισµού και της εκτέλεσης των έργων και της χρησιµοποίησης των 
προϊόντων.    

  (7) Σε µη στρατιωτικά τεχνικά πρότυπα που προέρχονται 
από τη βιοµηχανία και αναγνωρίζονται ευρέως από αυτή. 

  (8) Στα εθνικά «πρότυπα αµυντικού εξοπλισµού», που 
καθορίζονται στο Παράρτηµα ΙΙΙ σηµείο 3 του Ν.3978/2011 και την υποπαράγραφο 
12δ της παρούσας εγκυκλίου, καθώς και σε προδιαγραφές αµυντικού υλικού 
παρόµοιες µε εκείνα τα πρότυπα (στην κατηγορία αυτή συµπεριλαµβάνονται και 
προδιαγραφές / πρότυπα  αµυντικού υλικού άλλων χωρών όπως mil-stds, def-stds 
κ.α.). 

 β. Με όρους επιδόσεων ή λειτουργικών απαιτήσεων, οι οποίοι 
µπορούν να περιλαµβάνουν περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, υπό τον όρο ότι οι 
παράµετροι αυτές είναι αρκετά ακριβείς, ώστε να επιτρέπουν στους προσφέροντες 
να προσδιορίζουν το αντικείµενο της σύµβασης και στην αναθέτουσα αρχή να 
αναθέτει τη σύµβαση. 

 γ. Με αναφορά στις επιδόσεις ή λειτουργικές απαιτήσεις, που 
αναφέρονται στην περίπτωση παραπάνω υποπαραγράφου 4β , παραπέµποντας, 
ως τεκµήριο της συµβατότητας προς τις εν λόγω επιδόσεις ή λειτουργικές 
απαιτήσεις, στις προδιαγραφές, που αναφέρονται στην παραπάνω 
υποπαράγραφο 4α. 
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 δ. Με παραποµπή στις προδιαγραφές, που αναφέρονται στην 
παραπάνω υποπαράγραφο 4α για ορισµένα χαρακτηριστικά, και µε παραποµπή 
στις επιδόσεις ή λειτουργικές απαιτήσεις, που αναφέρονται στην παραπάνω 
υποπαράγραφο 4β για ορισµένα άλλα χαρακτηριστικά. 

5. Όταν η αναθέτουσα αρχή ορίζει τα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά 
µε όρους επιδόσεων ή λειτουργικών απαιτήσεων, όπως αναφέρονται στην 
παραπάνω υποπαράγραφο 4β, µπορεί να χρησιµοποιεί τις λεπτοµερείς 
προδιαγραφές ή, εφόσον χρειάζεται, τµήµατα των λεπτοµερών προδιαγραφών, 
όπως καθορίζονται από τα ευρωπαϊκά, (πολύ-) εθνικά οικολογικά σήµατα ή από 
οποιοδήποτε άλλο οικολογικό σήµα, υπό την προϋπόθεση ότι: 

 α. Είναι ενδεδειγµένες για τον καθορισµό των χαρακτηριστικών 
των προµηθειών ή των υπηρεσιών που αποτελούν το αντικείµενο της σύµβασης. 

 β. Οι απαιτήσεις του σήµατος έχουν διαµορφωθεί µε βάση 
επιστηµονικά στοιχεία. 

 γ. Τα οικολογικά σήµατα εγκρίνονται µε διαδικασία στην οποία 
έχουν δικαίωµα συµµετοχής όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη, όπως οι κυβερνητικοί 
οργανισµοί, οι καταναλωτές, οι κατασκευαστές, οι διανοµείς και οι περιβαλλοντικές 
οργανώσεις. 

 δ. Είναι προσιτά σε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη. 

6. Πριν από την έναρξη της διαδικασίας σύναψης µιας σύµβασης που 
συνάπτεται στον τοµέα της άµυνας, είτε εµπίπτει στο πεδίο εφαρµογής του 
Ν.3978/2011 είτε εξαιρείται από αυτό, η αναθέτουσα αρχή µπορεί, κατά την κρίση 
της, µέσω της διαδικασίας του Τεχνικού ∆ιαλόγου, να διαβουλεύεται µε 
οικονοµικούς φορείς, µε στόχο τη συλλογή πληροφοριών και συµβουλών επί 
ζητηµάτων που κρίνει ουσιώδη για τον καθορισµό των τεχνικών πτυχών της 
σύµβασης στα έγγραφα της σύµβασης, όπως ιδίως για τον καθορισµό των 
τεχνικών προδιαγραφών της σύµβασης, υπό τον όρο ότι οι συµβουλές αυτές δεν 
έχουν ως αποτέλεσµα τη νόθευση του ανταγωνισµού. Αναλυτικότερα στοιχεία επί 
των παραµέτρων εφαρµογής του Τεχνικού ∆ιαλόγου περιγράφονται στο άρθρο 31 
του Ν.3978/2011. 

 

ΤΥΠΟΙ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ ΣΤΙΣ Ε∆ 

7. Κατά την εκτέλεση των δραστηριοτήτων της τυποποίησης και για την 
εφαρµογή των προτύπων, οι Ε∆ της χώρας µας συντάσσουν και εφαρµόζουν 
τεχνικές προδιαγραφές (Προδιαγραφές Ενόπλων ∆υνάµεων / ΠΕ∆), εφόσον 
απαιτείται. 

8.  Στην περίπτωση πολλαπλών και κατ’ επανάληψη οµοειδών 
προµηθειών, υπηρεσιών ή έργων, που διαφοροποιούνται ως προς ορισµένα 
τεχνικά χαρακτηριστικά, οι Ε∆ της χώρας µας συντάσσουν Συνιστώµενες 
Πρότυπες Τεχνικές Προδιαγραφές (ΣΠΤΠ) και αναπτύσσουν αντίστοιχο 
λογισµικό, µε σκοπό την µείωση του κόστους σύνταξης ΠΕ∆, για κάθε προµήθεια, 
υπηρεσία ή έργο, καθώς και για την βελτιστοποίηση της διαλειτουργικότητας.    

9. Οι ΠΕ∆ διακρίνονται ανάλογα µε το σκοπό και το περιεχόµενό τους, 
σε αντιστοιχία µε τις συµβάσεις και τους ορισµούς των εδαφίων (22), (23) και (24) 
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της παραγράφου 1 του άρθρου 15 του Ν. 3978/2011, στους παρακάτω τρεις 
βασικούς τύπους: 

  α. Τύπος Α – ΠΕ∆ προµήθειας, η οποία δύναται να 
περιλαµβάνει και υπηρεσίες, όπως µεταφοράς, τοποθέτησης / εγκατάστασης, 
εκπαίδευσης κ.α., µε αξία µικρότερη της αξίας των προϊόντων. 

  β. Τύπος Β – ΠΕ∆ υπηρεσίας, η οποία δύναται να περιλαµβάνει 
και προϊόντα, µε αξία µικρότερη της αξίας των υπηρεσιών. 

  γ. Τύπος Γ – ΠΕ∆ έργου, η οποία αφορά σε δραστηριότητες του 
τµήµατος 45 του Κοινού Λεξιλογίου για τις ∆ηµόσιες Συµβάσεις του Κανονισµού 
(EK) 2195/2002. 

 10. Μια προδιαγραφή καθορίζει απαραίτητα τις απαιτήσεις εγγύησης 
ποιότητας και δύναται να ποικίλει ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά που περιλαµβάνει 
ως ακολούθως: 

  α. ∆ύναται να καθορίζει µόνο τα χαρακτηριστικά που 
απαιτούνται για το τελικό προϊόν. 

  β. ∆ύναται να καθορίζει και τις απαιτήσεις κατασκευαστικών ή 
άλλων σχεδίων. 

  γ. Σε ορισµένες περιπτώσεις είναι ανάγκη να καθορίζονται οι 
επιβεβληµένες µέθοδοι παραγωγής και δοκιµών προς επίτευξη των απαιτούµενων 
χαρακτηριστικών. 

 

∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΤΙΚΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ / ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ 
Ε∆ 

11. Οδηγίες περιεχοµένου / σύνταξης ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ, σε έγγραφη 
µορφή, παρατίθενται στην Προσθήκη «3» και στα προσαρτηµένα αυτής. Η 
Προσθήκη «3» είναι δυνατόν να τροποποιείται για την προσθήκη ή τροποποίηση 
οδηγιών και υποδειγµάτων, κατόπιν εισήγησης της Μόνιµης ∆ιακλαδικής 
Επιτροπής Ποιότητας (Μ∆ΕΠ) και απόφασης του Συµβουλίου Αµυντικής 
Σχεδίασης Προγραµµατισµού και Εξοπλισµών (ΣΑΣΠΕ/ΓΕΕΘΑ)..  

12. Οι ΣΠΤΠ, σε έγγραφη µορφή, έχουν την ίδια δοµή αντίστοιχων ΠΕ∆ 
µε πρόσθετες επεξηγήσεις / σχόλια και αναλυτικό παράρτηµα οδηγιών 
συµπλήρωσης των τεχνικών και άλλων πληροφοριών. 

13.  Οι ΠΕ∆ καθώς και οι ΣΠΤΠ, παρέχουν την δυνατότητα σχολιασµού 
από τους ενδιαφερόµενους, και εκτός Τεχνικού ∆ιαλόγου, σύµφωνα µε τα 
αναφερόµενα στην Προσθήκη «3». 

 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ 

 14. Οι Ε∆ αναπτύσσουν και τηρούν ανεξάρτητες ηλεκτρονικές 
εφαρµογές διαχείρισης αδιαβάθµητων και διαβαθµισµένων τεχνικών 
προδιαγραφών, που παρέχουν τις ακόλουθες δυνατότητες: 

α. Ελεύθερη πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο προς όλες τις 
αδιαβάθµητες και περιορισµένη πρόσβαση εντός του εσωτερικού δικτύου του 
ΓΕΕΘΑ προς όλες τις διαβαθµισµένες τεχνικές προδιαγραφές των Ε∆, µε µηχανή 
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αναζήτησης, που επιτρέπει την αναζήτηση προδιαγραφών µε την χρήση 
παραµέτρων, όπως κωδικό CPV, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΚ) 2195/2002, 
κλάση υλικού, σύµφωνα µε την κωδικοποίηση ΝΑΤΟ, κωδικό προδιαγραφής,  
τίτλο ή λέξεις του τίτλου, χρόνο έκδοσης, κατάσταση (ισχύουσα, υπό αναθεώρηση 
/ τροποποίηση, καταργηµένη). 

β. ∆ιαχείριση Τεχνικού ∆ιαλόγου σχεδίων τεχνικών 
προδιαγραφών. Ο Τεχνικός ∆ιάλογος σχεδίων διαβαθµισµένων προδιαγραφών 
εκτελείται σύµφωνα µε τον Κανονισµό Στρατιωτικής Αλληλογραφίας και τον Εθνικό 
Κανονισµό Ασφαλείας. 

γ. ∆ιαχείριση σχολιασµού εγκεκριµένων τεχνικών 
προδιαγραφών εκτός Τεχνικού ∆ιαλόγου. 

δ. ∆ιαχείριση ιστορικού τεχνικών προδιαγραφών. 

ε. ∆ιαχείριση σύνταξης νέων και αναθεώρησης / τροποποίησης 
εγκεκριµένων τεχνικών προδιαγραφών. 

15. Κατά την µεταβατική περίοδο ανάπτυξης των ηλεκτρονικών 
εφαρµογών διαχείρισης των τεχνικών προδιαγραφών, λειτουργούν ιστοσελίδες 
στο διαδίκτυο και το εσωτερικό δίκτυο ΓΕΕΘΑ για τις αδιαβάθµητες και 
διαβαθµισµένες τεχνικές προδιαγραφές, αντίστοιχα, οι οποίες επιτρέπουν 
ανάρτηση:  

   α. Νέων ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ, σε έγγραφη µορφή, καθώς και ήδη 
εγκεκριµένων Τεχνικών Προδιαγραφών ΓΕ, οι οποίες είναι επικαιροποιηµένες ως 
προς νοµοθεσία, πρότυπα και τεχνολογία, και εποµένως αποδεκτές ως έχει, για 
την εκτέλεση προµηθειών / υπηρεσιών / έργων.  

    β. Υποδειγµάτων, εντύπων και σχετικής νοµοθεσίας, για την 
διευκόλυνση σύνταξης ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ. 

  γ. Πληροφοριών υπό σύνταξη σχεδίων νέων ΠΕ∆ ή νέων 
εκδόσεων ή νέων τροποποιήσεων ΠΕ∆ ή νέων ΣΠΤΠ. 

  δ.  Σχεδίων νέων ΠΕ∆ ή νέων εκδόσεων ή νέων τροποποιήσεων 
ΠΕ∆ ή νέων ΣΠΤΠ για την εκτέλεση του Τεχνικού ∆ιαλόγου, εντός συγκεκριµένου 
χρονικού διαστήµατος. 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΚ∆ΟΣΗΣ  ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ 
ΕΝΟΠΛΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ 

16.  Οι φορείς που συντονίζουν την σύνταξη και έκδοση των ΠΕ∆, καθώς 
και των ΣΠΤΠ είναι:   

α.  Σε επίπεδο ΓΕΕΘΑ, το ΓΕΕΘΑ/∆2 ως φορέας ελέγχου της 
διαλειτουργικότητας, της µέγιστης δυνατής τυποποίησης και εφαρµογής της 
διακλαδικότητας.   

β. Σε επίπεδο ΓΕ των Κλάδων: 

(1) ΓΕΣ/ ∆ΑΣΠ-∆ΥΠΟΣΤΗ 

(2) ΓΕΝ/Γ1 

(3) ΓΕΑ/∆2 
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 17.  Σε επίπεδο ΥΠΕΘΑ, το ΥΠΕΘΑ / Γ∆ΑΕΕ / ∆ΑΩ∆Π έχει ως αποστολή 
τον έλεγχο των ΠΕ∆  καθώς και των ΣΠΤΠ, ως προς την συµµόρφωση µε 
συµφωνίες τυποποίησης (συµπεριλαµβανοµένων των STANAGs), την Συµµαχική 
Κωδικοποίηση NATO, κατά AcodP-2/3, και την ταξινόµηση, σύµφωνα µε τον 
κωδικό CPV  του Κανονισµού (EK) 2195/2002.  

 18.  Κάθε ισχύουσα ΠΕ∆ ή ΣΠΤΠ αξιολογείται ανά πενταετία, από τα ΓΕ, 
υπό το συντονισµό του ΓΕΕΘΑ/∆2, και επανεγκρίνεται ή τίθεται σε καθεστώς 
τροποποίησης / αναθεώρησης ή καταργείται, εφόσον κρίνεται απαραίτητο. 
Αξιολόγηση ΠΕ∆ γίνεται επίσης, πριν την σύνταξη ΜΕΑ-ΠΕ, καθώς και πριν την 
έναρξη κάθε ενέργειας σχετικής ανάθεσης σύµβασης, από το αρµόδιο ΓΕ.  

 19.  Η περίοδος έκδοσης µίας νέας ΠΕ∆, από την απόδοση Αριθµού 
Σχεδίου µέχρι την ανάρτηση της εγκεκριµένης έκδοσης στην ηλεκτρονική βάση 
προδιαγραφών των Ε∆, σύµφωνα µε την Προσθήκη «1» του παρόντος 
παραρτήµατος, δεν πρέπει να υπερβαίνει τους έξι µήνες, εκτός επαρκώς 
αιτιολογηµένων περιπτώσεων.  

20.  Η περίοδος αξιολόγησης και αναθεώρησης / νέας έκδοσης µίας ΠΕ∆, 
από την έναρξη αξιολόγησης µέχρι την ανάρτηση της εγκεκριµένης νέας έκδοσης 
στην ηλεκτρονική βάση προδιαγραφών των Ε∆, δεν πρέπει να υπερβαίνει τους 
τέσσερις µήνες, εκτός επαρκώς αιτιολογηµένων περιπτώσεων. Η περίοδος αυτή 
αυξάνεται κατά ένα µήνα στην περίπτωση αναθεώρησης Τεχνικών Προδιαγραφών 
ΓΕ, που έχουν συνταχθεί πριν την ανάπτυξη της σχετικής ηλεκτρονικής 
εφαρµογής διαχείρισης προδιαγραφών Ε∆ και την εφαρµογή της παρούσας 
εγκυκλίου.  

 21.  Η περίοδος αξιολόγησης και τροποποίησης µίας ΠΕ∆, από την 
έναρξη αξιολόγησης µέχρι την ανάρτηση του εγγράφου τροποποιήσεων στην 
ηλεκτρονική βάση προδιαγραφών των Ε∆, δεν πρέπει να υπερβαίνει τους δύο 
µήνες, εκτός επαρκώς αιτιολογηµένων περιπτώσεων.  

 22.  Οι περίοδοι έκδοσης νέας ή αναθεώρησης εγκεκριµένης ΣΠΤΠ, σε 
έγγραφη µορφή, είναι προσαυξηµένες κατά τα δύο µήνες από τις αντίστοιχες 
περιόδους των ΠΕ∆, εκτός επαρκώς αιτιολογηµένων περιπτώσεων. 

23. Οι διαδικασίες σύνταξης, αναθεώρησης, τροποποίησης, έγκρισης, 
έκδοσης και κατάργησης των τεχνικών προδιαγραφών αναλύονται στην Προσθήκη 
«1» του παρόντος παραρτήµατος. Κατά την µεταβατική περίοδο ανάπτυξης των 
ηλεκτρονικών εφαρµογών διαχείρισης των τεχνικών προδιαγραφών, εφαρµόζονται 
µεταβατικές διαδικασίες, που καθορίζονται από το ΓΕΕΘΑ/∆2. 

 

ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

24. Οι τεχνικές προδιαγραφές συντάσσονται από τα ΓΕ των Κλάδων των 
Ε∆. Τα ΓΕ των Κλάδων των Ε∆ διενεργούν επίσης τον Τεχνικό ∆ιάλογο σε θέµατα 
που αφορούν τεχνικές προδιαγραφές σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στα άρθρα 6 
και 31 του Ν.3978/2011, σε συνεργασία µε το ΓΕΕΘΑ/∆2, που διαχειρίζεται τις 
ηλεκτρονικές εφαρµογές ανάρτησης των προς διαβούλευση σχεδίων.           

25. Οι τεχνικές προδιαγραφές εγκρίνονται από τα αρµόδια ΓΕ. 

26. Σε κάθε περίπτωση επιδιώκεται η µέγιστη δυνατή τυποποίηση και 
διακλαδικότητα µε κοινές / ενοποιηµένες προδιαγραφές για κοινά υλικά, υπηρεσίες 
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και έργα καθώς και η ορθή κωδικοποίηση-ταξινόµηση όλων των προµηθειών, 
υπηρεσιών και έργων.   

27.  Το ΓΕΕΘΑ/∆2 είναι αρµόδιο για την ανάπτυξη και τήρηση των 
ηλεκτρονικών εφαρµογών διαχείρισης τεχνικών προδιαγραφών των Ε∆ και των 
ιστοσελίδων της µεταβατικής περιόδου, που παρέχουν τις δυνατότητες των 
παραγράφων 14 και 15 του παρόντος παραρτήµατος, αντίστοιχα.  

28.  Το ΓΕΕΘΑ/∆2, κατόπιν αξιολόγησης των αναγκών των ΓΕ, προτείνει 
και συντονίζει την σύνταξη ΣΠΤΠ από τα ΓΕ. Το ΓΕΕΘΑ/∆2 είναι επίσης αρµόδιο 
για την ανάπτυξη αντίστοιχου λογισµικού (δικτυακών εφαρµογών).  

29. Οι αρµοδιότητες σύνταξης, αναθεώρησης, τροποποίησης, έγκρισης, 
έκδοσης και κατάργησης των τεχνικών προδιαγραφών παρατίθενται αναλυτικά 
στην Προσθήκη «2» του παρόντος παραρτήµατος. Στην περίπτωση οργανωτικής 
αλλαγής εντός του ΥΠΕΘΑ οι περιγραφόµενες αρµοδιότητες µεταβιβάζονται 
αντίστοιχα. 

 

ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 

30. Στην περίπτωση κατά την οποία δεν είναι δυνατή η αρκούντως 
ακριβής και κατανοητή περιγραφή των προς προµήθεια υλικών, το υπόδειγµα του 
Προσαρτηµένου «1» της Προσθήκης «3» του Παραρτήµατος «Β», προσαρµόζεται 
εφαρµόζοντας την παράγραφο 8 του άρθρου 30 του Ν. 3978/2011 και 
περιλαµβάνοντας, κατ’ ελάχιστον, τα στοιχεία αναγνώρισης κάθε υλικού, δηλαδή, 
σύµφωνα µε την παράγραφο 2ε του άρθρου 3 του Ν. 3433/2006, τον αριθµό 
ονοµαστικού, που απονέµεται σύµφωνα µε το σύστηµα κωδικοποίησης υλικών 
του ΝΑΤΟ (ΝΑΤΟ STOCK NUMBER – NSN) ή κατ’ άλλον τρόπο, ή τον ειδικό 
αριθµό υλικού που αποδίδεται από τον κατασκευαστή του (PART NUMBER – P/N, 
ή REFERENCE NUMBER – R/N), που πρέπει να συνοδεύεται υποχρεωτικά µε 
τον κωδικό αριθµό του κατασκευαστή (NCAGE). Τα στοιχεία αναγνώρισης υλικών, 
εκτός ανταλλακτικών, συµπληρώνονται απαραίτητα µε τα τεχνικά χαρακτηριστικά 
που αντιστοιχούν στο NSN, P/N ή R/N των υλικών, όπως αυτά παρέχονται από 
τους καταλόγους υλικών του ΝΑΤΟ ή από τα οικεία τεχνικά εγχειρίδια. 
 

31. Κατά την εκτέλεση συµβάσεων, για τις οποίες απαιτείται η χρήση του 
Εθνικού Σύστηµατος Ηλεκτρονικών ∆ηµοσίων Συµβάσεων, σύµφωνα µε τον Ν. 
4155/2013, ακολουθούνται οι οδηγίες εισαγωγής ΠΕ∆, που παρέχονται στο 
∆ιαδίκτυο, από την ηλεκτρονική εφαρµογή διαχείρισης αδιαβάθµητων τεχνικών 
προδιαγραφών ή την σχετική ιστοσελίδα, κατά την διάρκεια της µεταβατικής  
περιόδου, σύµφωνα µε τις παραγράφους 14 και 15 του παρόντος παραρτήµατος. 
 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
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ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ 

«1» ∆ιαδικασίες Σύνταξης, Αναθεώρησης, Τροποποίησης, Έγκρισης, Έκδοσης 
και Κατάργησης Προδιαγραφών Ενόπλων ∆υνάµεων 

«2» Αρµοδιότητες Φορέων που Eµπλέκονται στη ∆ιαδικασίες Σύνταξης, 
Αναθεώρησης, Τροποποίησης, Έγκρισης, Έκδοσης και Κατάργησης 
Προδιαγραφών Ενόπλων ∆υνάµεων 

«3» Οδηγίες Σύνταξης Προδιαγραφών Ένοπλων ∆υνάµεων 



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΚΛΑ∆ΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

                       ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ  
                                            ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑΣ 
                   20 Μαι 15 
ΠΡΟΣΘΗΚΗ «1» ΣΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Β» 
ΣΤΗ Φ.060/233363/Σ.1335            
 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ, ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ, ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ, ΕΓΚΡΙΣΗΣ, 
ΕΚ∆ΟΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ 

 
 1. Κατά την εκτέλεση των δραστηριοτήτων της τυποποίησης και για την 

εφαρµογή των προτύπων, οι Ε∆ συντάσσουν και εφαρµόζουν τεχνικές 
προδιαγραφές (ΠΕ∆, ΣΠΤΠ), εφόσον απαιτείται. 

 2. Η διαδικασία σύνταξης/αναθεώρησης/τροποποίησης, έγκρισης και 
έκδοσης/ανάρτησης ΠΕ∆ είναι η ακόλουθη: 

  α. Κατόπιν απαίτησης τεχνικής προδιαγραφής, σύµφωνα µε τις 
διαδικασίες ενός ΓΕ, διερευνώνται από Φορέα Χειρισµού προδιαγραφών του ΓΕ, 
οι ηλεκτρονικές βάσεις αδιαβάθµητων και διαβαθµισµένων τεχνικών 
προδιαγραφών Ε∆ του ΓΕΕΘΑ, ως προς την ύπαρξη ισχύουσας ή υπό σύνταξη ή 
υπό Τεχνικό ∆ιάλογο ΠΕ∆, που ικανοποιεί πλήρως τα απαιτούµενα κρίσιµα 
τεχνικά χαρακτηριστικά.  

  β.  Εάν υπάρχει ισχύουσα ΠΕ∆, που ικανοποιεί πλήρως τα 
απαιτούµενα κρίσιµα τεχνικά χαρακτηριστικά, ο Φορέας Χειρισµού προδιαγραφών 
του ΓΕ µεταφορτώνει (downloads) την ισχύουσα ΠΕ∆, και είτε την χρησιµοποιεί 
για την σύνταξη ΜΕΑ-ΠΕ ή την διαβιβάζει για χρήση, ως προς απαιτούµενες 
ενέργειες προµήθειας, παροχής υπηρεσίας ή εκτέλεσης έργου. 

  γ.  Εάν υπάρχει, υπό σύνταξη ή υπό Τεχνικό ∆ιάλογο, από άλλο 
Φορέα Χειρισµού, σχέδιο νέας ΠΕ∆ ή νέας έκδοσης ή νέας τροποποίησης ΠΕ∆, 
ίδιου αντικειµένου και τεχνικών χαρακτηριστικών χωρίς σηµαντικές 
διαφοροποιήσεις, ο Φορέας Χειρισµού προδιαγραφών του ΓΕ δεν συντάσσει νέο 
σχέδιο αλλά συµµετέχει στον Τεχνικό ∆ιάλογο του προαναφερθέντος σχεδίου για 
την ανάπτυξη ενοποιηµένης προδιαγραφής.   

  δ.  Εάν δεν υπάρχει ισχύουσα ή υπό σύνταξη ή υπό Τεχνικό 
∆ιάλογο ΠΕ∆, που ικανοποιεί πλήρως τα απαιτούµενα κρίσιµα τεχνικά 
χαρακτηριστικά, ο Φορέας Χειρισµού προδιαγραφών του ΓΕ, µεταφορτώνει 
επεξεργάσιµο αντίγραφο ή χρησιµοποιεί δικτυακή εφαρµογή, εφόσον υπάρχει: 

(1) ισχύουσας ΣΠΤΠ ίδιου αντικειµένου ή 

(2)  ισχύουσας ή υπό αναθεώρηση/τροποποίηση ΠΕ∆ ή 
Τεχνικής Προδιαγραφής ΓΕ, που συντάχθηκε πριν την εφαρµογή της παρούσας 
εγκυκλίου, ίδιου αντικειµένου, 

καταχωρεί/υποβάλλει ηλεκτρονικά στο ΓΕΕΘΑ/∆2 τα κρίσιµα τεχνικά 
χαρακτηριστικά και λαµβάνει Αριθµό Σχεδίου νέας ΠΕ∆ ή νέας έκδοσης ή νέας 
τροποποίησης ΠΕ∆.  
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  ε.  Το σχέδιο νέας ΠΕ∆ ή νέας έκδοσης ή νέας τροποποίησης  
ΠΕ∆ υποβάλλεται, από τον Φορέα Χειρισµού προδιαγραφών του ΓΕ, για Τεχνικό 
∆ιάλογο στο ΓΕΕΘΑ/∆2, µαζί µε αιτιολογηµένο προτεινόµενο χρονικό διάστηµα  
Τεχνικού ∆ιαλόγου. Το ΓΕΕΘΑ/∆2 αναρτά το σχέδιο στο ∆ιαδίκτυο, µε ελεύθερη 
πρόσβαση εφόσον πρόκειται για αδιαβάθµητο έγγραφο, ή στο εσωτερικό δίκτυο 
του ΓΕΕΘΑ, εφόσον πρόκειται για διαβαθµισµένο έγγραφο, και ενηµερώνει, κατά 
περίπτωση, τους Φορείς ∆ιεύθυνσης προδιαγραφών των ΓΕ, το 
ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π, τις ενδιαφερόµενες υπηρεσίες του ∆ηµοσίου, 
συµπεριλαµβανοµένων των επιµελητηρίων και του Ελληνικού Οργανισµού 
Τυποποίησης (ΕΛΟΤ), καθώς και συνδέσµους του Ιδιωτικού Τοµέα και εταιρείες, 
που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον συµµετοχής στον Τεχνικό ∆ιάλογο των 
προδιαγραφών του ΥΠΕΘΑ. Τα σχόλια του Τεχνικού ∆ιαλόγου είναι προσβάσιµα, 
µόνο για ανάγνωση, στους συµµετέχοντες στον Τεχνικό ∆ιάλογο αδιαβάθµητων 
προδιαγραφών ή σε όσους έχει αποδοθεί το σχετικό προνόµιο, στην περίπτωση 
διαβαθµισµένων προδιαγραφών. Η συµµετοχή, στον Τεχνικό ∆ιάλογο σχεδίων 
διαβαθµισµένων ΠΕ∆, οργανισµών και εταιρειών εκτός ΥΠΕΘΑ πραγµατοποιείται 
σύµφωνα µε τον Κανονισµό Στρατιωτικής Αλληλογραφίας και τον Εθνικό 
Κανονισµό Ασφαλείας. 

  στ.  Τα αποτελέσµατα του Τεχνικού ∆ιαλόγου λαµβάνονται κυρίως 
ηλεκτρονικά και αξιολογούνται / αξιοποιούνται από τον Φορέα Χειρισµού 
προδιαγραφών του ΓΕ για την σύνταξη του τελικού σχεδίου νέας ΠΕ∆ ή νέας 
έκδοσης ή νέας τροποποίησης ΠΕ∆, που στην συνέχεια υποβάλλεται προς 
έγκριση στον οικείο Φορέα ∆ιεύθυνσης προδιαγραφών, ή προς ενηµέρωση, 
εφόσον ο συγκεκριµένος Φορέας Χειρισµού έχει και αρµοδιότητες έγκρισης των 
προδιαγραφών του. 

  ζ.  Η εγκεκριµένη νέα ΠΕ∆ ή νέα έκδοση ή νέα τροποποίηση 
ΠΕ∆ διαβιβάζεται στο ΓΕΕΘΑ/∆2, που την αναρτά, κατόπιν απόδοσης κωδικού 
και προηγµένης ηλεκτρονικής υπογραφής, σύµφωνα µε τον σχετικό Εσωτερικό 
Κανονισµό ΥΠΕΘΑ (ΦΕΚ 3077/Β/3 ∆εκ 2013), στην αντίστοιχη, ως προς την 
διαβάθµιση, ηλεκτρονική βάση τεχνικών προδιαγραφών Ε∆ και ενηµερώνει, κατά 
περίπτωση, τους Φορείς ∆ιεύθυνσης προδιαγραφών ΓΕ, το 
ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π, τις ενδιαφερόµενες υπηρεσίες του ∆ηµοσίου, 
συµπεριλαµβανοµένων των επιµελητηρίων και του ΕΛΟΤ, καθώς και συνδέσµους 
του Ιδιωτικού Τοµέα και εταιρείες, που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον συµµετοχής 
στον Τεχνικών ∆ιάλογο των προδιαγραφών του ΥΠΕΘΑ. 

 3. Τα σχέδια των νέων ή υπό αναθεώρηση ΣΠΤΠ, σε έγγραφη µορφή, 
υπόκεινται σε Τεχνικό ∆ιάλογο, εγκρίνονται και εκδίδονται/αναρτώνται σύµφωνα 
µε ενέργειες ίδιες µε τις αναφερόµενες στις ανωτέρω υποπαραγράφους 2ε έως και 
2ζ για τις ΠΕ∆. 

 4. Οι ΠΕ∆, οι ΣΠΤΠ, καθώς και οι Τεχνικές Προδιαγραφές ΓΕ που 
συντάχθηκαν πριν την εφαρµογή της παρούσας εγκυκλίου, είναι προσβάσιµες 
στην αντίστοιχη, ως προς την διαβάθµιση, ηλεκτρονική βάση τεχνικών 
προδιαγραφών των Ε∆ µε µηχανή αναζήτησης. 

 5. Ο Τεχνικός ∆ιάλογος θεωρείται ιδιαίτερα σηµαντικό εργαλείο για τους 
ακόλουθους λόγους: 

     α.  Για την ενοποίηση των τεχνικών προδιαγραφών στις Ε∆. Για 
τον λόγο αυτό, κατά την διάρκεια του Τεχνικού ∆ιαλόγου µίας ΠΕ∆ ή µίας ΣΠΤΠ 
συµµετέχουν απαραίτητα τα ΓΕ, που έχουν κοινά υλικά/υπηρεσίες/έργα, και 
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τροποποιούν το σχέδιο της προδιαγραφής, κατά τρόπο ικανοποιητικό προς κάθε 
ΓΕ.  

    β. Για την εφαρµογή των εγκεκριµένων Συµµαχικών Συµφωνιών 
Τυποποίησης (STANAGs) στην τυποποίηση των Ε∆ και κατ’ επέκταση στην 
σχετική συµµόρφωση των προδιαγραφών των Ε∆. Για τον λόγο αυτό, κατά την 
διάρκεια του Τεχνικού ∆ιαλόγου µίας ΠΕ∆ ή µίας ΣΠΤΠ συµµετέχει απαραίτητα το 
ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π. 

    γ. Για την βελτιστοποίηση των διαδικασιών ανάθεσης 
συµβάσεων των Ε∆. Για τον λόγο αυτό ενηµερώνονται, ως προς την εκτέλεση 
Τεχνικών ∆ιαλόγων, επιµελητήρια, ο Εθνικός Οργανισµός Τυποποίησης, καθώς 
και σύνδεσµοι του Ιδιωτικού Τοµέα  και εταιρείες, που έχουν εκδηλώσει 
ενδιαφέρον συµµετοχής. 

    δ. Για την συνεργασία µε άλλες αρµόδιες ή ενδιαφερόµενες 
υπηρεσίες του ∆ηµοσίου, οι οποίες ενηµερώνονται, ως προς την εκτέλεση των 
σχετικών Τεχνικών ∆ιαλόγων. 

  6. Πριν την διενέργεια του Τεχνικού ∆ιαλόγου, κατά την διάρκεια 
σύνταξης ενός σχεδίου ΠΕ∆ ή ΣΠΤΠ (σε έγγραφη µορφή), ο Φορέας Χειρισµού, 
ενός ΓΕ, δύναται να διενεργήσει Αναζήτηση Τεχνικών Πληροφοριών (ΑΤΠ), 
εκτελώντας έγγραφη ή ηλεκτρονική επικοινωνία µε εταιρείες, που διαθέτουν την 
απαραίτητη τεχνογνωσία. Η προαναφερθείσα επικοινωνία καταγράφεται, 
αρχειοθετείται και αποστέλλεται προς το ΓΕΕΘΑ/∆2. Στην περίπτωση αυτή 
επιβάλλεται, για λόγους διαφάνειας, η διενέργεια του Τεχνικού ∆ιαλόγου επί του 
σχεδίου ΠΕ∆ ή ΣΠΤΠ, για την εκτέλεση του οποίου ενηµερώνονται απαραίτητα 
όλες τουλάχιστον οι εταιρείες, προς τις οποίες διαβιβάστηκε έγγραφη ή 
ηλεκτρονική αλληλογραφία ΑΤΠ. 

 7.  Το ΓΕΕΘΑ/∆2, ανά τακτά χρονικά διαστήµατα, αξιολογεί τις ανάγκες 
των ΓΕ και προτείνει και συντονίζει  την σύνταξη νέων ΣΠΤΠ από ΓΕ.  

 8.  Σύµφωνα µε το Παράρτηµα «Β» της παρούσας εγκυκλίου, οι ΠΕ∆ 
και οι ΣΠΤΠ αξιολογούνται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα από τα ΓΕ, υπό το 
συντονισµό του ΓΕΕΘΑ/∆2. Κατά την αξιολόγηση λαµβάνονται υπόψη 
τεχνολογικές εξελίξεις, αναθεωρήσεις/τροποποιήσεις/καταργήσεις σχετικής 
νοµοθεσίας και προτύπων, τροποποιήσεις αναγκών Ε∆, καταγεγραµµένος 
σχολιασµός εκτός Τεχνικού ∆ιαλόγου, καθώς και το σχετικό ιστορικό των 
διαδικασιών προµήθειας, παροχής υπηρεσίας ή εκτέλεσης έργου. Μετά την 
αξιολόγηση, µία ΠΕ∆ ή µία ΣΠΤΠ επανεγκρίνεται ή τίθεται σε καθεστώς 
αναθεώρησης/τροποποίησης ή καταργείται και ενηµερώνονται οι ηλεκτρονικές 
βάσεις τεχνικών προδιαγραφών Ε∆ του ΓΕΕΘΑ.  

 9. Οι ΠΕ∆ και οι ΣΠΤΠ δεν θα χαρακτηρίζονται µε βαθµό ασφαλείας 
καθόσον το περιεχόµενό τους κυκλοφορεί σε διεθνή εξωστρατιωτική κλίµακα. Σε 
περιπτώσεις κατά τις οποίες οι ανάγκες επιβάλλουν χαρακτηρισµό, αυτός θα 
πρέπει να αναγράφεται εµφανώς, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην Προσθήκη 
«3» του Παραρτήµατος «Β». 

 10. Σχετικό διάγραµµα ροής των διαδικασιών σύνταξης, έγκρισης και 
έκδοσης/ανάρτησης ΠΕ∆ παρατίθεται στο Προσαρτηµένο «1», της παρούσας 
προσθήκης. 
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  11. Κατά την περίοδο ανάπτυξης των ηλεκτρονικών εφαρµογών 
διαχείρισης των τεχνικών προδιαγραφών, εφαρµόζονται µεταβατικές διαδικασίες, 
που καθορίζονται από το ΓΕΕΘΑ/∆2. 

 
 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΕΝΑ 

1.  Σχηµατικό ∆ιάγραµµα ∆ιαδικασίας Σύνταξης, Έγκρισης και Έκδοσης ΠΕ∆ 
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∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΗ

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ 
Ε∆

ΜΗ ΥΠΑΡΞΗ 
ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ

Χ

ΥΠΑΡΞΗ 
ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ

ΑΠΑΙΤΗΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙAΣ ΥΛΙΚΟΥ, 
ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

Ή ΕΡΓΟΥ

ΑΝΑΡΤΗΣΗ 
ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΠΕ∆ 
ΓΙΑ ΤΕΧΝΙΚΟ 
∆ΙΑΛΟΓΟ 

ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
ΓΕ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ 

ΦΟΡΕΩΝ

∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ

ΥΠΑΡΞΗΣ ΠΕ∆

ΣΥΝΤΑΞΗ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΠΕ∆

(ΜΕ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ 
ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΤΥΠΗΣ 
ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ 
Ή ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΟΜΕΝΟΙ 
ΠΕ∆  Ή ΤΡΟΠΟΠΟΙΩΝΤΑΣ 
ΠΕ∆ Ι∆ΙΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ) 

ΤΕΧΝΙΚΟΣ 
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ΠΕ∆ 
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ΓΙΑ ΤΕΧΝΙΚΟ ∆ΙΑΛΟΓΟ

 
             Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 

   Ακριβές αντίγραφο                                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

   Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
                           ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 

ΑΝΑΓΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ         
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΚΛΑ∆ΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

                       ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ  
                                            ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑΣ 
                   20 Μαΐ 15 
ΠΡΟΣΘΗΚΗ «2» ΣΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Β» 
ΣΤΗ Φ.060/233363/Σ.1335            
 

ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΦΟΡΕΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ 
ΣΥΝΤΑΞΗΣ, ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ, ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ, ΕΓΚΡΙΣΗΣ, ΕΚ∆ΟΣΗΣ, ΚΑΙ 

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ 

1. Οι διαδικασίες σύνταξης, αναθεώρησης, τροποποίησης, έγκρισης, 
έκδοσης και κατάργησης ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ περιλαµβάνουν δύο (2) διακεκριµένες 
από πλευράς φύσεως δραστηριότητες:  

 α. ∆ιεύθυνση 

 β.  Χειρισµό 

2. ∆ιεύθυνση 

α. Όργανα 

 Φορείς του ΥΠΕΘΑ που αποτελούν τα όργανα διεύθυνσης 
των διαδικασιών είναι οι παρακάτω: 

 (1) Σε επίπεδο ΥΠΕΘΑ, το ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π 

(2) Σε επίπεδο ΓΕΕΘΑ, το ΓΕΕΘΑ/∆2 

(3) Σε επίπεδο ΓΕ των Κλάδων: 

(α) ΓΕΣ/∆ΑΣΠ-∆ΥΠΟΣΤΗ  

(β) ΓΕΝ/Γ1 

(γ) ΓΕΑ/∆2 

β. Αρµοδιότητες 

(1) ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π 

  Είναι ο αρµόδιος επιτελικός φορέας του ΥΠΕΘΑ για τη 
διενέργεια των απαιτούµενων διαδικασιών για την πιστοποίηση συµµόρφωσης 
νέων προϊόντων µε συµφωνίες τυποποίησης (συµπεριλαµβανοµένων των 
STANAGs), την τυποποίηση-κωδικοποίηση του στρατιωτικού εξοπλισµού και την 
κρατική διασφάλιση ποιότητας. Στο πλαίσιο αυτό: 

     (α) Ελέγχει τα κείµενα των ΠΕ∆ και των ΣΠΤΠ, κατά 
την εκτέλεση του Τεχνικού ∆ιαλόγου, ως προς την συµµόρφωση µε συµφωνίες 
τυποποίησης (συµπεριλαµβανοµένων των STANAGs) την Συµµαχική 
Κωδικοποίηση NATO, κατά ACodP-2/3, και την ταξινόµηση, σύµφωνα µε τον 
κωδικό CPV  του Κανονισµού (EK) 2195/2002. 
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(β) Εκδίδει κάθε είδους ρυθµιστική διαταγή, που 
αφορά στην κωδικοποίηση των ΠΕ∆ και των ΣΠΤΠ. 

(2) ΓΕΕΘΑ/∆2 

Είναι ο αρµόδιος επιτελικός φορέας του ΓΕΕΘΑ για το 
συντονισµό των Φορέων ∆ιεύθυνσης των ΓΕ των Κλάδων και του 
ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ/∆ΑΩ∆Π επί θεµάτων τεχνικών προδιαγραφών Ε∆, σύµφωνα µε 
τις διαδικασίες που περιγράφονται στην Προσθήκη «1» του παρόντος 
παραρτήµατος. Προς τούτο: 

(α) Είναι αρµόδιο για την ανάπτυξη και τήρηση 
ηλεκτρονικών εφαρµογών διαχείρισης αδιαβάθµητων και διαβαθµισµένων 
τεχνικών προδιαγραφών (ΠΕ∆, ΣΠΤΠ, Τεχνικών Προδιαγραφών ΓΕ που 
συντάχθηκαν πριν την εφαρµογή της παρούσας εγκυκλίου) στο ∆ιαδίκτυο και το 
δίκτυο ΓΕΕΘΑ, αντίστοιχα, και, δια των ηλεκτρονικών εφαρµογών, επιβλέπει 
τεχνικά τις διαδικασίες Τεχνικού ∆ιαλόγου, σχολιασµού τεχνικών προδιαγραφών 
εκτός Τεχνικού ∆ιαλόγου, απονέµει κωδικούς, αριθµούς εκδόσεων και αριθµούς 
τροποποιήσεων τεχνικών προδιαγραφών και αναρτά τεχνικές προδιαγραφές, 
κατόπιν απόδοσης προηγµένης ηλεκτρονικής υπογραφής, σύµφωνα µε τον 
σχετικό Εσωτερικό Κανονισµό ΥΠΕΘΑ (ΦΕΚ 3077/Β/3 ∆εκ 2013). 

(β)  Προτείνει, κατόπιν αξιολόγησης των αναγκών 
των ΓΕ, και συντονίζει την σύνταξη νέων ΣΠΤΠ από τα ΓΕ καθώς και είναι αρµόδιο 
για την ανάπτυξη αντίστοιχων ηλεκτρονικών / δικτυακών εφαρµογών. 

(γ)  Είναι αρµόδιο για τον συντονισµό αξιολόγησης, 
αναθεώρησης, τροποποίησης ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ.  

 (3) Φορείς ∆ιεύθυνσης των ΓΕ  

  Είναι οι αρµόδιοι επιτελικοί φορείς των οικείων Κλάδων 
επί θεµάτων τεχνικών προδιαγραφών Ε∆, σύµφωνα µε τις διαδικασίες που 
περιγράφονται στην Προσθήκη «1» του παρόντος παραρτήµατος. Προς τούτο: 

  (α) Συµβάλλουν στην ενοποίηση των τεχνικών 
προδιαγραφών των Ε∆ µεριµνώντας για την συµµετοχή των καθ’ ύλην αρµόδιων 
Φορέων Χειρισµού του οικείου ΓΕ στον Τεχνικό ∆ιάλογο προδιαγραφών, 
ορίζοντας τουλάχιστον ένα Φορέα Χειρισµού, που θα αποστείλει σχόλια. Φορέας 
Χειρισµού, διάφορος του συντάκτη, ορίζεται και για τον σχολιασµό προδιαγραφής 
του οικείου ΓΕ. 

  (β) Κατανέµουν τον χειρισµό αξιολόγησης, σύνταξης 
και αναθεώρησης / τροποποίησης ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ στους καθ’ ύλην αρµόδιους 
Φορείς Χειρισµού του οικείου ΓΕ. 

  (γ) Εισηγούνται στο ΥΠΕΘΑ/Γ∆ΑΕΕ επί της 
επικύρωσης - αποδοχής των Συµφωνιών Τυποποίησης ΝΑΤΟ (STANAGs), που 
αφορούν πρότυπα υλικού (Material Standards) αρµοδιότητάς τους, σύµφωνα µε 
τα καθοριζόµενα στο Παράρτηµα «Α» περί Τυποποίησης ΝΑΤΟ.  

(δ) Μεριµνούν για την έγκριση τελικών σχεδίων 
ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ, των οποίων την σύνταξη πραγµατοποίησαν Φορείς Χειρισµού του 
οικείου ΓΕ, σύµφωνα µε τις διαδικασίες που περιγράφονται στην Προσθήκη «1» 
του παρόντος παραρτήµατος.  
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(ε)  Μεριµνούν, σε συντονισµό µε το ΓΕΕΘΑ/∆2, ανά 
τακτά χρονικά διαστήµατα, για την επανέγκριση, την τοποθέτηση σε καθεστώς 
αναθεώρησης / τροποποίησης ή την κατάργηση αξιολογηθέντων τεχνικών 
προδιαγραφών, των οποίων την σύνταξη τελευταίας έκδοσης είχαν 
πραγµατοποιήσει Φορείς Χειρισµού του οικείου ΓΕ, σύµφωνα µε τις διαδικασίες 
που περιγράφονται στην Προσθήκη «1» του παρόντος παραρτήµατος. 

3. Χειρισµός 

 Ο χειρισµός των θεµάτων των ΠΕ∆ και των ΣΠΤΠ γίνεται από 
τους καθ’ ύλην αρµόδιους προς το αντικείµενο φορείς των ΓΕ των Κλάδων, 
σύµφωνα µε τις διαδικασίες που περιγράφονται στην Προσθήκη «1» του παρόντος 
παραρτήµατος. Προς τούτο οι Φορείς Χειρισµού προδιαγραφών των ΓΕ: 

 α.  Συντάσσουν τα σχέδια ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ και τα 
υποβάλλουν στο ΓΕΕΘΑ/∆2 για Τεχνικό ∆ιάλογο. 

β. Συντάσσουν, µετά την αξιολόγηση και αξιοποίηση των 
αποτελεσµάτων του Τεχνικού ∆ιαλόγου, τα τελικά σχέδια ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ, τα οποία 
είτε τα υποβάλλουν προς έγκριση στον Φορέα ∆ιεύθυνσης προδιαγραφών του 
οικείου ΓΕ είτε τα υποβάλλουν προς ενηµέρωση, κατόπιν έγκρισης, εφόσον ο 
συγκεκριµένος Φορέας Χειρισµού έχει και αρµοδιότητες έγκρισης των 
προδιαγραφών του. 

 γ. Συµβάλλουν στην ενοποίηση των τεχνικών 
προδιαγραφών των Ε∆, συµµετέχοντας στον Τεχνικό ∆ιάλογο ΠΕ∆ και ΣΠΤΠ, που 
έχουν συνταχθεί από άλλα ΓΕ ή από άλλο Φορέα Χειρισµού του οικείου ΓΕ, και 
προβάλλοντας τις απαιτήσεις τεχνικών χαρακτηριστικών, σύµφωνα µε τις ανάγκες 
του οικείου ΓΕ.  

 δ. Αξιολογούν, ανά τακτά χρονικά διαστήµατα, ΠΕ∆ και 
ΣΠΤΠ και εισηγούνται προς τους Φορέα ∆ιεύθυνσης προδιαγραφών του οικείου 
ΓΕ την επανέγκριση, την τοποθέτηση σε καθεστώς αναθεώρησης / τροποποίησης 
ή την κατάργηση των αξιολογηθέντων προδιαγραφών.  

 ε.  Αξιολογούν ΠΕ∆, πριν από την σύνταξη σχετικής 
ΜΕΑ-ΠΕ καθώς και πριν την έναρξη κάθε ενέργειας σχετικής προµήθειας υλικού, 
παροχής υπηρεσίας ή εκτέλεσης έργου, και, εφόσον απαιτείται, ξεκινούν την 
διαδικασία σύνταξης νέας έκδοσης ή τροποποίησης της ΠΕ∆, σύµφωνα µε τις 
διαδικασίες της Προσθήκης «1» του παρόντος παραρτήµατος. 

    στ. Εισηγούνται στο Φορέα ∆ιεύθυνσης του οικείου 
Κλάδου επί της επικύρωσης - αποδοχής των Συµφωνιών Τυποποίησης ΝΑΤΟ 
(STANAGs), σύµφωνα µε τα καθοριζόµενα στο Παράρτηµα «Α». 

ζ. Μεριµνούν για την ενσωµάτωση των επικυρωµένων 
STANAGs υλικού αρµοδιότητας οικείου ΓΕ στις ΠΕ∆. 

    η. Μεριµνούν για την ενσωµάτωση των ΠΕ∆ στις ΜΕΑ-
ΠΕ αρµοδιότητάς τους. 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΚΛΑ∆ΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΥΝΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

                       ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ  
                                            ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑΣ 
                   20 Μαΐ 15 
ΠΡΟΣΘΗΚΗ «3» ΣΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Β» 
ΣΤΗ Φ.060/233363/Σ.1335            
 

 Ο∆ΗΓΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ 
 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΕ∆ 

 1. Οι ΠΕ∆ διακρίνονται ανάλογα µε τον σκοπό και το περιεχόµενο τους 
σε τρείς βασικούς τύπους: 

α. Τύπος Α – ΠΕ∆ προµήθειας,  

β. Τύπος Β – ΠΕ∆ υπηρεσίας και  

γ. Τύπος Γ – ΠΕ∆ έργου.  

2. Επιπρόσθετα ισχύουν οι ακόλουθες κατηγοριοποιήσεις: 

  α. Οι ΠΕ∆ προµήθειας διακρίνονται σε ΠΕ∆ προµήθειας 
συστήµατος/µηχανήµατος/συσκευής, ΠΕ∆ σχεδιασµού-κατασκευής-προµήθειας 
και λοιπές ΠΕ∆ προµήθειας, που δεν περιλαµβάνεται στις προαναφερθείσες 
κατηγορίες. 

  β. Οι ΠΕ∆ υπηρεσίας και έργου διακρίνονται σε επιµέρους 
τύπους, µε βάση το Τµήµα, την Οµάδα, την Τάξη και την Κατηγορία του κωδικού 
CPV, που περιγράφεται στο Παράρτηµα Ι του Κανονισµού (ΕΚ) 2195/2002. 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΜΟΡΦΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΠΕ∆ 

3. Το περιεχόµενο ΠΕ∆ όλων των τύπων καθορίζεται από την 
ισχύουσα νοµοθεσία, δηλαδή για τους τοµείς της άµυνας και της ασφάλειας µε 
βάση τον Ν. 3978/11, όπως ορίζεται στα άρθρα 16 και 17 αυτού, και για τους 
λοιπούς τοµείς, από τα Π∆ 60/07 1 και 118/07 1.  

4. Πέραν της ισχύουσας νοµοθεσίας στις ΠΕ∆ όλων των τύπων 
συµπεριλαµβάνονται (µη περιοριζόµενα σε αυτά)  τα ακόλουθα: 

 α. Σχετικά έγγραφα / βοηθήµατα, δηλαδή σχετικά πρότυπα, 
προδιαγραφές, νοµοθεσία κ.α. 

 β. Έλεγχοι κατά την παραλαβή. 

 γ. Περιεχόµενο τεχνικών προσφορών µε παραποµπή σε 
υπόδειγµα εντύπου µε τίτλο «Έντυπο Συµµόρφωσης προς Προδιαγραφή 
Ενόπλων ∆υνάµεων». 

 δ. Σηµειώσεις. 

                                                 
1 Το Π∆ 60/2007 και εν µέρει το Π∆ 118/2007 αντικαθίστανται από τον Ν. 4281/2014. 
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5. Στις ΠΕ∆ υπηρεσίας είναι δυνατόν να περιληφθούν (µη 
περιοριζόµενα σε αυτά) επίσης: 

 α. Έγγραφα µε την παράδοση της υπηρεσίας (π.χ. έγγραφα του 
παρέχοντα την υπηρεσία ή έγγραφα τρίτων). 

 β. Εγγύηση καλής λειτουργίας, όταν έχει έννοια τέτοια εγγύηση 
(π.χ. σε περιπτώσεις επισκευών µηχανηµάτων). 

 γ. Χρόνος παράδοσης ή χρονοδιάγραµµα εκτέλεσης εργασιών. 

 δ. Περιεχόµενο οικονοµικών προσφορών (π.χ. ανάλυση κατά 
τµήµατα). 

 ε. Προσθήκες, όπως κριτήρια αξιολόγησης τεχνικής προσφοράς, 
µε συντελεστές βαρύτητας ανά κριτήριο και οδηγίες αξιολόγησης, εφόσον 
υπάρχουν τέτοια κριτήρια, ή κριτήρια αξιολόγησης οικονοµικής προσφοράς, µε 
συντελεστές βαρύτητας επιµέρους εργασιών, εφόσον υπάρχουν επιµέρους 
εργασίες των οποίων οι ποσότητες δεν είναι καθορισµένες. 

6. Στις ΠΕ∆ έργου είναι δυνατόν να περιληφθούν (µη περιοριζόµενα σε 
αυτά) επίσης: 

 α. Εγγύηση καλής λειτουργίας. 

 β. Χρονοδιάγραµµα παράδοσης έργου. 

7.  Η παραγραφοποίηση και αρίθµηση των παραγράφων, 
υποπαραγράφων, εδαφίων κ.λ.π. όλων των τύπων ΠΕ∆ γίνεται όπως στα 
Ευρωπαϊκά πρότυπα και σύµφωνα µε τα υποδείγµατα των προσαρτηµένων της 
παρούσας προσθήκης.  

8. Το τέλος του κειµένου ΠΕ∆, οποιουδήποτε τύπου, ακολουθούν: 

α. Αναφορά µε ηλεκτρονική σύνδεση σε διαδικτυακή τοποθεσία 
του ΓΕΕΘΑ, όπου είναι δυνατός ο σχολιασµός της προδιαγραφής και εκτός 
Τεχνικού ∆ιαλόγου, ελεύθερα και εύκολα από κάθε ενδιαφερόµενο του ∆ηµόσιου ή 
Ιδιωτικού τοµέα, στην περίπτωση αδιαβάθµητης ΠΕ∆. Στην περίπτωση 
διαβαθµισµένης ΠΕ∆, η αναφορά γίνεται προς την αντίστοιχη τοποθεσία του 
εσωτερικού δικτύου του ΓΕΕΘΑ˙ επίσης παρέχονται οδηγίες αποστολής των 
σχολίων, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Στρατιωτικής Αλληλογραφίας και τον Εθνικό 
Κανονισµό Ασφαλείας. Ο σχολιασµός καταχωρείται στο ιστορικό της ΠΕ∆, που 
τηρείται στην αντίστοιχη, ως προς την διαβάθµιση, ηλεκτρονική εφαρµογή 
διαχείρισης τεχνικών προδιαγραφών Ε∆. 

β.  Εγκριτικές υπογραφές από τον αρµόδιο κατά περίπτωση 
φορέα.  

 9. Υπόδειγµα εξωφύλλου ΠΕ∆, οποιουδήποτε τύπου, καθώς και 
υπόδειγµα ΠΕ∆ προµήθειας, µε ανάλυση του περιεχοµένου της περιλαµβάνεται 
στο Προσαρτηµένο «1» της παρούσας προσθήκης. 

  10. Υπόδειγµα Τροποποίησης ΠΕ∆, οποιουδήποτε τύπου, 
περιλαµβάνεται στο Προσαρτηµένο «2» της παρούσας προσθήκης. 

 11. Κατά την δηµιουργία, από το ΓΕΕΘΑ/∆2, ηλεκτρονικού εγγράφου, 
µορφής pdf, και πριν την απόδοση της προηγµένης ηλεκτρονικής υπογραφής, 
σύµφωνα µε τον σχετικό Εσωτερικό Κανονισµό ΥΠΕΘΑ (ΦΕΚ 3077/Β/3 ∆εκ 
2013), o πίνακας των υπογραφών έγκρισης, ανωτέρω παραγράφου 8β, 
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αφαιρείται. Το ηλεκτρονικά υπογεγραµµένο έγγραφο, µορφής pdf, µαζί µε 
επεξεργάσιµο ηλεκτρονικό έγγραφο, µορφής MsWord, ενσωµατώνονται στην 
αντίστοιχη, ως προς την διαβάθµιση, ηλεκτρονική βάση τεχνικών προδιαγραφών 
των Ε∆. 

  

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΜΟΡΦΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΣΠΤΠ 

  12. Οι ΣΠΤΠ, σε έγγραφη µορφή, έχουν την ίδια δοµή αντίστοιχων ΠΕ∆ 
µε πρόσθετες επεξηγήσεις / σχόλια και αναλυτικό παράρτηµα οδηγιών 
συµπλήρωσης των τεχνικών και άλλων πληροφοριών. Υπόδειγµα ΣΠΤΠ, για την 
σύνταξη ΠΕ∆ οποιουδήποτε τύπου, περιλαµβάνεται στο Προσαρτηµένο «3» της 
παρούσας προσθήκης. 

 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΕΝΑ 
 

1.  Υπόδειγµα ΠΕ∆ Προµήθειας 

2.  Υπόδειγµα Τροποποίησης ΠΕ∆ 

3. Υπόδειγµα Συνιστώµενης Πρότυπης Τεχνικής Προδιαγραφής (ΣΠΤΠ) 
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ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΠΕ∆ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ 

 
Προσαρτηµένο 1 στην Προσθήκη «3/Β» της Φ.060/233363/Σ.1335/20 Μαι 

15/ΥΠΕΘΑ/ΓΕΕΘΑ/∆’ ΚΛΑ∆ΟΣ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 

 1. Το παρόν προσαρτηµένο παρέχει υπόδειγµα εξωφύλλου ΠΕ∆ 
όλων των τύπων καθώς και υπόδειγµα ΠΕ∆ προµήθειας µε οδηγίες για την 
προετοιµασία µίας προδιαγραφής, ενσωµατωµένες στις αντίστοιχες ενότητες. 
Οι οδηγίες παρουσιάζονται µε πλάγια γραφή, εντός παρενθέσεων. 

 2. Για την επίτευξη οµοιοµορφίας στις προδιαγραφές προµηθειών 
των Ε∆, ακολουθείται, κατά το δυνατόν, εξαρτώµενο από το αντικείµενο της 
ΠΕ∆, το υπόδειγµα ως προς την σειρά και το αντικείµενο των παραγράφων. 
Οι υποπαράγραφοι και οι τίτλοι αυτών είναι αποδεκτό να προσαρµόζονται, 
κατά περίπτωση, στις ανάγκες σαφούς προδιαγραφής του υλικού. Στην 
περίπτωση σύνθετων συστηµάτων είναι αποδεκτή, εξαρτώµενη από την 
πολυπλοκότητα των υποσυστηµάτων, η αναφορά σε ΠΕ∆ προδιαγραφής των 
υποσυστηµάτων. 

 3. Σε όλο το κείµενο µίας ΠΕ∆ χρησιµοποιείται η γραµµατοσειρά 
Arial, µεγέθους 12 σε κανονική γραφή, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά στις 
οδηγίες. Οι τίτλοι των κύριων παραγράφων είναι γραµµένοι µε κεφαλαία. Οι 
τίτλοι των υποπαραγράφων είναι γραµµένοι µε µικρά, εκτός του πρώτου 
γράµµατος κάθε κύριας λέξης. 

 4.  Όλες οι σελίδες µίας ΠΕ∆, πλην του εξωφύλλου αυτής, 
αριθµούνται στο πάνω µέρος της σελίδας στο µέσον. 
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ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΕΝΟΠΛΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ 
 

(Γενικός τίτλος µε υπογράµµιση, έντονη γραφή και µέγεθος γραµµάτων 16) 
 
 
 

  ΠΕ∆ –   –      ΕΚ∆ΟΣΗ     
 
(Ο ανωτέρω κωδικός ΠΕ∆ περιλαµβάνει τύπο 
προδιαγραφής, Α για προµήθεια ή Β για 
υπηρεσία ή Γ για έργο, και χαρακτηριστικό 
αριθµό πέντε ψηφίων. Παράδειγµα:  
 
ΠΕ∆ – Α – 00152                             ) 

 
(Αναγράφεται η έκδοση της συγκεκριµένης 
ΠΕ∆. Παράδειγµα:  

 
ΕΚ∆ΟΣΗ 1η                                              )                            

 
 
 
 
       

(Στην συγκεκριµένη θέση αναγράφεται ο τίτλος της ΠΕ∆ µε κεφαλαία γράµµατα. Ο τίτλος 
είναι σαφής, αντανακλά στη φύση του περιεχοµένου της προδιαγραφής, είναι σύµφωνος µε 
την χρησιµοποιούµενη ονοµατολογία ΝΑΤΟ, κατά ACodP2/3, και δεν υπερβαίνει τις τρεις 
γραµµές. Παράδειγµα: 
 
ΠΡΟΣΚΡΟΥΣΤΗΡΕΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΙ ΕΛΑΣΤΟΜΕΡΟΥΣ                            ) 

 
 
 
 
 
 

(Στην συγκεκριµένη θέση αναγράφεται η 
ηµεροµηνία έγκρισης της συγκεκριµένης 
έκδοσης ΠΕ∆, µε κεφαλαία γράµµατα, 
µεγέθους 11. Παράδειγµα: 
 
20 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012                      )       

 
 
 
 
      ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
      ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

 
(Κεφαλαία γράµµατα) 

 

(Στην συγκεκριµένη θέση αναγράφεται ο 
βαθµός ασφαλείας του εγγράφου. 
Παράδειγµα: 

Α∆ΙΑΒΑΘΜΗΤΟ – ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ 
ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ               
)                       
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ 

(Ο τίτλος της συγκεκριµένης σελίδας είναι γραµµένος µε κεφαλαία. Κάθε γραµµή του πίνακα 
περιεχοµένων περιλαµβάνει αριθµό και τίτλο παραγράφου και υποπαραγράφου ΠΕ∆ καθώς 
και αντίστοιχο αριθµό σελίδας. Ακολουθεί παράδειγµα πίνακα περιεχοµένων: 

 

 ΣΕΛΙ∆Α 

1 ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 3 

2 ΣΧΕΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 3 

3 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 3 

4 ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  4 

4.1 Ορισµός Υλικού 4 

…  

4.6.1 Φυσικό Περιβάλλον 5 

…  

5         ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ / ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 6 

6         ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΥΛΙΚΟΥ  6 

7         ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 7 

8 ΛΟΙΠΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 7 

9  ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 7 

10 ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 7 

11 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ 
ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ 

7 

ΠΡΟΣΘΗΚΗ Ι – ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗΣ ΥΛΙΚΟΥ Ι-1 

…  

ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΙV – ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

ΙV-1 

ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ  

                                                                                                                           ) 
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1. ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

(Η συγκεκριµένη παράγραφος περιέχει µία σαφή περιληπτική περιγραφή του υλικού και, 
εφόσον απαιτείται, πληροφορίες χρήσεων ή εφαρµογών, συµπεριλαµβανοµένων των 
πληροφοριών επί των κυρίων µονάδων και υπό-µονάδων, οι οποίες αποτελούν µέρος της 
µονάδας ή του συστήµατος στο οποίο χρησιµοποιείται το σχετικό υλικό.) 

2. ΣΧΕΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 

(Η παρούσα παράγραφος περιλαµβάνει κατάλογο σχετικών έγγραφων, το µέγεθος ισχύος και 
εφαρµογής των οποίων καθορίζεται είτε στην παρούσα παράγραφο είτε σε άλλο µέρος της 
προδιαγραφής. Τα σχετικά έγγραφα περιλαµβάνουν Εθνική και Ευρωπαϊκή νοµοθεσία, 
∆ιεθνείς Συµφωνίες Τυποποίησης, συµπεριλαµβανοµένων των STANAGs, καθώς και τα 
αναφερόµενα, στην παράγραφο 3 του άρθρου 30 του Ν. 3978 και την παράγραφο 4α του 
παρόντος παραρτήµατος, έγγραφα τυποποίησης. Ο προαναφερθείς κατάλογος περιλαµβάνει 
και τα έτη έκδοσης των εφαρµοζόµενων εγγράφων. Παράληψη του έτους έκδοσης ενός 
εγγράφου υπονοεί εφαρµογή της τελευταίας έκδοσης, συµπεριλαµβανοµένων των 
τροποποιήσεων.  

Ο κατάλογος της παρούσας παραγράφου περιορίζεται µόνο στα έγγραφα, για τα οποία γίνεται 
σαφής αναφορά στις λοιπές παραγράφους και τις προσθήκες της ΠΕ∆.  

Αναφορά σε ένα έγγραφο δεν σηµαίνει ότι αυτοµάτως ισχύουν και τα άλλα έγγραφα που 
συµπεριλαµβάνονται στο έγγραφο επί του οποίου γίνεται αναφορά στην ΠΕ∆. 

Στο τέλος της παρούσας παραγράφου προστίθεται πάντα η ακόλουθη διατύπωση : 
  

«Τα σχετικά έγγραφα, στην έκδοση που αναφέρονται, αποτελούν µέρος της 
παρούσας προδιαγραφής. Για τα έγγραφα, για τα οποία δεν αναφέρεται έτος 
έκδοσης, εφαρµόζεται η τελευταία έκδοση, συµπεριλαµβανοµένων των 
τροποποιήσεων. Σε περίπτωση αντίφασης της παρούσας προδιαγραφής µε 
µνηµονευόµενα πρότυπα, κατισχύει η προδιαγραφή, υπό την προϋπόθεση 
ικανοποίησης της ισχύουσας νοµοθεσίας της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας.» 
 
Παραδείγµατα αναφοράς σχετικών εγγράφων: 
 
Κοινή Υπουργική Απόφαση 618/43 (ΦΕΚ 52/Β/20-1-2005), «Προϋποθέσεις 
διάθεσης στην αγορά πυροσβεστήρων, διαδικασίες συντήρησης, επανελέγχου 
και αναγόµωσης», όπως τροποποιήθηκε από την Κοινή Υπουργική Απόφαση 
17230/671 (ΦΕΚ 1218/Β/1-9-2005). 
 
Οδηγία 94/9/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 23ης 
Μαρτίου 1994 σχετικά µε την προσέγγιση των νοµοθεσιών των κρατών µελών 
για τις συσκευές και τα συστήµατα προστασίας που προορίζονται για χρήση 
σε εκρήξιµες ατµόσφαιρες, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 
 
ΕΝ ISO 10556:2009, «Fibre ropes of polyester/polyolefin dual fibres (ISO 
10556:2009)». 
 
FED-STD-595, «Colors used in Government procurement».        )                                                                                                          

3. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

(Στην παρούσα παράγραφο αναφέρονται οι κωδικοί CPV, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΚ) 
2195/2002 περί του κοινού λεξιλογίου στις δηµόσιες συµβάσεις, οι κατηγορίες των υλικών, 
όπως τύποι, βαθµοί, κλάσεις κ.α., καθώς και οι αριθµοί ταξινόµησης τους, που είναι σύµφωνοι 
µε την Συµµαχική  Κωδικοποίηση ΝΑΤΟ, κατά ACodP-2/3. Στην περίπτωση, που η 
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προδιαγραφή περιλαµβάνει µεγάλο αριθµό υλικών, διαφορετικών αριθµών ταξινόµησης (π.χ. 
ελάσµατα διαφόρων παχών, κοχλίες διαφόρων διαµέτρων) γίνεται παραποµπή σε προσθήκη 
µε αναλυτικούς πίνακες ταξινόµησης.  

Ο ίδιος χαρακτηρισµός χρησιµοποιείται σε όλο τον κύκλο ζωής µίας προδιαγραφής. Οι 
κωδικοί CPV και οι κατηγορίες δεν µεταβάλλονται όταν η προδιαγραφή τροποποιείται ή 
αναθεωρείται, εκτός δικαιολογηµένης αλλαγής, όπως στην περίπτωση αντίστοιχων µεταβολών 
στα εφαρµοζόµενα πρότυπα.  

Όταν τα χαρακτηριστικά ενός υλικού αλλάζουν σε σηµείο επιρροής της φυσικής ή λειτουργικής 
εναλλακτικότητας, ο αρχικός χαρακτηρισµός καταργείται και προστίθεται νέα κατηγορία.)  

4. ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

(Σκοπός της παραγράφου είναι η διατύπωση κατά τον πρακτικότερο και σαφέστερο τρόπο των 
ελάχιστων απαιτήσεων, σύµφωνα µε τις οποίες ένα υλικό (σύστηµα, µηχάνηµα, συσκευή, 
εξάρτηµα, υλικό εφοδιασµού κ.α.) πρέπει να ανταποκρίνεται για να θεωρείται αποδεκτό.) 

4.1. Ορισµός Υλικού 

(Περιλαµβάνει λεπτοµερείς γενικές πληροφορίες περιγραφής του υλικού και της χρήσης του. 
Εφόσον κρίνεται απαραίτητο, περιλαµβάνονται σκαριφήµατα, εικόνες ή λειτουργικά 
διαγράµµατα.) 

4.2 Χαρακτηριστικά Επιδόσεων 

(Περιγράφονται γενικές και λεπτοµερείς απαιτήσεις κάτω από κατάλληλους υπότιτλους για όλες 
τις απαιτήσεις επίδοσης, δηλαδή τι αναµένεται από το υλικό (σύστηµα, µηχάνηµα, συσκευή, 
εξάρτηµα κ.α.). Συνιστάται η χρήση καµπυλών ή πινάκων. Είναι δυνατόν να περιλαµβάνει 
δυναµικά χαρακτηριστικά (π.χ. ταχύτητες, κινήσεις), ποσοτικά κριτήρια κάτω από 
συγκεκριµένες συνθήκες (π.χ. παράµετροι απόδοσης εξόδου σε σχέση µε παραµέτρους 
εισόδου), όρια αποδοχής επίδοσης κ.α.)  

4.3 Φυσικά Χαρακτηριστικά 

 (Περιγράφονται γενικές και λεπτοµερείς απαιτήσεις κάτω από κατάλληλους υπότιτλους, 
σχετικά µε τα φυσικές ιδιότητες του υλικού. Είναι δυνατόν να περιλαµβάνει διαστάσεις ή όρια 
διαστάσεων, πυκνότητα / µάζα ή περιορισµούς µάζας, χηµική σύσταση, µηχανικές ιδιότητες, 
επιφανειακές ιδιότητες κ.α.)  

4.4 Αξιοπιστία 

(Οι απαιτήσεις αξιοπιστίας βασίζονται σε στατιστικά µοντέλα που απορρέουν από τις ανάγκες  
του τελικού χρήστη. Σχετικά εγχειρίδια τυποποίησης του ΝΑΤΟ αποτελούν τα ARMPs (ΝΑΤΟ 
Allied Reliability and Maintainability Publications). Επίσης το MIL-HDBK-217, στην περίπτωση 
ηλεκτρονικού εξοπλισµού, µπορεί να αποτελέσει σηµείο εκκίνησης. Είναι δυνατόν να 
περιλαµβάνει πιθανότητα επιτυχίας, MTBF (Μέσο Χρόνο Μεταξύ Βλαβών), απαιτήσεις κύκλου 
ζωής κ.α.) 

4.5 ∆υνατότητα Συντήρησης 

(Καθορίζονται οι απαιτήσεις ∆υνατότητας Συντήρησης, περιλαµβανοµένων και των αρχών 
Γενικής Επιθεώρησης, των απαιτήσεων ή περιορισµών προσέγγισης, συντήρησης ή 
αφαίρεσης εξαρτηµάτων κ.λ.π. Οι απαιτήσεις ∆υνατότητας Συντήρησης καθορίζονται, κατά το 
δυνατόν, ποσοτικά. Οι ποιοτικές απαιτήσεις για τις τυποποιηµένες κατασκευές (MODULAR), τα 
σηµεία δοκιµών και τις συσκευές αυτοελέγχου πρέπει να δίδονται. Σχετικά εγχειρίδια 
τυποποίησης ΝΑΤΟ αποτελούν τα ARMPs.) 

4.6 Περιβάλλον  

(Αναφέρονται οι συνθήκες περιβάλλοντος στο οποίο το υλικό πρόκειται να κατασκευασθεί, 
εγκατασταθεί, µεταφερθεί, λειτουργήσει ή αποθηκευθεί. Οι σχετικές απαιτήσεις είναι δυνατόν 



Β-3-9 
 

να καθοριστούν κάνοντας χρήση εγγράφων τυποποίησης, όπως το MIL-STD-810, η STANAG  
4370 και τα Συµµαχικά Εγχειρίδια AECTP σύµφωνα µε την STANAG 4370.) 

4.6.1 Φυσικό Περιβάλλον 

(Καθορίζονται οι απαιτήσεις, που ικανοποιεί το υλικό, κατά την έκθεση του σε µία ή συνδυασµό 
φυσικών παραµέτρων, όπως θερµοκρασία, εξωτερική πίεση, υγρασία, πάγο ή χιόνι, βροχή ή 
νερό (αλµυρό ή µη), κατάσταση εδάφους, κατάσταση θαλάσσης, στροβιλισµό αέρος, σκόνη ή 
άµµο, µόλυνση και προσβολή από µικροοργανισµούς, ηλιακή ακτινοβολία. Η διάρκεια 
έκθεσης, οι κύκλοι και οι ρυθµοί µεταβολών των συνθηκών περιβάλλοντος καθορίζονται όπου 
απαιτείται.)  

4.6.2 Τεχνητό Περιβάλλον 

(Καθορίζονται οι απαιτήσεις, που ικανοποιεί το υλικό, κατά την έκθεση του σε µία ή συνδυασµό  
παραµέτρων τεχνητού περιβάλλοντος, όπως κραδασµούς, θόρυβο, επιτάχυνση, 
ηλεκτροµαγνητικά πεδία, χηµικές ουσίες, εύφλεκτη ή εκρήξιµη ατµόσφαιρα, θερµοκρασία, 
εξωτερική πίεση. Η διάρκεια έκθεσης, οι κύκλοι και οι ρυθµοί µεταβολών των συνθηκών 
περιβάλλοντος καθορίζονται όπου απαιτείται.) 

4.7 Σχεδιασµός και Κατασκευή 

(Καθορίζονται απαιτήσεις σχεδιασµού και κατασκευής, οι οποίες δεν περιλαµβάνονται στις 
προαναφερθείσες παραγράφους ορισµού του υλικού, καθώς και λειτουργικών και φυσικών 
χαρακτηριστικών. Οι απαιτήσεις αναφέρονται κάτω από κατάλληλους υπότιτλους, όπου 
κρίνεται απαραίτητο. Ακολουθούν ενδεικτικές υποπαράγραφοι.)  

4.7.1 Υλικά / Εξαρτήµατα  

(Καθορίζονται απαιτήσεις ως προς τα χρησιµοποιούµενα, κατά την κατασκευή, υλικά 
(µεταλλικά, κεραµικά, πολυµερή), όπως ποιότητα, χηµική σύσταση, µηχανικές ιδιότητες. 
Επίσης καθορίζονται απαιτήσεις ως προς επί µέρους συστήµατα, µηχανήµατα και εξαρτήµατα, 
όπως συστήµατα ελέγχου, υδραυλικά και πνευµατικά µέρη, καλωδιώσεις, ηλεκτρονικά µέρη, 
σύνδεσµοι κ.α.)  

4.7.2 ∆ιεργασίες 

(Καθορίζονται απαιτήσεις ως προς τις χρησιµοποιούµενες διεργασίες κατά την κατασκευή, 
όπως κατεργασίες επιφανειών αντιδιαβρωτικής προστασίας, χυτεύσεις και διαµορφώσεις 
µετάλλων, µεταλλικές συγκολλήσεις.) 

4.7.3 Καθαρότητα Περιβάλλοντος 

(Καθορίζονται απαιτήσεις σχετικά µε την καθαρότητα επιφανειών, ελεγχόµενους χώρους, στην 
περίπτωση κατασκευής ηλεκτρονικών, οπτικών κ.α.)  

4.7.4 Απαιτήσεις Νοµοθεσίας 

(Καθορίζονται οι νοµοθετικές απαιτήσεις σχεδίασης και κατασκευής, όπως είναι οι απαιτήσεις 
της Οδηγίας 94/9/ΕΚ, σχετικά µε συσκευές προς χρήση σε εκρήξιµες ατµόσφαιρες, η Οδηγία 
2006/42/ΕΚ για µηχανήµατα, η Συνθήκη ADR για την µεταφορά επικίνδυνων ουσιών, η Οδηγία 
2004/108/ΕΚ για ηλεκτροµαγνητική συµβατότητα κ.α. Η νοµοθεσία καλύπτει σηµαντικό µέρος 
κρίσιµων θεµάτων, όπως υγιεινής και ασφάλειας, δοµικών αντοχών, προστασίας 
περιβάλλοντος, εργονοµίας κ.α. Εφόσον κρίνεται σκόπιµο, καθορίζονται πρόσθετες απαιτήσεις, 
ως προς τα προαναφερθέντα θέµατα, σε σχετικές υποπαραγράφους.)  

4.7.5 Εναλλαξιµότητα  

(Προδιαγράφονται τα φυσικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά εναλλαξιµότητας, ως προς την 
εγκατάσταση του υλικού. Καθορίζονται επίσης οι απαιτήσεις για την εσωτερική εναλλαξιµότητα 
των συνθετικών µερών και εξαρτηµάτων.) 

4.8 Παρελκόµενα 

(Καθορίζονται απαιτήσεις βοηθητικών στοιχείων του υλικού, εάν τα στοιχεία αυτά δεν 
αποτελούν θέµα ξεχωριστής προδιαγραφής.) 
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4.9 Επισήµανση Υλικού 

(Καθορίζονται οι απαιτήσεις σήµανσης υλικού, σύµφωνα µε τα εφαρµοζόµενα πρότυπα / 
νοµοθεσία καθώς και σύµφωνα µε την ανάγκη ιχνηλασιµότητας του υλικού κατά την χρήση 
του.)  

5 ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ / ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

5.1 Συσκευασία 

(Προδιαγράφονται οι απαιτήσεις πρωτογενούς συσκευασίας καθώς και της συσκευασίας 
µεταφοράς και αποθήκευσης, για τον χειρισµό και την προστασία του υλικού.) 

5.2 Επισηµάνσεις Συσκευασιών 

(Περιλαµβάνονται οι απαιτήσεις σήµανσης πρωτογενούς συσκευασίας καθώς και της 
συσκευασίας µεταφοράς / αποθήκευσης, για την διευκόλυνση ελέγχου, παραλαβής και 
προώθησης του υλικού στον χρήστη. Η επισήµανση συσκευασίας µεταφοράς / αποθήκευσης 
περιλαµβάνει εµπορικό σήµα ή/και επωνυµία κατασκευαστή ή αντιπροσώπου του, αριθµό και 
ηµεροµηνία  σύµβασης, αριθµό ταξινόµησης, ονοµασία / κωδικό υλικού κ.α.) 

6 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΥΛΙΚΟΥ  

(Καθορίζονται οι απαιτήσεις πιστοποιητικών, επιθεωρήσεων, δοκιµών, που κρίνονται 
απαραίτητες για την αξιολόγηση συµµόρφωσης ενός υλικού προς την ΠΕ∆.) 

6.1 Συνοδευτικά Έγγραφα / Πιστοποιητικά 

(Καθορίζονται τα απαιτούµενα συνοδευτικά έγγραφα και πιστοποιητικά, που συνοδεύουν τα 
υλικά κατά την παράδοση, λαµβάνοντας υπόψη τα προβλεπόµενα από την ισχύουσα Εθνική 
και Ευρωπαϊκή νοµοθεσία, καθώς και από τα εφαρµοζόµενα πρότυπα και άλλα έγγραφα 
τυποποίησης. Στον καθορισµό των απαιτούµενων εγγράφων συνεκτιµώνται η αξία της 
προµήθειας καθώς και η κρισιµότητα χρήσης του υλικού, δηλαδή οι επιπτώσεις αστοχίας του 
στην ασφάλεια του προσωπικού και στην εκτέλεση του έργου των Ε∆. Τα συνοδευτικά 
έγγραφα είναι δυνατόν να εκδίδονται από τον κατασκευαστή ή τον αντιπρόσωπο του, όπως 
∆ηλώσεις Πιστότητας, που προβλέπονται από Ευρωπαϊκές Οδηγίες, ∆ηλώσεις Συµµόρφωσης 
κατά ΕΝ ISO/IEC 17050-1 και 2 και Πιστοποιητικά Τύπου 3.1 και 2.2 κατά ΕΝ 10204. Σε 
περιπτώσεις αυστηρότερων ελέγχων τα συνοδευτικά έγγραφα εκδίδονται από ανεξάρτητους 
αναγνωρισµένους / διαπιστευµένους φορείς, όπως είναι οι Βεβαιώσεις Εξέτασης Τύπου, που 
προβλέπονται από Ευρωπαϊκές Οδηγίες, ή τα Πιστοποιητικά Νηογνωµόνων, που 
προβλέπονται από τους Κανονισµούς τους. Σε περιπτώσεις αυστηρότερων ελέγχων τα 
συνοδευτικά έγγραφα είναι δυνατόν επίσης να επικυρώνονται από κοινού από τον 
κατασκευαστή και από ανεξάρτητο αναγνωρισµένο / διαπιστευµένο φορέα, όπως είναι τα 
Πιστοποιητικά Τύπου 3.2 κατά ΕΝ 10204.)  

6.2 Επιθεωρήσεις / ∆οκιµές 

(Περιγράφονται οι απαιτήσεις των διεργασιών / µεθόδων επαλήθευσης είτε κατά τις φάσεις 
σχεδιασµού, παραγωγής, ανάπτυξης, αποδοχής, από τον κατασκευαστή, είτε κατά την 
αξιολόγηση των προσφορών από τις Ε∆, εφόσον κρίνεται απαραίτητο, είτε κατά την παραλαβή 
του υλικού από τις Ε∆. Οι δοκιµές κατά τη φάση τεχνικής αξιολόγησης των προσφορών, 
χρησιµοποιούνται µόνο όταν κρίνεται αναγκαίο, δεδοµένου ότι κοστίζουν στον προµηθευτή και 
αποτελούν αντικίνητρο συµµετοχής σε διαγωνισµό. Οι µέθοδοι επαλήθευσης περιλαµβάνουν: 

-  Επιθεωρήσεις (Inspections) / Μακροσκοπικούς Ελέγχους, χωρίς την χρήση 
εργαστηριακού εξοπλισµού,  

-  Επιδείξεις (Demo), που περιορίζονται στις παρατηρήσεις των λειτουργιών ενός 
υλικού, χωρίς την χρήση ειδικού εξοπλισµού,  

-  Αναλύσεις (Analyses), που περιλαµβάνουν επεξεργασία συσσωρευµένων 
αποτελεσµάτων και συµπερασµάτων, από τεχνικές µελέτες ή και άλλες µεθόδους 
επαληθεύσεων σε χαµηλότερο επίπεδο διαµόρφωσης ενός υλικού, 

- ∆οκιµές (Tests), µε την χρήση τεχνικών µέσων, ειδικού εξοπλισµού και οργάνων 
µέτρησης.  
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Οι δοκιµές διακρίνονται, ως προς το αντικείµενο, σε ∆οκιµές Επίδοσης (Performance Tests), 
Λειτουργικές ∆οκιµές (Functional Tests) και Περιβαλλοντικές ∆οκιµές (Environmental Tests). 
Επίσης κατηγοριοποιούνται ως ακολούθως: 

- Αναπτυξιακές ∆οκιµές (Developmental Tests), που διεξάγονται για να επαληθευθεί η 
σκοπιµότητα του σχεδιασµού και να προσδώσει εµπιστοσύνη στην ικανότητα ενός υλικού να 
ικανοποίηση τις απαιτήσεις αποδοχής και αξιολόγησης καταλληλότητας.  

- ∆οκιµές Αποδοχής (Acceptance Tests), που διεξάγονται για να επιδειχθεί η αποδοχή 
ενός προς παράδοση/παραλαβή υλικού.  

- ∆οκιµές Αξιολόγησης Καταλληλότητας (Qualifications Tests), που αποτελούν 
συµβασιακές απαιτήσεις για την επίδειξη συµµόρφωσης του υλικού µε τις προδιαγραφόµενες 
απαιτήσεις και κατά την εκτέλεση των οποίων το υπό δοκιµή υλικό έχει παραχθεί, σύµφωνα µε 
τα παραγωγικά σχέδια, από την γραµµή παραγωγής και είναι αντιπροσωπευτικό του 
παραδοτέου υλικού.)  

7 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

7.1 Εγκατάσταση 

(Καθορίζονται απαιτήσεις, εφόσον είναι σχετικό, ως προς την εγκατάσταση συσκευής / 
µηχανήµατος στην θέση χρήσης / λειτουργίας, ενδεχοµένως µε απαίτηση προκαταρκτικής 
προς έγκριση µελέτης.) 

7.2  Υπηρεσίες Υποστήριξης 

(Καθορίζονται οι εµπορικές εγγυήσεις καθώς και οι απαιτήσεις υποστήριξης για τη λειτουργία ή 
συντήρηση του υπό προµήθεια υλικού, όπως όροι εξυπηρέτησης µετά την πώληση, στους 
οποίους συµπεριλαµβάνεται η ελάχιστη περίοδος παροχής τεχνικής βοήθειας και 
ανταλλακτικών. Στην υποπαράγραφο αυτή συµπεριλαµβάνονται η  απαιτούµενη εκπαίδευση 
του προσωπικού των Ε∆ καθώς και το έντυπο ή/και ηλεκτρονικό υλικό, που είναι απαραίτητο 
για την χρήση και την συντήρηση του υπό προµήθεια υλικού, όπως τα προβλεπόµενα από 
Ευρωπαϊκές Οδηγίες εγχειρίδια χρήσης.) 

8 ΛΟΙΠΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ  

(Καθορίζονται λοιπές απαιτήσεις, ανάλογα µε το προδιαγραφόµενο υλικό, όπως χρόνος 
παράδοσης)  

9 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

(Περιγράφεται αναλυτικά το περιεχόµενο της τεχνικής προσφοράς και απαριθµούνται τα 
απαιτούµενα έγγραφα, που την συνοδεύουν, συµπεριλαµβανοµένου συµπληρωµένου του 
Εντύπου Συµµόρφωσης προς  Προδιαγραφή Ενόπλων ∆υνάµεων. Γίνεται επίσης παραποµπή 
σε διαδικτυακή τοποθεσία του ΓΕΕΘΑ, όπου παρέχεται υπόδειγµα του προαναφερθέντος 
εντύπου και οδηγίες συµπλήρωσης. Στα ζητούµενα έγγραφα της τεχνικής προσφοράς είναι 
δυνατόν να περιλαµβάνονται έγγραφα, που επιβεβαιώνουν την καταλληλόλητα των προς 
προµήθεια υλικών, συµπεριλαµβανοµένων ορισµένων από τα έγγραφα / πιστοποιητικά, που 
περιγράφονται στην παράγραφο 6.1. Εφόσον κρίνεται απαραίτητο, στην παράγραφο αυτή 
περιλαµβάνονται στοιχεία του περιεχόµενου της οικονοµικής προσφοράς.) 

10 ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

(Παρέχονται διευκρινήσεις, ως προς την αξιολόγηση µίας Τεχνικής Προσφοράς, µε 
παραποµπή σε σχετική προσθήκη, εφόσον χρησιµοποιούνται κριτήρια αξιολόγησης µε 
συντελεστές βαρύτητας. Επίσης παρέχονται πληροφορίες, όπως λέξεις-κλειδιά και ορισµοί / 
συντµήσεις / σύµβολα, εφόσον κρίνεται απαραίτητο.) 

11 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ 

(Γίνεται παραποµπή σε διαδικτυακή τοποθεσία του ΓΕΕΘΑ, όπου είναι δυνατός ο σχολιασµός 
της προδιαγραφής και εκτός Τεχνικού ∆ιαλόγου, από κάθε ενδιαφερόµενο.) 
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ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ 

ΠΕ∆- - 

ΕΚ∆ΟΣΗ 

 
 
 
ΣΥΝΤΑΞΗ  
 
 
 
 
ΕΛΕΓΧΟΣ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
(Συµπληρώνεται ο κωδικός και η 
έκδοση ΠΕ∆, που αποδίδονται 
µετά την έγκριση της ΠΕ∆. 
Οι εγκριτικές υπογραφές 
περιλαµβάνονται στο τέλος µίας 
ΠΕ∆, µετά τις προσθήκες, και 
αντιστοιχούν στην σύνταξη, τον 
έλεγχο και την θεώρηση από 
τον αρµόδιο τελικής έγκρισης.) 

ΘΕΩΡΗΣΗ 
 
 
 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
 

 

 

 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
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ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΕ∆ 

 
Προσαρτηµένο 2 στην Προσθήκη «3/Β» της Φ.060/233363/Σ.1335/20 Μαι 

15/ΥΠΕΘΑ/ΓΕΕΘΑ/∆’ ΚΛΑ∆ΟΣ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 

 

 1. Το παρόν προσαρτηµένο παρέχει υπόδειγµα εξωφύλλου και 
περιεχοµένου Τροποποίησης ΠΕ∆ όλων των τύπων µε οδηγίες σύνταξης. Οι 
οδηγίες παρουσιάζονται µε πλάγια γραφή, εντός παρενθέσεων. 

 2. Σε όλο το κείµενο µίας Τροποποίησης ΠΕ∆ χρησιµοποιείται η 
γραµµατοσειρά Arial, µεγέθους 12 σε κανονική γραφή, εκτός αν αναφέρεται 
διαφορετικά στις οδηγίες.  

 3. Όλες οι σελίδες της τροποποίησης, πλην του εξωφύλλου, 
αριθµούνται στο πάνω µέρος της σελίδας στο µέσον. 
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ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΕΝΟΠΛΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ 
 

(Γενικός τίτλος µε υπογράµµιση, έντονη γραφή και µέγεθος γραµµάτων 16) 
 
 
 

  ΠΕ∆ –   –      ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ  
 

     ΕΚ∆ΟΣΗΣ 
            
 
(Ο ανωτέρω κωδικός ΠΕ∆ περιλαµβάνει τύπο 
προδιαγραφής, Α για προµήθεια ή Β για 
υπηρεσία ή Γ για έργο, και χαρακτηριστικό 
αριθµό πέντε ψηφίων. Παράδειγµα:  
 
               ΠΕ∆ – Α – 00134                 ) 

 
(Αναγράφεται η τροποποίηση, που ισχύει για 
την συγκεκριµένη έκδοση της ΠΕ∆, που 
επίσης συµπληρώνεται. Παράδειγµα:  

 
            ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ 1η  
             
            1ης ΕΚ∆ΟΣΗΣ                       ) 

  
       

(Στην συγκεκριµένη θέση αναγράφεται ο τίτλος της ΠΕ∆ µε κεφαλαία γράµµατα. Ο τίτλος 
είναι σαφής, αντανακλά στη φύση του περιεχοµένου της προδιαγραφής, είναι σύµφωνος µε 
την χρησιµοποιούµενη ονοµατολογία ΝΑΤΟ, κατά ACodP2/3, και δεν υπερβαίνει τις τρεις 
γραµµές. Παράδειγµα: 
 
ΩΤΑΣΠΙ∆ΕΣ ΚΡΑΝΟΥΣ                                                                                ) 
 

 
 
 
 

(Στην συγκεκριµένη θέση αναγράφεται η 
ηµεροµηνία έγκρισης της συγκεκριµένης 
τροποποίησης ΠΕ∆, µε κεφαλαία 
γράµµατα, µεγέθους 11. Παράδειγµα: 
 
5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2013                                  ) 

 
 
 
 
 
 
      ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
      ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

 
(Κεφαλαία γράµµατα) 

 

(Στην συγκεκριµένη θέση αναγράφεται ο βαθµός 
ασφαλείας του εγγράφου. Παράδειγµα: 

Α∆ΙΑΒΑΘΜΗΤΟ – ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ 
∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ                                               
)                       
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 (Αναγράφονται κατά σειρά οι τροποποιήσεις της συγκεκριµένης έκδοσης της συγκεκριµένης 
προδιαγραφής. Οι τροποποιήσεις είναι δυνατόν να περιλαµβάνουν διαγραφές, 
αντικαταστάσεις ή προσθήκες ενοτήτων των προδιαγραφών, δηλαδή παραγράφων, 
υποπαραγράφων, προτάσεων ή τµηµάτων αυτών, σχηµάτων, σκαριφηµάτων, σχεδίων, 
εικόνων, πινάκων. Οι προσθήκες και οι αντικαταστάσεις παραθέτονται εντός εισαγωγικών, µε 
εξαίρεση τις αντικαταστάσεις πινάκων, σχηµάτων, σκαριφηµάτων, σχεδίων, εικόνων, πινάκων, 
για τις οποίες η έκταση της αντικατάστασης είναι σαφής. Κάθε τροποποίηση αναφέρεται σε 
ξεχωριστή παράγραφο, η αρίθµηση της οποίας αποτελεί επίσης τον αύξοντα αριθµό των 
τροποποιήσεων. Ακολουθεί παράδειγµα τροποποιήσεων: 

1. Η παράγραφος 4.2 διαγράφεται.  

2. Ο τίτλος της Πίνακα 1 αντικαθίσταται από τον ακόλουθο: 

«Πίνακας 1. Απλή ∆ειγµατοληψία Πρωτογενούς Συσκευασίας / Είδους µε 
AQL=2,5 %»  

3. Η ακόλουθη παράγραφος προστίθεται µετά την παράγραφο 5.1.3: 

«5.1.4  Η Επιτροπή Παραλαβής ελέγχει τα έγγραφα των παραγράφων 
5.1.1, 5.1.2 και 5.1.3, ως προς την ορθή συµπλήρωση των απαιτούµενων 
στοιχείων. Ως προς την ∆ήλωση Πιστότητας της παραγράφου 5.1.1, η 
Επιτροπή Παραλαβής επιβεβαιώνει ότι ο αναφερόµενος οργανισµός 
χορήγησης της Βεβαίωσης Εξέτασης Τύπου περιλαµβάνεται στην βάση 
δεδοµένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής NANDO (New Approach Notified and 
Designated Organisations), που είναι αναρτηµένη στο ∆ιαδίκτυο. Η Επιτροπή 
Παραλαβής επικοινωνεί επίσης εγγράφως µε τον προαναφερθέντα οργανισµό 
για την επαλήθευση της ισχύος της βεβαίωσης σχετικά µε τον παραδοθέντα 
τύπο ωτασπίδων.» 

4. Ο Πίνακας Ταξινόµησης Υλικού της Προσθήκης Ι αντικαθίσταται από 
τον ακόλουθο: 

 

SNR NSN 

 
25 dB ≤ SNR < 28 dB 

 
4240-23-114-1662 

 
28 dB ≤ SNR < 30 dB 

 
4240-23-114-1663 

 
30 dB ≤ SNR < 32 dB 

 
4240-23-114-1664 

 
SNR ≥ 32 dB 

 
4240-23-114-1665 

            

5. Η Προσθήκη ΙΙΙ διαγράφεται.                    )   
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ΕΓΚΡΙΣΗ  

ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ 

ΠΕ∆- - 

ΕΚ∆ΟΣΗ 

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ 

 
 
 
ΣΥΝΤΑΞΗ  
 
 
 
 
ΕΛΕΓΧΟΣ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
(Συµπληρώνεται ο κωδικός, 
η έκδοση και η 
τροποποίηση ΠΕ∆. 
Οι εγκριτικές υπογραφές 
περιλαµβάνονται στο τέλος 
µίας Τροποποίησης ΠΕ∆ 
και αντιστοιχούν στην 
σύνταξη, τον έλεγχο και την 
θεώρηση από τον αρµόδιο 
τελικής έγκρισης.) 

ΘΕΩΡΗΣΗ 
 
 
 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
 

 

 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
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ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ  

ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΤΥΠΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ  
(ΣΠΤΠ) 

 
Προσαρτηµένο 3 στην Προσθήκη «3/Β» της Φ.060/233363/Σ.1335/20 Μαι 

15/ΥΠΕΘΑ/ΓΕΕΘΑ/∆’ ΚΛΑ∆ΟΣ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 

 

 1. Η ΣΠΤΠ αναφέρεται σε µια ευρεία οµάδα οµοειδών προµηθειών, 
υπηρεσιών ή έργων και όχι σε συγκεκριµένη προµήθεια, υπηρεσία ή έργο. 
Περιέχει όλες τις απαραίτητες τεχνικές πληροφορίες και επιτρέπει µε 
κατάλληλες οδηγίες, χώρους συµπλήρωσης και πίνακες επιλογής, τη σύνταξη 
µιας ΠΕ∆ για µία συγκεκριµένη προµήθεια, υπηρεσία ή έργο, χωρίς ο 
συντάκτης να διαθέσει χρόνο για την διερεύνηση προτύπων, νοµοθεσίας ή 
πληροφοριών προϊόντων.  

2. Οι ΣΠΤΠ είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για τις προµήθειες, τις 
υπηρεσίες ή τα έργα, που είναι κοινά σε όλους τους κλάδους των Ε∆. Στην 
περίπτωση πολλαπλών και κατ’ επανάληψη οµοειδών προµηθειών, 
υπηρεσιών ή έργων, που διαφοροποιούνται ως προς ορισµένα τεχνικά 
χαρακτηριστικά, οι Ε∆ αναπτύσσουν ΣΠΤΠ, αρχικά σε έγγραφη µορφή και 
στην συνέχεια ως δικτυακή εφαρµογή, µε σκοπό την µείωση του κόστους 
σύνταξης τεχνικών προδιαγραφών, για κάθε προµήθεια, υπηρεσία ή έργο, την 
διασφάλιση υψηλού επιπέδου ποιότητας ΠΕ∆, καθώς και την βελτιστοποίηση 
της διαλειτουργικότητας. Η έγγραφη ηλεκτρονική έκδοση (έγγραφο MsWord) 
κάθε εγκεκριµένης ΣΠΤΠ ενσωµατώνεται στην αντίστοιχη, ως προς την 
διαβάθµιση, ηλεκτρονική βάση τεχνικών προδιαγραφών των Ε∆. 

3. Οι ΣΠΤΠ έχουν την ίδια δοµή αντίστοιχων ΠΕ∆ µε πρόσθετες 
επεξηγήσεις / σχόλια και αναλυτικό παράρτηµα οδηγιών συµπλήρωσης των 
τεχνικών και άλλων πληροφοριών. 

4.  Οι ΣΠΤΠ παρέχουν την δυνατότητα σχολιασµού από τους 
ενδιαφερόµενους, και εκτός Τεχνικού ∆ιαλόγου, µε παραποµπή σε 
διαδικτυακή τοποθεσία του ΓΕΕΘΑ στην ίδια θέση, που προβλέπεται και για 
µία ΠΕ∆.  

 5. Το παρόν έγγραφο παρέχει υπόδειγµα εξωφύλλου και 
περιεχοµένου ΣΠΤΠ, όλων των τύπων, µε οδηγίες σύνταξης. Οι οδηγίες 
παρουσιάζονται µε πλάγια γραφή, εντός παρενθέσεων. Οι οδηγίες αυτές δεν 
αποτελούν µέρος της ΣΠΤΠ. 

 6. Σε όλο το κείµενο µίας ΣΠΤΠ χρησιµοποιείται η γραµµατοσειρά 
Arial, µεγέθους 12 σε κανονική γραφή, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά στις 
οδηγίες.  

 7. Όλες οι σελίδες µίας ΣΠΤΠ, πλην του εξωφύλλου αυτής καθώς 
και του εξωφύλλου ΠΕ∆, αριθµούνται στο πάνω µέρος της σελίδας στο µέσον.  

 8. Εντός µίας ΣΠΤΠ και στα σηµεία του κειµένου, όπου κάποια 
τεχνικά στοιχεία διαφοροποιούνται, για µία συγκεκριµένη προµήθεια, 
υπηρεσία ή έργο, παρέχονται χώροι συµπλήρωσης καθώς και σχόλια στην 
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δεξιά πλευρά της σελίδας, σύµφωνα µε τις δυνατότητες του MsWord, έκδοσης 
2003 ή νεώτερης. Η γραµµατοσειρά των σχολίων είναι Arial, µεγέθους 10. 
Εφόσον ο σχολιασµός συµπλήρωσης είναι εκτεταµένος, γίνεται παραποµπή 
στο Παράρτηµα Α της ΣΠΤΠ, όπου παρέχονται λεπτοµερείς οδηγίες. Τα 
σχόλια, στην δεξιά πλευρά της σελίδας, καθώς και το Παράρτηµα Α 
αποτελούν τµήµατα της ΣΠΤΠ. Παραδείγµατα σχολίων, που δεν απαιτούν 
παραποµπή στο Παράρτηµα Α, δίνονται στο εξώφυλλο της ΠΕ∆, που έπεται 
του εξωφύλλου της ΣΠΤΠ. Ακολουθεί παράδειγµα, που απαιτεί εκτεταµένο 
σχολιασµό και παραπέµπει στο Παράρτηµα Α: 

 

«1. ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
Η παρούσα Προδιαγραφή των Ενόπλων ∆υνάµεων (ΠΕ∆) καλύπτει τις 
απαιτήσεις προµήθειας τετράχρονων εξωλέµβιων κινητήρων ονοµαστικών 
τιµών ισχύος … ίππων, για τις υφιστάµενες ανάγκες.» 
 
   
 
  9. Παράδειγµα, κυρίως ως προς την επιλογή των τεχνικών 
στοιχείων, που απαιτούν συµπλήρωση σε µία ΣΠΤΠ, αποτελεί η 
προδιαγραφή ΠΤΠ-2805-1Α, η οποία περιλαµβάνεται στην ηλεκτρονική βάση 
αδιαβάθµητων τεχνικών προδιαγραφών των Ε∆. Επισηµαίνεται ότι η ΠΤΠ-
2805-1Α συντάχθηκε και εγκρίθηκε από το Κέντρο Εφοδιασµού Ναυτικού, 
πριν την έκδοση της παρούσας εγκυκλίου, και δεν ακολουθεί πιστά την δοµή 
των ΠΕ∆. 

Σχόλιο [O1]: Συµπληρώνονται 
οι ονοµαστικές τιµές ισχύος των 
κινητήρων, σύµφωνα µε την 
παράγραφο  Α.2 του 
Παραρτήµατος A. 
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ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ 

ΠΡΟΤΥΠΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ  
ΕΝΟΠΛΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ 

 
(Γενικός τίτλος µε υπογράµµιση, έντονη γραφή και µέγεθος γραµµάτων 16) 

 
 

  ΣΠΤΠ –   –        ΕΚ∆ΟΣΗ       
 
(Ο ανωτέρω κωδικός περιλαµβάνει τύπο 
προδιαγραφής, Α για προµήθεια ή Β για 
υπηρεσία ή Γ για έργο, και χαρακτηριστικό 
αριθµό τριών ψηφίων. Παράδειγµα:  
 
ΣΠΤΠ – Α – 001                                 ) 

 
(Αναγράφεται η έκδοση της συγκεκριµένης 
προδιαγραφής. Παράδειγµα:  

 
ΕΚ∆ΟΣΗ 1η                                                )  

 
 
 

 
 
 
               

(Στην συγκεκριµένη θέση αναγράφεται ο τίτλος της προδιαγραφής µε κεφαλαία γράµµατα. 
Ο τίτλος είναι σαφής, αντανακλά στη φύση του περιεχοµένου της προδιαγραφής, είναι 
σύµφωνος µε την χρησιµοποιούµενη ονοµατολογία ΝΑΤΟ, κατά ACodP2/3, και δεν 
υπερβαίνει τις τρεις γραµµές. Παράδειγµα: 
 
ΚΙΝΗΤΗΡΕΣ ΕΞΩΛΕΜΒΙΟΙ ΤΕΤΡΑΧΡΟΝΟΙ                                                ) 
 
 

 
 
 

(Στην συγκεκριµένη θέση αναγράφεται η 
ηµεροµηνία έγκρισης της συγκεκριµένης 
έκδοσης της ΣΠΤΠ, µε κεφαλαία γράµµατα, 
µεγέθους 11. Παράδειγµα: 
     
27 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014                        ) 

 
 
 
 
 
 
      ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
      ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

 
(Κεφαλαία γράµµατα) 

 

(Στην συγκεκριµένη θέση αναγράφεται ο βαθµός 
ασφαλείας του εγγράφου. Παράδειγµα: 

Α∆ΙΑΒΑΘΜΗΤΟ – ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ 
∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ                                              )                      
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ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΕΝΟΠΛΩΝ ∆ΥΝΑΜΕΩΝ 
      
 
 
 
 

  ΠΕ∆ –   –         ΕΚ∆ΟΣΗ          
 
 

 
 

 
 
 
       

 
 
 
            
                            

 
 
 
 
 
 

 
 
 
       
 

 
 
 
 
 
 
      ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
      ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

 

 
 

 

                                                                

 

 

Σχόλιο [O2]: Ο ανωτέρω 
κωδικός ΠΕ∆ περιλαµβάνει 
τύπο προδιαγραφής, Α για 
προµήθεια ή Β για υπηρεσία ή 
Γ για έργο, και χαρακτηριστικό 
αριθµό πέντε ψηφίων. Ο 
κωδικός αποδίδεται µετά την 
έγκριση της ΠΕ∆.  Παράδειγµα:  
 
ΠΕ∆ – Α – 00152                                      

Σχόλιο [ΑΒ3]: Στην 
συγκεκριµένη θέση 
συµπληρώνεται η έκδοση, που 
αποδίδεται στην ΠΕ∆ µετά την 
έγκριση της. 
Παράδειγµα: 
 
 ΕΚ∆ΟΣΗ 1η.  

Σχόλιο [O4]: Στην 
συγκεκριµένη θέση 
αναγράφεται ο τίτλος της ΠΕ∆ 
µε κεφαλαία γράµµατα. Ο τίτλος 
της ΠΕ∆ αποτελείται από τον 
τίτλο της ΣΠΤΠ και µία 
προσθήκη, που χαρακτηρίζει 
την προµήθεια, την υπηρεσία ή 
το έργο της συγκεκριµένης 
ΠΕ∆.  Παράδειγµα: 
 
ΚΙΝΗΤΗΡΕΣ ΕΞΩΛΕΜΒΙΟΙ 
ΤΕΤΡΑΧΡΟΝΟΙ 50 – 60 
ΙΠΠΩΝ                                               

Σχόλιο [O5]: Στην 
συγκεκριµένη θέση 
αναγράφεται η ηµεροµηνία 
έγκρισης της ΠΕ∆, µε κεφαλαία 
γράµµατα, µεγέθους 11. 
Παράδειγµα: 
 
20 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014                         

Σχόλιο [O6]: Στην 
συγκεκριµένη θέση 
αναγράφεται ο βαθµός 
ασφαλείας της ΣΠΤΠ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ 

                                                                                                                                                

 

 

 

 

… 

Σχόλιο [O7]: Κάθε γραµµή 
του πίνακα περιεχοµένων 
περιλαµβάνει αριθµό και τίτλο 
παραγράφου και 
υποπαραγράφου της ΠΕ∆ 
καθώς και αντίστοιχο αριθµό 
σελίδας. Ο πίνακας 
περιεχοµένων περιλαµβάνει 
µόνο το κυρίως µέρος και τις 
προσθήκες των παραγοµένων 
ΠΕ∆· δεν περιλαµβάνει το 
Παράρτηµα Α, Οδηγιών 
Συµπλήρωσης της ΣΠΤΠ 
καθώς και την σελίδα έγκρισης 
αυτής. 
Παράδειγµα πίνακα 
περιεχοµένων περιλαµβάνεται 
στο υπόδειγµα ΠΕ∆. 
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(Παράδειγµα προσθήκης, που απαιτεί εκτεταµένες οδηγίες συµπλήρωσης και παραπέµπει στο Παράρτηµα Α της ΣΠΤΠ: 

 
ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΙΙ 

 
ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΚΑΦΩΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ ΚΙΝΗΤΗΡΩΝ / ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ    

 

Αριθµός Ταξινόµησης 
Κινητήρα 

 

Ονοµαστική 
Ισχύς 

(ίπποι)  
&  

Μήκος 
Άξονα 

Κινητήρα 

Αριθµός 
Κινητήρων 
Σκάφους

 

Μήκος  
(m) 
& 

Μικτό 
Βάρος 

Σκάφους 
(kg) 

Κράµα 
Έλικα 

Πρόσθετα 
Χαρακτηριστικά / 

Απαιτήσεις 

Υπηρεσία Ε∆ 
& 

Τηλέφωνο 
Επικοινωνίας 

(για περισσότερες 
πληροφορίες) 

  
 

     
       

     
     

 

       
 

    

      
     

 

    
 

   

                                                                                                                                                                                                           )

Σχόλιο [O8]: Ο πίνακας 
συµπληρώνεται σύµφωνα µε 
την παράγραφο Α.4 του 
Παραρτήµατος Α της ΣΠΤΠ. 
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ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ 

ΠΕ∆- - 

ΕΚ∆ΟΣΗ   

 
 
ΣΥΝΤΑΞΗ  
 
     
 
 
ΕΛΕΓΧΟΣ 
 
 
     
 
 

 
 
 
 
 
 
 

ΘΕΩΡΗΣΗ 
 
      
 
 
 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
 

 
 

Σχόλιο [ΑΒ9]: Συµπληρώνεται 
ο κωδικός της ΠΕ∆, που έχει 
συµπληρωθεί στο εξώφυλλο 
και αποδίδεται µετά την έγκριση 
της ΠΕ∆. 

Σχόλιο [ΑΒ10]: Συµπληρώνετ
αι η έκδοση της ΠΕ∆, που έχει 
συµπληρωθεί στο εξώφυλλο 
και αποδίδεται µετά την έγκριση 
της ΠΕ∆. 

Σχόλιο [O11]: Συµπληρώνεται 
το όνοµα, ο βαθµός / τίτλος και 
η οργανική θέση του συντάκτη 
της ΠΕ∆. 

Σχόλιο [O12]: Συµπληρώνεται 
το όνοµα, ο βαθµός / τίτλος και 
η οργανική θέση του 
ελέγχοντος την ΠΕ∆, ως προς 
το τεχνικό µέρος και την 
νοµοθεσία. 

Σχόλιο [O13]: Συµπληρώνεται 
το όνοµα, ο βαθµός / τίτλος και 
η οργανική θέση του αρµοδίου 
για την τελική έγκριση της ΠΕ∆. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ  
ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΤΥΠΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ 

 
Α.1 Το εξώφυλλο της ΣΠΤΠ, το παρόν Παράρτηµα Α, που παρέχει 
πληροφορίες σύνταξης µια ΠΕ∆, καθώς και το φύλλο έγκρισης της ΣΠΤΠ, 
που έπεται του Παραρτήµατος αυτού, δεν αποτελούν τµήµατα µίας 
παραγόµενης ΠΕ∆ για την εκτέλεση διαγωνισµού σχετικής προµήθειας, 
υπηρεσίας ή έργου και αφαιρούνται, κατά την σύνταξη της ΠΕ∆. Επίσης, κατά 
την σύνταξη της ΠΕ∆, αφαιρούνται τα σχόλια, που παρατίθενται στην δεξιά 
πλευρά των σελίδων της ΣΠΤΠ. 
 
(Η παράγραφος Α.1 τίθεται πάντα στην αρχή του Παραρτήµατος Α. 
Ακολουθούν παραδείγµατα παραγράφων µε εκτεταµένες οδηγίες 
συµπλήρωσης: 
 
Α.2  Συµπληρώνονται οι ονοµαστικές τιµές ισχύος, σε ίππους, των προς 
προµήθεια εξωλέµβιων κινητήρων. Η επιλογή των τιµών ισχύος γίνεται από 
τον ακόλουθο πίνακα: 
 

Πίνακας Ονοµαστικών Τιµών Ισχύος  
Εξωλέµβιων Τετράχρονων Κινητήρων 

 

ΙΠΠΟΙ 

3,5 4 8 9,9 15 20 

25 30 40 50 60 70 

75 90 115 150 200 250 

 
Παράδειγµα συµπλήρωσης ονοµαστικών τιµών ισχύος: 
 
4, 8 και 15                                                                                                           
 
… 
 
Α.4  Ο πίνακας της Προσθήκης ΙΙ συντάσσεται σύµφωνα µε τις οδηγίες, που 
ακολουθούν: 
Α.4.1 Στην 2η στήλη αναγράφεται η ισχύς και το µήκος άξονα (S, L, X, XX) 
του προς προµήθεια κινητήρα, σε συµφωνία µε τον αριθµό ταξινόµησης της 
1ης στήλης και τον Πίνακα Ταξινόµησης της Προσθήκης Ι. 
Α.4.2 Στην 3η στήλη αναγράφεται ο αριθµός των εξωλέµβιων κινητήρων στο 
σκάφος τοποθέτησης, δηλαδή 1 ή 2. Επιλογή της τιµής 2 είναι δυνατή για 
κινητήρες ισχύος από 150 έως και 250 ίππους. 



B-3-25 

Α.4.3 Στην 4η  στήλη αναγράφονται το µήκος, σε µέτρα, και το µικτό βάρος 
(σκάφους, κινητήρων, εξοπλισµού, επιβαινόντων / φορτίων), σε χιλιόγραµµα, 
του σκάφους τοποθέτησης. 
Α.4.4 Στην 5η στήλη αναγράφεται το απαιτούµενο κράµα του έλικα (δηλαδή 
ανοξείδωτος χάλυβας ή κράµα αλουµινίου). 
Α.4.5 Στην 6η στήλη αναγράφονται πρόσθετα χαρακτηριστικά / απαιτήσεις. 
Παραδείγµατα: 

Τύπος σκάφους: Σκάφος Ανορθόδοξου Πολέµου. 
Απαίτηση συνεργασίας µε υφιστάµενο κύκλωµα πηδαλιούχησης 
υδραυλικής υποβοήθησης. 
Απαίτηση επιθεώρησης σκάφους τοποθέτησης από τον προµηθευτή, 
πριν την κατάθεση της προσφοράς.  
Εξωτερικό χρώµα κινητήρα. 

Α.4.6 Στην 7η στήλη αναγράφονται οι ενδιαφερόµενες υπηρεσίες των Ε∆ και 
τα τηλέφωνα επικοινωνίας τους, για την παροχή πρόσθετων πληροφοριών.        
) 
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ΕΓΚΡΙΣΗ  

ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗΣ  
ΠΡΟΤΥΠΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗΣ 

 
ΣΠΤΠ –   – 

 
ΕΚ∆ΟΣΗ 

 
 
ΣΥΝΤΑΞΗ  
 
 
 
 
ΕΛΕΓΧΟΣ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Συµπληρώνεται ο κωδικός και 
η έκδοση της ΣΠΤΠ. 
Οι εγκριτικές υπογραφές 
περιλαµβάνονται στο τέλος µίας 
ΣΠΤΠ, µετά το Παράρτηµα Α 
αυτής, και αντιστοιχούν στην 
σύνταξη, τον έλεγχο και την 
θεώρηση από τον αρµόδιο 
τελικής έγκρισης.) 

ΘΕΩΡΗΣΗ 
 
 
 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
 

 
 
 
       Ταξίαρχος Βασίλειος Γαρµπής 
Ακριβές αντίγραφο                    ∆ιευθυντής ΓΕΕΘΑ/∆2 
 
 

Υφηγητής ∆ρ. Ανδρέας Γ. Βαρηάς   
      ΠΕ ΜΗΧ ΓΕΕΘΑ/∆2/Τ∆ΠΣ 
 


